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MATEMATI CAS
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QUE TRATA DE LA ARITMETICA
| INFERIOR o NUME'IAL.

DEFINICION ES.

%mmmgs! ATE'MATIC'A ES LA CIL‘N(’IA |
él L que’ ﬂwrzgz;a Y ‘demuestralas  pro-

piedades y' atvibutos de' I contidad

l%’ Jdiscreta Y continua ;' ‘esto es , qe'la’

*‘%’ I% cantidad en quanto es numerable
'O mensurable : y asi aunque la Ma:'|

TR [ tematicaise) ‘divide ‘en muchas par-
tes cmm son la Ariumética ;' Geonietria 5 Fortificas |

cion ,




. it |
_cion , Stdtica , Artilleria &e. solo Ia Aritmética y
“eomytria son las mas “principales , por ser Mate-
maticas puras : pues la primera trata de ‘la canti= .
‘dad discreta , y la segunda de la continua-. Las de-
mas son fisico-matematicas , por participar de las
:afecciones fisicas y propicdades matematicas. v
. Su modo de proceder es por définiciones 5 axio-
mas ,. postulados , iy proposiciones que acaban siempre
en demostracion. Las proposiciones se dividen en Je-
mas , teoremas , v problemas que tienen aparte su reé-
solucion 5 y todas pueden tener sus corolarios y sus &s=
colios. v | _

Definicion es una expresion clara y simple que
subministra las primeras noticias esenciales que Ia
distinguen de todas las demas cosas , y no pueden
convenir a otra alguna. | T

" Axiora es una asercion evidente de por si , con-
cedida por todos , y que no necesita prueba. .

Postulado es lo que se pide 6 supone, y nose
puede negar ni contradecir , por ser verdadero de
por sis O deducirse de definicion , 6 -de -noeiones
verdaderas.

. ‘Proposicion es todo lo que se asegura 6 se nie-
ga : necesita su prueba : consta de ipdtesis y de 1€
sis 5 la primera es lo'que se supone ,'y la segun-
da lo que se asegura O se niega.

Lema es una proposicion que debe servir para
probar , facilitar y abreviar la prueba de otra propo-
sicion. " W T T
Teorema es una proposicion especulativa que.
constituye un punto de doérina general.. A mas de.
la proposicion tiene la demostracion. En esta se de-
claran las razones que evidencian la verdad de la
proposicion. |

Problema es una proposicion practica en que s&-
executa algo , como dividir una contidad en $anias.

por-
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partes que tengan entré si tal O tal relovion queiSe ex- J
presasliene tres:partes : Ja proposicien que c:’sme 103 .
gie 'se ha de hacer: la resolucion 0 ‘solticivm
lo executa : y la demastrduon que prveba hdbL;SL
conseyguido. 1
Corolario es una nueva pmpmcmn que se 1=
fiere de otra que se acaba de deumbtran
Escolio. -de una :proposiciofl ses | una. anotacmﬁ
que Ia aa.l'lra 6 ilustra. -

F‘XPLIC‘ACION DE 10S SI G\ “'O.:s QU}' S,m USAN
¢ paea abreviar Jy facilitar:las operaciongss.. oUp

STE (signo” ==puesto ‘entre. dos : cantidades: des

' nota que Jauna‘es :.*ual ala.otra 'y y asi la
expresm 1oa=="'b"indica que la cantidad rwresenta-_
da por a, les igual ‘@ la’ representada por b. .

Listeisigno <4« puesto. entre dos: cantidaces EXPFEi
sa la suina de ellas: Y asi a -~ b quiere decir que
la cantidad representada por a se ha de sumar con
la cantidad, repredentada por b iy asl se llama Sig=
no de mas , positivo’ O Gfirmativo. *

Este signo — puesto entre dos can tlc‘ades indi~
ca que la de: la-derecha s¢ ha det restar de la de la
izquierda : y asi a menos b , s¢ escribe asi’ @ — be
pm* lo que se llama signo de menos 6 negarivo. -

+Este sizno x puestorentre des cantidades deno-
ta que la una'se ha del multiplicar por la .otra iy
asi @ < b expresa que’ la’ cantidad representada por
o se haide multlphcar pm la. cmhdad swmﬁaada
por . .b. .o ; B b Bl i lie _

- La partmmn 6 dwwmn mdlcada > S€ escnbe asi
a
g 6a:b,que qmere decir que la cantidad repre-

sentada por a se ha de partlr por la représentada’ por
' SO B , Para




( - Para marcae la desigualdad que hay entre dos
cantidades sirve este signo > , de suerte que la pun.

%‘E‘y}_ de hallar al lado de la cantidad menor,
v asi @ > b, 6 bien b <C 4, expresa que la canti-
dad significada por a es mayor que la representa-
da por b, O bisn que la cantidad & es menor que
13 cantidad a.

Este signo 37 sin nimero alguno encima, 6 con

2
un 2 asi )~ significa Ia raiz quadrada de la cantidad °
< st ", AR LT ) 4 . 2 =
que comprende debaxo : asi ' 4 =¥ 4 =12 como

o ¢ 3
se vera despues: si tuviere un 3 encima como ) “ex-

presa la raiz cubica &c. Dicho signo se llama radis
cal , y las cifras 2, y 3 que encima de él se po-
nen , se dicen exponentes de la potestad cuya raiz
expresan , lo que se entendera mas adelante.

- Definicion de la Aritmetica.

1 Aritmética es ciencia que exerce sus operaciones

con los numeros , por ser la que trata de la cantidad
discreta O wumerable. -

o Los nimeros , O cifras de que usa la Aritmé-
“tica para sus calculos son los siguientes.

uno . 4os . tres . guotro . cinco. seis . siete. ocho. nueve. cero.
I ada 1-2: Tyl l3liliil l|-4-llll lilll‘lSll e Gli FPiaen l?ill‘ at lSIililli911I1l|..0

Con las guales haciendo distintas combinacio=
nes y operaciones , se ha llegado a conseguir la
mas il inteligencia para el régimen y govierno de
-}a vida humana. |

P ré=
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Preliminar. 7 A

3 Cada cifra de las sobredichds tomada 50;'::!3
mente , no tiene mas valor que el-expresado ; pero
si se hace combinacion con algunas de ellas , co=
mo por exemplo § , 3 » la primera de la dcrecha
conserva su valor de tres usidades 5 y la que sigue
asciende & decenas , 6 dieces 3 y asi la cifra' 5 que
solo wvalia cinco unidades simples , combinada vale
‘cinco decenas O dieces , O bien cincuenta unidades sini=
ples , que juntas con las 3 , es el valor de las dos
cifras § y 3 combinadas , cincuenta y tres unida<
des _simples. : |

4 Asimismo si a las dos cifras expresadas se
fes pospone otra , como el 7: esto es 5, 3,7 la
cifra afadida 7 , solo queda con su valor de siete:
unidades simples , y el 3 que sigue variO su valor de
tres unidades simples , y se elevd 4 tres decenas 6.
dieces 5 6 & treinta unidades simples , las que juntas
con las siete hacen treinta y siete : y la cifra cinco
que en la primera observacion habia subido i cin-
cuenta unidades simples , en virtud de esta asciende
a cinco centenas , O cientos , O quinientas unidades
simples 5 las quales juntas con las treinta y siete an-
teriores , componen gquinientas ireinta y siete unidag-
des simples 5 que es el valor de las tres cifras com-
binadas asi 537 , & cuya combinacion se le da el
nombre de guarismo.

Corolario.

‘§ Infierese de lo dicho que en todo guarismo

Ia primera cifra de.la derecha conserva su valor
Ppero las que le siguen ascienden a dieces , cientos,
miles , diez miles &c. segun el lugar que vayan
ocupando : y asi para la iateligencia y saber leer
ug
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e
~un guarismo , s¢ ha dé considerar que las cifras en
‘\m-dd su extension no ocupan mas que tres lugares,
primero principiando por la derecha es de -uni-
dades simples-; €l segundo de decenas : y el terce-
10 de centenas : despues vuelven a repetirse las uni-
dades , decenas, y centenas; pero estas son ya de
mi} : los tres lugareés que siguen son de cuento , y
los tres que siguen son de millar de cuento : y asi
succesivamente segun fuere la' extension del guaris-
mo.
16 A,cada seis cifras del guarlsmo pnnup:ando
por la; derecha ; se le .da. el nombre de dignidad
completa : y s1 pasan de seis , y no llegan a doce ,
componen dos dignidadeés : la primera de la dere-
cha es completa, y la segunda incompleta. La pri-.
mera cifra de la derecha en la primera dignidad es
de unidades simples » en la segunda de cuentos , en
la tercera de bicueﬁtos > €n la quarta de Zricuentos.
&Ke. : i |
7 Adviertase que la cifra, 0,, no tiene por Si-
valor alguno 5 pero puesta 4 la derecha de qualquie-
ra otra cifra , le aumenta su valor ., porque hace
variar ‘el lugar; y aumenta la dwmdad y ast esto.
entendido , siempre que se pmponga un guarismo,.
se dividira de tres en tres cifras principiando por la
derécha , con lo que quedaran conocidos los luga-
rés ,. y dignidades: y hacieado despues atencion 4 |
la figura d= cada cifra , se leerd con pronutui qual~:

qlmra guarismo como €l preseme.

ABCDEFGHJKLMNOPQRSTVXZ
24.95_373.092.3,48.501.5_02_734
- | 2 9918h 51 9b 3 it 3

1...'l

8 Dmd1do e md:caﬂo el guansmo como, se > ha

prevemdo » ¥y sz ve en el exemplo , s¢ conoce diss -
gin-



Aintamente el valor de cada cifra ', segun el Ius?ar ;
dignidad ‘en que se halla : ‘puss las tres :_.:t"g-’) L

VXZ, valen setecientas treinta y quntm unidades

simples las RST , quinientss y dos mil @ Jas OPQ,

seiscientos y un cuer*to las LMN , trescientos qua-

renta y ocho mil cuentos : las HfK , noventa y dos

bicuenteos : las EFG , trescientos setenta y uvcho mil

bicuentos : las BCD , quatrocientos noventa y cinco

tricuentos : y la A wale dos mil tricuentos : luego

con esta claridad es facil leer todo el guarismo ,

cuyo valor es 2 mil , 495 tricuentos , 378 mil 092

bicuentos , 348 mil 601 cuentos , 502 mil 734 uni-

dades simples.
o Del mismo modo se leera qualquier otro gua-~

rismo , haciendo la misna reflexion y anotacion’
que se ha prevenido en el propuesto , con cuya in-
teligencia se comprenderan las operacmmes swm.en-*-

tes. 3

CAPITULO ke

DE LAS QUATRO REGLAS DE LOS‘

NumEROS ENTEROS.
ARTICULO I
Del Sumar,

20+, 'UMAR tes guntar muchas c.{f‘ms 0 guaris=
Y. mos .de una misma especie , en uno que sea
igual a. todos los propusstos. -

-4 Las cantidades que se han de sumar , se co
lo-

JH-“



s., :
~ locan tunas baxo las otras , de suerte gue las unidades
@& arrespondan baxo las unidades , las decenas baxo
las decenas &c. Colocados de esta suerte los gua-
rismos , se conseguira la suma , principiando por
las unidades , juntandolas todas , y si la suma no
Hegare a diez se pondrd la cifra que exprese el ni-
mero de ellas , baxo de todas en su correspondien-
te coluna , y si compusiere diez , veinte , treinta
&c. unidades justas, se pondra un cero en su lu-
gar , y el nimero de dieces que compusiere , se
juntara con las decenas: pero si excediere algunas
unidades de diez , veinte , treinta , &c. se pondra
€l exceso en su lugar, y el nimero que senale
los dieces , se junta con los de su especie , y ha-
ciendo lo mismo con las decenas , y centenas &ec.
se conseguira un guarismo que sera igual a todos
los propuestos: esto s¢ manifiesta con el siguien-
te exemplo. ,
12 Pidese sumar el guarismo A = 4576 , con
B — 8937 » con C == §42 , con D = 97,

L ]

13 Dispuestos DISPOSICION.
los guarismos co- -
mo se ha preve- HGF E.

nidoy se veen A==...4576.

el exemplo, se B—...8937

principia porlas. C=.... §4 2.

unidades dicien- D=..... 97

do,6y7soni1g ——

y2son1I3,y 7 Suma.!I 41 5 2=A-+B4+C+D.

son 22 : esto €s

dos decenas y 2 unidades: ponganse las dos unida-

dades bazxo la lin€a de su coluna E , y las dos de-

cenas s¢ llevan para juntarlas con las de su colu-

na F, diciendo 2 y 7 son 9 , y 3 s0on 12 , y 4

son 16, y 9 son 25 y porque 25 decenas comm
po~-




9
ponen 2 centenas y cinco decenas , se ponen estas
baxo de su coluna F , y las dos centenas se llevagr 3 ®
para juntarlas con las de su coluna G, diciendo %
y sson 7,y 9gson 16, y 5 son 21 centenas , que
son 2 millares y 1 centena: sz pone la una centena
en su respectivo lugar , y los 2 millares se llevan
para juntarlos con los de la coluna H diciendo 2
Y 4 son 6,y 8 son 14 millares , que componen
una decena de millar y quatro millares: s ponen
los 4 millares en su lugar correspondiente , y la una
decena de millar se pone 4 continuacion por no
haber otra de su especie con quien juntaria , con

lo que resulta el guarismo S que es la suma de los
guarismos A -+ B -+ C -+ D propuestos.

ARTICULO i .
Del Restar.

RESTA.R es manifestar la diferencia que bay en-

tre dos cantidades de una misma especie 5y esto

S¢ consigue quitando la. menor de la mayor.
15 La cantidad mayor se llama restando : lIa
menor restador : y la diferencia residuo. Para exe~
cutar Ia operacion se pone primero el restando , y
debaxo el restador como si se hubiera de sumar.
Puestos en esta disposicion se principiara por las
unidades , sacando el exceso que tiene cada cifra
del restando 3 su correspondiente del restador » CON
lo que resultard un guarismo de excesos que sera el
residuo que se busca. Esta operacion es tan clara,
sismpre que sean las cifras del restador menores
que las correspondientes del restando , que no ne-

cesita de exemplo para su inteligengia. |
i | 16



10
| 16 Toda la dificultad de esta ‘operacion cons

& —-siste en saber como se ha de restar quando una ci-
fra del testador es mayor que su correspondiente
del restando , en cuyo caso se sacara una unidad
de la cifra imnediata del restando que vale 10 de
las que se quiere restar , y juntandolas a ella , re-
sultaira de mas valor gue la del restador , con lo que
s2 podra restar 5 pero quedara la cifra 2 quien sg
sacO la uni.dad , con elia menos en su valor: todo
se hara manifiesto en los exemplos siguientes.

Emmplo I.

Se ha de restar el guarismo B = 78945 del frua-
rismo A == 1647 50.

Dispuestos los DISPOSICION.
guarismos como, - !
se ha prevenidoy - A“HGFEDC.
s: ve e¢n el exem- A=16#%756
plo ; sé priucipia B=..7 8945,

.-'_-—-_I-l—l—- --—Illi"-I-l_ j

por las umdades
diciendo : el ex- Residuo R = .8 58 'L “-“ﬂ---B
cesodeﬁhseSI i i

que se pondra bea-
xo dela linea en su coluna C: el exceso de 534

es 1 que se pondrd en su coluna D; pero al con-
tinuar se vé que la cifra 9 no se pusde restar de 7
y asi se sacara de la cifra 4 de la coluna'F una
unidad que vale diez de las unidades de la coluna
E , con lo que la cifra 4 queda reducida a 3 , y
la citra 7 valdrd 17 : hecho esto , 6 cnnmderado,

saguese el exceso de 17.a 9 el qual es 3, que se
poudra en su coluna E : contintese dlf“IEHdO 5 FES~

pecto -que el 4 de la coluna F quedd en 3 y no se
pue-



Iz
_p'llﬁde ir.e.sta.":.g*qfé.]mlﬁar-Qiﬁ'a. 8 del restador ,.s¢ S'ai it
“ra de las 6 decenas del millar de Ta coluna G uda »
decena de  millar que.vale 10 millares , los qwﬁ’ '
‘juntos eon log tres que quedan en F , componen
13, y de ellos restando el 8 quedan 5 que se pon-~
dran en su columa F , y la cifra 6 de su coluna G
_quedara con .el. valor d¢ 5 decenas, de millar , de
las. quales, no se_pueden restar, las 7 del restador ,
a4 menos de no reducir la una centena de millar
~que hay en H & 10 decenas de miliar , que es su
" valor . y juntarlas con las 5 que quedaron en Ia co-
“luna G ; lo qual hecho componen 15 decenas de
"millar , de las quales restando las 7 del restador ,
es el residuo 8 que se pondia en su coluna G : con
lo que el guarismo R formado de los excesos de
cada cifra del restando 2 su correspondiente del rese
_tador , es el residuo que se busca. |

“Exemplo II ° o)

Se ha de restar el guarismo B == 487536 del gua-
fismo A = 700500. . . ... . . i
. Respeto de ...' . DISPOSICION, - #ie
gnedg aiies.C g8l o aneibnoadsanion b i bt
~restando A no tie- - HGFEDC,

ne por si valor al: A=700500.

guna, y serprexy o - B= 487536
ciso ‘mebtakle 6lF (1l \J R L
correspondiente6 ResiduoR =2 1296 4 ——A =B,
del restador B , es . —

necesario valerse . . | |
de la cifra mas inmediata donde se encuentre va-
lor para comunicarselo , y cen este exemplo- es_en
1a coluna E , de donde sacé;ndq una centena de las

b "";_';'1' .—'
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1
¥

§ quedardn estas en 4,y como la que 'sesics Vi
e 10 decenas , se dexaran 9 en la'coluuna D en hi-

b 'unl,"'

-

3ar del cero, y la que sobra vale 1o unidades que
se considerarin en C: hecho esto, 6 considerado.,
- se dira el exceso de 10 4 6 €s 4 que se pondra ba-
x0 la linea de su coluna C: el exceso de 9 &''3'es
6 que se pondrd en su coluna D :'y ' continuando
se ve que las 5 centenas del restador, no se pue-
den restar de las 4 que quedaron en' el restando ,
y no teniendo las dos cifras que siguen valor para
comunicarselo , es forzoso valerse de la cifra H,
‘de la qual sacando una unidad , quedara reducida a
6 : y como fa que se sacO vale 1o de las de la co-
luna G, se dexaran 9 en ella , y de la restante que
vale 10 de las de la coluna F se dexaran o9 en es~
ta, y valiendo la que queda 10 de las de la colu-
na E , se juntardn con las 4 que hay en'esta, con

lo que compondran 14, y restando 5 de 14 que-
dan 9 que se pondran en su coluna E: y conti-

nuando la operacion se dira: €l exceso de 9 a 7 es
2 , que se pondra en su coluna F: el exceso de ¢
@ 8-es 1 que se pondra en su coluna G ', y final-
mente sacando el exceso de 6 & 4 €s 2 que s¢ pon-
dra en su correspondiente lugar , con lo que el gua-
rismo R formado de los excesos de las cifras del
restando , 4 sus correspondientes del restador , es

£l residuo que se desea.“ s ”
11 A RTI C U L O I I I'o '
Del Multiplicar.

ULTIPLICAR ‘es buscar ung cifra'd gion
riSHI0 que contenga tanias veces a'la con-

w

37




tidad qué 3¢ mulsiplicd 5 COMS imidades contiene la ei‘?ﬂ :
tidad por quiew se maltiplica. " . . 3
.8 . La cantidad que se multiplica se llama Ma«#
siplicando.: aquella por quien se. .multiplica se »dice
Multiplicador , y la que “sale de_la multiplicacion
Produt¥o. NS,
19 Para multiplicar con desembarazo , s precis
so saber de memoria Ia siguiente tabla : pues ¢lla
ensefia 4 multiplicar una cifra por si misma , y POk
todas las _demas, cuya inteligencia es la siguiente,
220 Sir se  qui. TABLA PITAGORICA i
siere saber el pro- it 44
dutode 6 Xx 9,0 |1
de.g x 6 que eslo 7.°
mismo , busquese  |—
la casilla en don- |3,
4

de concurren las 12]16] 5

dos colunas de los " sz i

nimeros propues- I g zo| 31

tos , y se hallara [6 12118124 3013617 +

que es §54: asimis- . | 271100 (58] 35|42 }49] 8 P

mo si se.quiere el |-—l—}—l === ] |=

produtode 7 x 4 - |.° |‘6" 24132149148 5{'61@ e

6 de 4 x 7 bus- |9 118/27136145/54(6372|81 e 3%
quese la casila | 5|57 30|40] s0l60|70]80|90| 10O
que estaenelcon: | —r 5 _ —

-

curso de las dos |
colunas de los numeros propuestos , y se hallarz
que es 28 : y asi de las demas. | |
21 Para multiplicar se pondra primero el mule -
tiplicando , y debaxo el multiplicador , como st se
hubieran de sumar , y las cifras que vayan resultan-
do de la multiplicacion , se irdn.colocando en su
correspondiente. lugar : esto se. hara manifiesto e

los exemplos siguientes,
Exem-e .
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Exemplo I

SE ha de. mu!ttphcar el uansmo A. == 57 34—
ﬁbr la'cifta B =6. 5, 3, ?

Prmmple- AR } i DISPOSICION il
se la opera- s 07
cion por las A

B

7 3 : 4 Mulu lxcando.
unidades’ di- s :

®s ® 8 8 s 80 6 Mlliflpliﬁadﬁr. "";";:

I Il

cwnda G Ver .. B N A T L
ces 4on24 P=324304 — A:-:B..Pmdu&m
€sto es 2 de- s sl -

cenas y 4 uni s 1 O e AR
‘dades : ponganse las 4. unidades baxo de su ‘coluna,
y se llevaran las 2 decénas para juntar ‘con: las ‘de-
cenas : prosigase , 6 -veces 8 'son 48y 2’ que lleva-
ba son 50; pero §o 'decenas son 5 centenas jlistas,
luego se pondra.cero en lugar de las decenas , 'y
se llevaran las 5 centenas para JUIIt‘-]I‘l&S con las' de
su especie diciendo , 6 veces 3 son 18y 5 que lle-
Vo son 23/; pero 23 centenas componen 2 millares
y 3 centenas: luego se pondran las 3 centepas en
su lugar correspondiente , y los 2 ‘millares se jun-
taran con los millares diciendo , 6 veces 7 son’ 4.2
Yy 2 que llevo son 44 esto €s 4 deceras de millar
¥ 4 millares : ponganse 105 4 millares baxo de su
coluna, y las 4 decenas de millar se Juntaran con
las de su especie diciendo’, 6 veces 5 son 30 y ' 4
que llevo son. 34: esto es 3 centenas de millar y 4
decenas : ponganse las 4 decenas de millar baxo de
su coluna , y "4 continuacion las 3 centenas de mi-
llar , por no haber ‘mas cifras en el multiplicando’
Y, ser este el lugar que le‘corresponde : y asf el gua-
rismo P ,' resultante de”esta operacion es el verdas
dero producte de A x B. .
Exeri~
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i . ol .
; - s . 1 L2 ' - L ' ;
w N il ez TEY 2N . E o & . - L § = F S s .7 ¥*3 3
G Iy & ¢ AT | xem O X¥s 3y 3
i ol p A owd gl i b T d = g LY F 3 - ’

Se h%*de;,mul,_tipicat 'el“;"'giié?frié‘fﬁd ‘A = 57384 por
B e ‘5-6- § ¥ i aadl i B M. £ 3

P

Multipli- A = 573484 Multiplicando.
cando todo B = ... 46 Muitiplicador.
el multipli- - ——

L

las 6 unidas Q ==229536"

des del il o i -9 i kb
tiplicador B S = 2639664. Produfto total de A % B.
Csegtupidesve =% it Ay ! -‘

en el exem- = ' U - upe 1 ohish
plo primero ) resulta €l 'produfo  P. Para multi-
plicar ‘todo 'el* miiltiplicando por- lus 4 decenas del
multiplicador sedird :'4 decenas por 4 unidades pro-
ducen 16'decénas', que’compofien I centéna y 6

¢

decends’ , las‘que se' pondran en su correspondien~

cando' A por P =" 344304 } s??ﬁdu&ds parciales. .

2

te coluna 5 como se' vé en el exemplo , y la cente-

na se!llevara -gﬁr'a juntaria con ‘la de su especie di-

ciendo , 4 deécenas por 8 decenas producen.32 cen-

tenas’y ‘una que”llévaba'son 33'i esto es 3 millares
y 3 centenas : ponganse €stas ensu correspondien
te lugar, y los 3 millares se' reservardn para jun-
tirlos con los de su especie : y continuando del mis-
mo’ modo que’'sé ha pratticado en el primer exéms
p'o , resulta €l Zprodu’gb Q:'y sumando estos’ dos
productos parciales’, serd la suma S el'produlio que
se desea. - ' | | r

22 - Semejantemente se operard si el multipli-
cador- thiviere' ‘mas de 'dos cifras , considerando que
asi como decenas’ por unidades’ da decenas , taimn-
bien centenas por unidades da centenas: y asi suc-
cesivaménte , por lo que estas deben colocarse ba

X0

3

S p——
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~ xo las de su especie , 'y, 2n todoylo demas se ob-

‘._-.,_.%ﬁ%&ervara lo exeeutado ‘en lﬁsijexemplos antecedentes,

Sy - e s ICULO TN
' Del Partir.

23 ARTIR es buscar una cifra o guar:'sf}:a

"W que contenga tantas unidades , como la con-
tidad que se parte coutiene. a.la cantidad por quien.se
f?ﬂﬂﬁfi i} ; '3 11 : < ;

24 La cantidad que se parte se llama Divi-
dendo : aquella por quien se parte Divisor : y la que
sale de la particion Cociente. =~ . . ¢ fht
. 25 Para la operacion se pondra primero.el di-
videndo , y en seguida un, poco apartado . el divi-
sor separado con una linea. , y debaxo  de esta se
ira poniendo el cociente : y principiando por la 1z-
quierda del dividendo , se separaran de €l tantas ci-
fras como tuviere el divisor , atendiendo-a que si
estas 110 son iguales 0 mayores que las, del divisor,
no se podrdn partir , y €n este caso Ssera preciso
tomar una cifra mas : hecho esto se vera quantas
veces el divisor se incluye en las cifras separadas del
dividendo , y el nimero de veces que se incluya se
pondra baxo del divisor , y multiplicando dicho nu-
mero por el divisor , se restara el produlto de las
cifras separadas del dividendo : si fuere igual a ellas
quedara por residuo cero , y si fuere menor , se
afiadird al residuo que resulte la cifra que sigue del
dividendo para continuar la operacion. Esto se en-

tendera. mejor con log exemaplos. siguientes.

Excme
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Exemplo T. e
 Se ha de partir el guarismo A = 1424 por la ci<
fraB=14 O ;)i hy i

Separada Dividendo A = 1424 | 4 =B. Divisor.

en el di- == O eIVl 25 58
videndo  X..12  356=QCociente
giifeifia /' =028 st _
porhaber L. o022 )

otra enel V200 - 2zl
di.ViS or » i e ey s b ivih
se ve que T +-024 troa oh
110 s€ pue- R . 2,4,‘ - ra
de partir, .

y por tarn- | o Svia il
tanto €s ' O ¢ |

preciso tomar dos 3 pero estas ( no considerando el
luigar que ‘ocupan’) son loimismo’ que 147, en don-
de se ve que el divisor 4 esti contenido en el.di~
wvidendo 3 veces , y por consiguiente se debe poner
3len el cociente ' Q: hecho esto , multipliquese. el
3 por el 45y el producto 12 xéstese de 1450y al
residuo 2 se afiadird la cifra 2 que sigue del! divis
dendo para continuar la operacion y diciendo: res-
peto que 22 contiene al divisor.B 3 veces ; se pons
dri g en el cociente Q' y muitiplicando 5 por 4
el produto Vise restara deZ , y al residuo 1 se
afiadiri '1a ‘cifra 4 que sigue en: el dividendo , con
lo que se dird: respeto que 24 contiene al divisor
B, 6 veces, s¢ pondra 6 en el cociente Q , y mul-
tiplicando 6 por 4 , el produtto R se restara de T,
y no queda residuo alguno , con lo que esta con-
cluida la operacion por no haber' mas citras que
baxar del dividendo , manifestaindose que el divi-
dendo A contiene al divisor B 356 veces justas.
i Excip



Exemplo TI.
| Se’ ha de pértir el guarismd A= 1§£:.14. pérg
—— 54..“ : | Wiz
Reéspec- Dividendo A—19224]54 = B Divisor.

3

to quelas * | L —— 4 L
dos pri~’ C.162 356 = Q Cociente,
meras ci- [ s
fras del D o302, ' gy 2
dividen- -E . 270 )

do son [N T—

men ores E 3247 ?

que las 2 G . 324 ,

que tiene —_— |

el divisor o : k9’ U g ties
Beodebe:ditints o) Badas 0198 2 .

rdn tomar tres para principiar la operacion: y_-:asfi
vease quantas veces contiene 192 a 54, lo que se
conocerd haciendo el tanteo con las dos primeras
cifras de la izquierda del dividendo y primera del
divisor : esto €s con .19 ¥ 5 puesiclaramente, se ve
que 19 contiene al § tres veces y 'porlo que s€ pon-
drd 3 en el cociente Q , y multiplicando 3 por 54,
se restard el produéto C de 192, y al residuo 30 se
afiadira la cifra 2 que sigue en el dividendo , como

se ve en D : continuese 'diciendo , aunque 30 con-

tiene & 5 seis veces , no se puede poner en el co-

ciente mas que § , porque multiplicando 5 por 54,
da el produéto E , que restado de D el residuo 32
es menor que el divisor 54 , y si se hubiera pues-
to 6 en el cociente el producto de 6 por 54 no se
hubiera podido restar de D, y por consiguicnte en
esto se debe poner gran cuidado. Aifiadase a dicho
residuo’ la cifra que sigue del dividendo, como, se

e,
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v en F, y observando del mismo modo que F _/
contiene 4 B seis veces se pondrd 6 en el cocien<y
te , y restando de F el produtto G, que lo es dé

6 » B, quedara por residuo final cero , con lo que
se conocerd que &l dividendo A contiene al divisor
B 356 veces , por ser estas las unidades que eon-~
tiene el cociente Q. |

w26 Si concluida la particion quedase algun ré=
siduo menor que el divisor ( porque mayor no pues
de ser’) se debe ana- e

dir al cociente , po- Dividendo 789 |53

niendolo sobre una t | ——

eyl a7 :

linea , y debaxo el 53 I4-+ 3%
divisor. Para la inte-

ligencia cbasta la fi- « v © .0 259
guracion deeste . . 0 . o 212

exemplo. P

ARTI GHI:Q “VPw:
De la prucba & examen -de las
quatro reglas precedentes..

PREY g .PAra- conocer si la. suma de muchos gua-
: 66091 rismos esta bien hecha , se volveran a
sumar dichos: guarismos 4 omitiendo. alguno O algu-
nos , y esta segunda suma se restara de la prime-
ra , y si el residuo que resulte fuere igual a la can-
tidad omitida , 6 & la suma de las cantidades omi-
tidas , estary bien hecha la primera suma : basta
para la inteligencia la figuracion de los presenies

gxsinplos.
a1V D 30

»



il o Sy, g

b
i 64
74. : 28 ) _
B _ 1360 .o v 04
10 e
IR VP _ 173. . total, |
‘260, . total, 111644 . suma de las dos ultimas.

180. . suma de las tres, ——— +

et 109 residuo igual a la suma
$6 residuo igualala’™""" 3 de las dos primeras.
* cantidad omitida. b s1doe eloheoi

28 Para conocer si el residuo de dos cantida-
des es el verdadero , se sumara este con el restador,
y si saliere la suma GIRGLY S
igual al restando , 8457 .. restando.
la operacion estara 5738 .. restador. -
bien ' hecha : basta ~———

‘la figuracion de es- 2719 .. residuo,
te exemplo para - ————
teligencia, 8487 lasuma igual al restandg.

29 Para conocer si el produto de dos can-
tidades esel verdadero , se partira este por el muijti=
plicador , y 'si el cociente ‘que’ resulte fuere igual
al multiplicando , estard la operacion bien hecha :
“€sto’' se hard manifiesto en este exemplos gits



Multiplicando. ./ 358  ©7 1 vlf i | i
Multipiicador . + 24. . he Y A4 D
TIRLE ' T .

(EE—— )

Produfto. . « - 8534 :| 24. Divisor el Multiplicador. 1
¥ “7%2° 356 Cociente el Multiplicandos

5 134
120
144
144 r
. & o {Ij - : ': EUR ' ; N

i

20 Para conocer st el cociente de dos canti-
dades es el verdadero , se multiplicara por el divi-
sor 5 ¥ si el producto resultare igual al dividendo, -
estara la operacion bien hecha ', como s€ Ve ci este
exemplo. - | 1316

Dividendo. .. 8544 |24 Divisor.
356, Lociente.

&

e

120

(%"

e mame S g

8544 Produtto igual al Dividendo, bl

_-31.



2%

\ b _ Dividendo 784 ] 5 Dmsﬁ!

o L 3t Si en la '
particion hubie- 14— -‘;{«’ Comenta.
re sobradlo algo
como en el 212
exemplo s:gmen- g 7
te , se debe'ana- ST
dir al produlto e
para que el divi- Produlto
dendo salga jus- | 789 {igual al di-
£0. videndo.

ARTICULO VL

De los Divisores simples y com-
puestos de una cantzdad

32 Lamanse Divisores de una cantidad , aque-
llos ndmeros por los quales partlendo di-
cha cantidad sale justa' la particion , y como las
cantidades pueden tener distintos divisores., el me-
todo general para encontrarlos es el siguiente.

33 - Se pide hallar todos los divisores del ni=
mero 30.

Partase 30 por 2,y el A B
cociente 1§ pongase en A, — ~=
y el divisor 2 en B : pir- 3o..
tase 15 por 3 por no po- 15. 3 « 6
derse partlrporz, yelco-_ 5.:5¢+10,.15..30
ciente § pongase en A, y; I
el divisor 3 en B ;finalmen-
te , no pud:endose partic 5 por otro numero que
par si mlsmo s partira por €l , y el cociente 1 se

pon~



3
pondrd en A, ¥ el divisor. 5. en B,con lo.que s
tienen los divisores simples 2,5 3 ¥ 5 del numero / .
30, y con ellos se hallaran los compuestos de estev™
modo. : | ' |
. 34.  Multipliquese €l segundo, por el primero ,
y, el producto 6 es €l primer divisor compuesio » el
qual ;se pondrd’ al lado del segundo: simple , como
se .ve en el exemplo. Para hailar los demas multi-
pliquese el tercer divisor simple por el primero y
segundo , y por el compuesto hallado , y los pro-
duckos 10, 15 y 30, son divisores compuestos , de
suerte que por qualquiera de estos nimeros que se

parta el numero 3o queson 275 35754 645 10,

a

15 y 30, saldra justa la particion como S€ mani-
fiesta en este exemplo.

35  Si se piden todos los divisores del nume=
36 3AUAUSR T A B GO IR Rl G -.
Partase 36 por 2,y el A B
cociente 18 pdéngase €ni'A y = =
y el divisor 2 en B: parta- 36..2
se 18 por 2, y €l cociente 18...2. -4
9 se pondra en A, ¥ el di= 9.. 3. e )
visor 2 en B ; partase 9 por 3.#3 .- 9 ae 18 4. 36
3 » ¥ €l cociente 3 se pon- I .
dra en A, y el divisor 3 €n H ,
B, partase finalmente 3 por 3.y €l cociente 1  se
pondid en A , y el divisor 3. en B , con lo que se
tienen los divisores simples del numero 36. .
.. 36 - Para hallar los compuestos , multipliquese
el segundo por el primero , y el produlto 4 serd
el primer divisor compuesto , multipliguese el ter-
cero por los dos primeros , y €l compuesto halla-
do , y de los productos 6 , 6.y 12 que restultan ,
no s¢ pondran mas que 6 y 12 al lado de dicho
tercer. divisor simple , porque el otro 6 €3 SUper-
fluo : multipliquese finaimente el Wltimo divisor sim-

ple

i

)



o
ple por todos los demas'simples’; ¥ compliestos en-

c contrados ; y resultan los produtos , 6 , 65 12, 9 -
18 ¥y 36: y omitiendo'los 6, 6 y 12 .per tenerlos
ya anotados , solo se pnndran los 9, 18y 36, con
lo que se tienen todos los divisores del nimero. 36,
que son 2, 35 45,65 95 12'5 18 v 36, dé! suer-
te que por qualquiera de ellos ‘que se parta el nu-
mero 36 , saldra justa la particion. -

Semejantemente se practicard para hallar los di-
'Vlsores de Otros qualesquxera numeros. *

CAPITULO II e

De los Quebmdos Pmcczones.
DEFI NICIONES |

con otra menor de: su misma especie
se llama todo , ‘como!''8 respecto del 2
es todo , y 2 respetto de 8 “es' parte 5 pero’ segun
la doctrina que se ha de dar en'‘este capitulo , se
lama todo , aquella cantidad que estando represen-
tada por la unidad , puede ser dividida en partes
ignules como ‘un quintal , una vara, un doblon &e:
pues en esta significacion es una unidad 5 pero ca-
da una de ellas se puede dividir en distintas partes
iguales : por exemplo , el doblon de 'a 8 en'16 g:ar-
tes iguales , que cada una es un peso fuerte,
320 partes iguales que cada una €s un real , y fi-
nalmente en aquel numero de partes iguales” que
convenga para la exactitud de las ‘operaciones.
38 La parte se divide en aliquota , y aliquan-

87 QU‘alqmera cantidad mayor cbmparad&

77 I



25
24 ; parte, aliquota -es. aquella que  repetida algunas
veces, compone €l todo , como el 2 €s_parie ali},} :
quota de 8 , pues repetido quatro veces compone €i
8 ; parte aliguanta-es aquella. .que repetida algunas
veces No COMpoNe jamas el todo : como el 3 res-
petto de 8 es parte aliquanta , pues repetido dos
veces compone 6. , ¥ repetido tres Veces hace 9, .
49~ Llamanse quebrados O fracciones ; aquellas
expresiones numeéricas que se forman con el todo y
su patte , poniendo baxo de una linea el numero
que indica las partes.iguales en que esta dividido
¢l todo 6 la unidad , y encima el nimero que s¢=
fiala ‘las que de ellas toma la parte: por exemploy
teniendo un quintal quatro arrovas , que eslo mise
mo que estar dividido en 4 partes iguales , si se
toma una de ellas , es tomar su quarta parté , ¥
esta expresion se_escribe aritmeticamente asi 3
asimismo teniendo un quintal 100 libras, que es lo
amismo que estar dividido en ‘100 partes iguales , si
‘s toma una ariova , es lo mismo que -tomar, 25
partes de las 100 en que esta dividido el quintal ,
y esta expresion se escribe asi 1% 5 ¥ €5 igual 4 la
primera porque ambas son 13 quarta parte del quin-
tal. Finalmente teniendo cada libra 16 onzas, ten-
dra el quintal 100 x 16 == 1600 onzas O partes igua-
les ; luego segun esto la. arrova tendra 25 X 10 ==
400 onzas O partes iguales , y sera & = xyos = MY 2 S
porque todos son iguales 4 la quarta parte del quine
tal , esto es a una arrova, . - . |
~ 49., El nimero que esta baxo de la linea en
todcs los quebrados se llama denominador , porque
denomina 6 sefiala las pastes en que esta dividido
el todo ¢ la unidad: y el que estd sobre la linea
.se .dice numerador., porque numera las partes que
»sde toman de las iguales en que esta dividido el to-
@201 2 02 nRICUGE. O :



41’ Los quebrados ‘eiyos denominadorss $on %y
L3 354555657 58,910, s¢ llaman ‘medios/,

"tercios , quartos , quintos , sextos ,'septimos , ota-

VoS , novenos y decimos , y ‘seram’ tantos quantos

expresare la cifra que fuere numerador: por exem-
plo si el quebrado fuere 's se nombrard’ cinco ‘sepfi-
mos 5 y ast de los demds. Los ‘quebrados ‘éuyos dew-
niominadores pasan de 10 hasta el infinito , se nome
bran con sus propios nimeros , principiando por el
numerador , anadiendo a los denominadores esta
particula avos ', que sirve ‘para terminar el acento),
y ast €l quebrado {%''se 'pronuncia’quince , ‘quarer-
¥a y cimco avos ,'y 4 se proauncia siefe, wveinte''y
Pres avos , y asi 108 demas. i) o '

g

. 18 13 $al OB G927 fihipesct
P e 2R101 COTOZ&?ZQS- | ) OrnesiniRg

42 E lo dicho se infiere qué expresando el
. D numerador de todo quebrado las par-
tes tﬁé toma de las'iguales”en ‘que ‘estd dividide el
‘todo’, 6 la unidad j €sté'‘represéita’el valor de'di-
chg guebtado! - S1CHELED 0OESWGE Singmisail g
43 " Quanto' mayor sea el numerador ‘respefto
“de “su ‘denominador , tanto ‘mayor ‘seid el qucbra-

5

do i ¥ al coofitrario.?? [ ¢ 9. 1Y |
“as 0 Ef llegando el numeradér’a’iser- igtialal
denominador , €l quebrado‘es*igudl & 1a unidad';'6
‘sl todo": ¥ si excede strd mayoriqueéel todoia die
chos quebrados'se les ‘da ‘el ‘nombire: de’ impropios.’
45 'Los quebrades’impropios’ se*rediiten a enw
teros partiendo el numerador por el’déenominador ,
asi si se' gquiere reduecit a’'entéros'el ‘québrade imw
‘propid §9 ‘se partird’ (59 ‘por' 8 ,’'y“el cocientey sa-
ran los enteros ,'y los 3 que sobran son 3 parteg

qe
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de 125 § en que ‘estd ‘dividido €l "todo ! de” suerte’ (}'“" }
que es 52 ‘=i7'— 3 de’otro entero.’ "I T v

46 Por el contrario , los enteros se reducen
& quebrados , cuyo®™enominador sea dado , multi~
plicando los enteros por el denominador dado , y
el ‘\produlto’ que resulte ‘serd el numerador del que-
brado : y asi si se quieren reducif '8 ‘enteros i la ¢§<
pecie de sextos , s¢ multiplicara 8 por 6 , y al pro-
ducto. 48 se le pondrd por denominalor el 6 , con
lo que resultara el quebrado impropio *f —— 8 en-
teros. Tambien se reducen Tos edteros 4 quebrados
poniendoles por denominador la unidad : y asi_§
enteros. se expresara asi %,,. . .. o) o

F K.
e
¥ :

47 Si permaneciendo el nuerador de un qué-
brado se multiplica su denominador por qualguiera
numero ; se, 'disminuird tanto” el .quebrado , como
unidades contiéne el nimero por quien se ‘multipli-
€6 por exemplo si en' el quebrado 2, pérmatie-
ciendo ‘el pumerador 2 5 su denominador 3 se mul-
tiplica por 4 , resultard el quebrado % que es 4
veces menor que %, lo que es manifiesto. or.
-~ 48 ‘Deaqui se infiere el modo de dividir un
quebrado ‘en las partes iguales'qué se quiera *, pues
multiplicando el ‘denominador por ‘el nimero que’
€xprese las partes en que se quiere dividir , y ponien-
de al produdto el mismo numerador que tenia , el’
luevo quebrado que resulte , serd igual A una de’
las partes de'la division. - i G & X
.49 Al contrario : si permaneciendo’'el denio-~
minador de un quebrado’, se ‘multiplica su numeta=
dor por qualquier ndmero , el nuevo quebrado que
resulta es tanto mayor que el propuesto , quanto el’
TIMEro que muitiplica es' ' mayor que la unidad §'§"
943 5 46.yig7.i | ROUR I £ miprdab

50-: De'lo dicho se infierey que si- el.numera<”
y denominador de un quebrado , s¢ multipli-
£E L can

dor

L
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. can & pacten por 'uaa’ misma canttdad el nuevo

®  \guebrado.que resulta , conserva el mimo valor que
el primero.

.5t Finalmente : serin iguMes todos los que-

brados cuyos numeradores se incluyan ¢ iucluyan

igual nimero de veces en sus denmmnadores y O4

sus denominadores. '

.., ARTICULO 1°

De la reduccion de los quebra—
~ dos Compuestos a szmples.

52 Uebrados compaestﬂs ¢ g&ebmdﬂs de que~
. ) Q brados son, aguellos que son parte de
otros quebrados simples , 0 bien aque-
llos cuyos denominadores no representan ¢l todo 6
la unidad , sino alguna , O algunas: partes suyas:
como por exemplo el quebrado 3 de % quiere de-:
cir los dos tercios de quatro seﬂtzmos , esto es que el
denommadur 3 del quebrado 3 no representa al tos
do O unidad , sino a los * del todo 6 unidad di--
vididos en 3 partes 1gua!es . y asi esta especie de
quebrados es necesario reducirlos 3 simples para’
operar con ellos donde: se encontraren , lo que' se
executa del modo siguiente, ‘
53 Muluphque;ise los numeradores entre iy
y €l producto sera el numerador del quebrado sim-.
ple , y multiplicando los denominadores sera el pro-
ducto , el denominador : por t:xemplo ; se ha de re«

ducir el quebrado compuesto 3 de % a sxmple.

Mul-
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o Multipliquense los numeradores 2 = 4 8 y-
2 por 4.,y €l produlto 8 eselnu- — de —=——¢ >
merador del quebrado simple: mul- 3 ~ 7 21
tipliquense los dengginadores 3 por LB
7 : y ¢l produtto 21 es el denominador , con io que
quedara el quebrado compuesto 3 de ¢ reducido al
simple .%.

54  La razon es porque el denominador 3 del’
quebrado 3 representa los 4 de la unidad divididos:
en 3 partes iguales: luego dividiéndolos sera % la
tercera parte de 4 § 48 : pero el numerador 2 del
quebrado 3 expresa que s¢ ha de tomar 2 veces la
tercera parte de ¢ luego % x 2 = % seran % de
3 § 495 pero lo mismo resulta multiplicando nu-
merador por numerador , y denominador por de-
nominador : luego dicha operacion es buena.  La:
misma se hara aunque los quebrados propuestos sean
imas compuestos, - §

_ARTICULO H°. .,
~ Del wvalor de los quebrados.

. 85 .HAllar ‘el valor de un quebrado es buscar
¢ . M B quanto vale en aquella especie 4 que
esta ;contraido. Para el intento se multiplica el nue
merador del québrado por la cantidad , el produés
to se parte por el denominador , y el cociente se-
ra el valor del quebrado : y asi si.se quieren los &
de un peso , se multiplicard el numerador 2 porla’
cantidad 15 ( supuesto que el peso s2a de 15 rea-
les ) , el produ&to 30 se partird por el denomina~
dor 3, y el cociente 10 serd el valor del quebra-
do : esto es que los 7 de 15 reales son 10 reales.
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« 7. 56, La razon es:porque pedirlos § de 15 no-
- es otra cosa.que reducir el guebrade compuesto:

B

de '¢ & simple; pero esto § 52 se executa mul-
tiplicando numerador por numegador , y denomina-
dor por denominador ; siendo el denominador de:
15 la unidad ;5 este con su multiplicacion no aumen=:
ta el denominador 3 , ¥ por consiguiente el que-:
brado simple que resulta: es el impropio 32 que re-

aucido a enteros § 45 son 10 enteros ; pero esto’
mismo resulta por la operacion, luego es buena,

57  Si haciendo la operacion sobre-dicha , so-

brare algo en la particion , serd parte de una de
las unidades del cociente : por exemplo 5 si se quie-"
ren los & de 24 reales , s multiplicara 24 por 3,

el producto 72 s2 partira por 5, y el cociente 14
reales y & de otro real , es el valor del que brada.:

ARTICULO IIL>

De la mayor medida comun de

el i Edida comun de dos 6 mas ntimeros ; ‘es
| aqueila que es parte aliquota de todos
elos : y asi la. medida comun de los nimeros 18 v
24 ,€s €l 2 , 3 y 6, pues qualquiera de ellos es:
¢ivisor justo de 18 y 24 § 32 : y aunque el 18 v
24 tienen otras partes aliquotas , no son comunes~
a entrambos : - entendido pues esto , lo que en el
exemplo se pide es hallar entre las partes aliquotas
comunes a los numeros propuestos ,.la. mayor de
ellas : esto es si los nimeros propuestos, son I8y
24, cuyas partes aliquotas comuues ( como se ha.

di~
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dicho ) son el 2'5¢l'3 vy €l 6 , se pide hallar la }-
mayor 6, y esto se consigue haciendo la  opera= '

cion siguiente, - | 9

159 * Se' pide hallar la ‘mayor 'medida comun de:
dos numeros : se partira el nimero mayor por el
Hmenor i y st sobrare algo -se partirg el nimero me=:
nor por lo que sobro, y si en esta segunda partie
cion sobrare algo se partird el residuo primero por
€l segundo , y asi succesivamente se ira continuan-

do hasta que el iltimo residuo sea cero, O la uni-

dad i si fuere cero, el dltimo divisor serd la ma-
yor medida comun de los nimeros propuestos ; pe-

-ro- si el ultimo residuo fuere la unidad , no tendrin:
dichos nimeros medida comun , y estos tales se lla=

man mnumeros entre si primos , y los que tienen me=:

dida comun se dicen ndmeros entre si compuestos,
Exemplo.
ot A

Se quiere la mayor medida comun de los mis

.

ﬁiems 125y 75 | '

L

- Partiendo. 125 por 75 les toca & 12573
I ¥ sobran 50: partiendo 75 por 50 g6 P
scbran 25 : y pagtiendo 50 por 23 -
sale justa la particion, por loqueel  75!50

tiltimo divisor 25 es la mayor medi- R G
da comun de los nimeros 123 y 75 |
propuestos. | R ’ 3 N
[ . _ : | \ olim . '—-—-il-ll—-l
“60  La razon es porque los diviso- 00 2

res de 125 son'5, y 25, y los de 73

S0D 3% 55 18y 25 § 32, y el mayor de los divis
pOICLS Comunes es 25 : luego &ec, '

/61, Bise quiere la’ mayor medida’ comun. de
¢y O mas ntmesros 5 se buscard primero I de doss
e 4 &/

»
&
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¢ ydespues con esta medida encontrada 5 y otro nu-
4 Nn_.ero se hara la misma operacion que con los dos
primeros , y asi succesivamente , y la‘ltima mayor
medida que se encuentre sera comun a todos los
numeros propuestos; pero si con alguno no se pu-
diere encontrar , seran los nimeros propuestos en-

tre si primos.

L : ‘:- T
- Corolario.

&2 " Nfiérese el modo de reducir los quebrados
“a la menor expresion: porque hallada la

mayor mezdida comun del numerador y denomina-
dor ( si la tuvieren ), y partiendo por ella el nu-
merador y denominador , se formara con los co-
cientes un nuevo qucbrado que sera igual al pro-
puesto § 50: y asl si s¢ pide reducir a la menor
expresion el quebrado %% se hallara la mayor me-.
dida comun del numerador 75 , y del denomina-
dor 125, la qual es 25.§ 58, ¥ partiendo 75 y 125
or 25 se formarda con los cocientes 3 y 5 €l que-
rado & que es igual a ;%% el que queda expresa-
do con los menores numeros posibles por ser 25 el
mayor divisor comun del numerador y denomina-

dor, | i1y |
"ARTICULO 1IV.

De la reduccion de los quebrados
d un comun denominador.
63 R-Educfr los Quebradoj' a tms comun denomi=

nador , €s reduciilos & otros quebrados,
' que
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que consérvando €l mismo valor que los propuestos,
tengan la unidad 6 el todo dividido en igual nu= ;
mero de partes iguales , para lo que se operara del”
modo siguiente, ' S
64 Si los quebrados que se hubieren de redus-
cir 4 un comun denomidador fueren dos , se mul-
tipiicaran los denominadores entre si 5 y el produc=-
to sera el denominador comun : y multiplicando des=
pues el numerador de cada quebrado por el deno-
minador del otro , seran los produltos los nuevos

numeradores.

' Exemplo.r

Se quiere reducir 4 un comun denominador los

quebrados A == £ y B= 1. e
Muitipliquense los denomi- 21’ < 20

nadores 5y 7 » y €l produlto | :

2% es el denominador comun. A — ,3 x 4 —B

Multipliquese el numerador 3 -

del ‘quebrado A por el denomi- o -

nador 7 del quebrado B , 'y el produtto 21 es el
nuevo numerador del quebrado A , y multiplicando
el numerador 4 del quebrado B por el denomina-
dor 5 del quebrado A , el producto 20 es el nucvo
numerador del quebrado B, con lo que quedan re-
ducidos los quebrados A y B, a otros dos que tie-
nen un mismo denominador , y son iguaies a los
propuestos : esto es el quebrado A —{—35,y el
guebrado B — 1 — 3. % -
65 La razon es porque habiendo multiplicado
tanto el numerador como el denominador del que-
brado A ( en virtud de la operacion ) por una mis-
ma cantidad 7, el nuevo quebrado 3¢ que ‘resulta,
es igual al quebrado A '§ 0. Yor la misma razqn
T ¢l




el quebrado 33 es-igual al quebrado B : luego 12 «
> l\ operacion executada és verdadera.
1 .66  Si los quebrados que se quieren reducir a
un comun denominador fueren mas de dos , se mul-
tiplicaran todos los denominadores entre si 5y el
producto sera el denominador comun , y multiplis
cando despues el numerador de cada uno por  los
denominadores ' de los otros , el producto sera el
Qlevo numerador de cada quebrado. :

1 Exemplo.

Se han de reducir & un comun denominador log

guebrados A= B =2C=3

; Multipif@mns& 40 SEE . EPARY 45
lo8 denominadores 0e 4 e s
3:5’}"4:}’31[}1’0- A— -K-B_—;-_ '-XC:__—-—"—-
ducto 60 es el de- 3 7 i . 4

nominador comun. 6h
Multipliquese el nu- )

merador 2 del quebrado A por los denominadores
de By C, y el produto 40 es el nuevo numera-
dor del quebrado A : asimismo multipliquese el nume-
rador 4 del quebrado B, por los denominadores de-
Ay C,yel produto 48 es el nuevo numerador
del quebrado B: y finalmente muitiplicando el nu-
merador 3 del quebrado C por los denominadores.
de A v B, el produto 45 es el nuevo numerador-

del quebrado C , con cuya operacion resulta A =—
F=%5:B=3=38,y C==§ =23, |
- 67 La demostracion es la misma que 1a del

excmplo "antecedente : pues tanto el numerador co-
mo el denominador. de cada quebrado se ha mul<'
tiplicado por una misma cantidad , la qual es el
p:oducto de los denominadores de los otros que-.

bI 55.‘.103_; CG—-

-
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. 68 Infiérese el mndo de ‘conocer entre dos 6
mas quebrados qual es el mayor: pues reduciendo-
los 4 un comun denominador , aquel quebrado serd
mayor , Cuyo nuevo numerador fuere mayar § 43¢

ARTI CULO VO

Del sumar quebmdos.

| 169___ I los quebra,dn_s que se han de snma_r‘ ti-

-y vieren un mismo denominador , se: su-
maran los numeradores , y a la suma se pondra el
denominador cmnun y asi si se quiere sumar los
quebrades ¥, 3 y % se sumardn los numeradores
355y 75 Y alasuma 15 se le pondra el comun
denominador 8, con lo que el quebrado '§ es la
suma de los quebrados propuestos; €l qua—‘l reduci-
do 4 enteros § 45 serd 1 —— 2, -

70 Si los quebrados no tuvieren un mismo de-
n{}mznador » ¢ reduciran a el §§ 64, 66, y despues
§e_sumaran como en el caso antecedente.

71 . -Si los quebrados que se han de sumar fue-
ren compuestos , se, reduciran a simples § 52 5 ¥
despues &, un comun denominador:( si lo. sacaren
diferente ) , y finalmente se sumarén como'en 1os
€asos antecedentes. |

72 Si se han de sumar enteros y ‘quebrados ,
con enteros y quebrados , se sumaran. primero. los
quebrados , y la suma de estos s afiadira a los el
teros. - ‘ NI L

B Exe,m-
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- . BExemplo.

Se han de sumar 242 con 18} y con 94

(-« Saquense aparte | ¥k Q
los quebrados:paraioy i1 o 22 138 205240800
freducdirlos @uireos . 10hen i onalydox 0 %1120 20
mun denominador oot ovaiigo: 24 i
como se ve en P; 182 oy
sumense los nuevos Q A &0
-numéraddrescpnlo 7 —t-B.F 8 220
seveen Q, y po-' 4wisrge - L R §P
niendo 4 la suma | e

eldenominadorcod -\ . v 1o d
mun , resultara’el quebrado R, el qual es la suma de
los quebrados propuestos, que reducido 4 enteros, son

-los que se venen$ :'los que afiadidos 3 los enteras es
o sama total la'que se ‘manifiesta en Z,

~ ARTICULO VI®
~ Del Restar Quebrados

73 I los quebrados que hacen elrestando ¥ res
tacdor tuvieren un mismo denominador , se

-restara el numerador del restador , del numerador del
restando , y al residuo se 'le pondrd el dénominador
‘comun: asi si se ha de restar 3 de 7 seé'restira 3 de
7'> y-al residuo 4 se le'pondrd el comun denominase

dor 8 , con lo que resultara el quebrado % = % que

.es Ja diferencia entre los quebrados propuestos.

74 8i los quebrados no’ tuvieren un mismo dénoe

-minador , se' reducitdn 2 &l ; y despues se restardn

COMocn el caso antecedente.. 533
i3
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. #e - 8i los quebrados que hacen el rastando,:y res-: |

tador » O/bien uno de ellos,. fueregecompuestos , se -

reduciran & simples , y despues a ufl comun: denomi-,

naidor (si-los sacaren diferentes ) , y finalmente s.e_

restaran como-en los casos antecedentes. -
76 Si‘seha de restar entero y. quebrado ,{de cn-:i

tero y quebrado , se debe atender a que si el quebra-

do del restador , es menor que el del restando , se

hara la resta como sé ha dicho, y sudiferencia se

afiadira al'residuo de los énteros; perossi.el quebra-

do del restador fuere mayor que el del restando , en

este casopara poderlo restar s hade sacar una unidad

de los'enteros del restando - y formando con ella‘un

quebrado impropio de la especie de su quebrado , se

sumara con ¢él, y del quebrado que resulte’se restara

el del restador, y el residuo que quede se afnadira al

de los enteros, para, que el residuo total tenga mdo

Su - valor. _ - G330

Se p:de restar s de 12 R e
{ p— ;
ResPe&o quc el quebrado S ¥ 5
del restador es: mayor: que el 8 P72
del: restando ,- se sacara de los 7,  E@ D201
enteros del restando una Gnier |

dad, y:se formariicon.ella el 130
quebrado impropio 3 15y s~ b 1)

mandolo con su quebradn » S 5 4 “‘ 15 ‘
tendra 123:== 114 con lo que

se_podra restar €l quebrado del: 3 $ 13 |
restador. Hecho esto se sacardn </ ! A5, 1o 1o £}

aparte los quebrades para reducirlos h . nﬂmlm
1] de-
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\de'mniinﬁdbf ‘como seve en'Y ,jse restaran’ los nuevos
qnmﬁradﬂres'bﬂmp' se ve'en V-, y poniendo alires:
siduo”’el denominador’comun , resulta el quebrado:
L ,el qual es Ia diferencia ‘entre' los quebrados pro-
puéstos , que afladida al residud'de los enteros, se=:
1a el residuo total el que se manifiesta 'en Z., <

ARTICULO VIL
Del Multiplicar. Quebrados.

77 W )Ara multiplicar un quebrado por otro, se
" multiplicaran entre si los numeradores,
y el produ&to sera el numerador del quebrado pro-"
puesto , y multiplicando los denominadores, €l pro- -
dulto serd el denominador: y asisise han de multi-
plicar % por £, se multiplicaran los numeradores 2
y 4, el produto 8 es'el numerador del produlto:
multiplicando luego" los denominadores 3 y 5, el
producto 15 es el denominador, con lo que resul-
ta ; x ==/, yasidelos demas. ST BT
78 La razon es, porque multiplicar segun su de-
finicion , es buscar un nimero que contenga tantas
veces al multiplicando , como unidades tiene el mul-
tiplicador § 17 , luego en el caso que el multiplica=~ '
dor sea menor qque Ja unidad, como sucede en los :
quebrados , debe ser el produtormenor que ‘el multi~
plicande , y serd tanto imenor ‘quanto: lo’fuere el
muitiplicador respeto de la unidad', para que con-
venga con la esencia del multiplicar : y asi, si el
multiplicader fuere por. exemplo ; de la unidad, »
deberd ser el producto um tercio del'multiplicando, ¢
y fpor ‘consiguientei en. la multiplicacion de -losbque- .,
- 3

r
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' it 39"
brados se debe sacar tal parte del multiplicando
para produlto, qual es el multlphcader de la uni-
dad: porque pidiendose multiplicar 3 por £ el pro-
ducto debe ser:los 2 de 3, por ser el multzphca-
dor . los % de Ia umdad, mas para sacar los + de 3,
se hace mult:phcando numerador por numerador, |
y denominador por denominador § §2: luego para’
multiplicar un quebradQ por otro se debe hacer la

inisma operacmn 5 que era., &c

79 Para multiplicar entero, por entero y quebra-
do , se muitiplican primero los enteros entre si, y
despues se muitiplica el quebrado del multiplicador
por el entero dél multiplicando , lo que se exccutg
sacando del multiplicando , la parte correspondien-
te al quebrado del multiplicador , cuya cantidad de-
be afadirse al producto de los enteros , 'para que '
terigan todo su valor: esto se entenderd blen enel

Caso mgmente.

$0 Para multiplicar entero y quebrado, por en-
tero y quebrado, se multiplicaran primero los ente-
ros entre si ¢ ‘despues Jos enteros del multiplicador
por el quebrado del multiplicando , y los enteros !
de este por el quebrado del multiplieador, y final-
mente los' quebrados entre si: y la suma de todos
los produltos parciales sera el producto que se de= -
$Cd.

bedig b

._z Exense



“Exemplo.” >

Se hat;le multiplicar 12+ por 8 . .

Multiplicando los 2 v A g
enteros por los en- 8% P Q R
teros da el produlto ———— e Ayl g
A , y multiplicando A. 96 | L
los enteros del multi- B il 5+ L ¥
Elicadnr poriel: -que; , Ciie 8 Foxgasit o 8
rado del multipli- b . .5i0% ;
cando como se ve en —— X Y 4
P. da el produfto Q, K. 108% " 4si=$=3%
que reducido a ente- e

ros son los que se ven | :
en R , los quales se pondran en B:: asimismo mul-
tiplicando los enteros del multiplicando por el que-
brado del ‘multiplicador , como se ve en S y:da el
produtto T que reducido a enteros, son los que se
yen en V que se pondran-en C: finalmente maultipli-
cando el quebrado del multiplicando por él del mul-
tiplicador .como se ve en X .da el produco ¥ 5, que
reducido a la-menor expresion ,esel que se ve en 7y
el qual s¢ pondra en D: y sumando tocdos -€stos
productos . patciales , la suma total E es el produc-
to. que se desea, 1% 4l 201

81 Tambien se multiplican los enteros y que-
brados por enteros y quebrados ,- reduciendo los
enteres a la especie de sus quebrados , y operando
despues con ellos como si fueran quebrados.




.

ARTICULO VIII®
~ Del parur G Oﬁebmdos.

82 \Ara partir un quebrado por.otro , se mul-
- K tiplica -primero el numerador del divi-
dendo por el denominador del divisor y el produc-
to esel numerador del cociente ; y despues el nume=
rador ‘del divisor por el denominados ., del chviden-
do y el produ&u es el denominador :, y asi si se ha -
de partir % por % se multipiicara el numerador 4 del

dividendo por el denominador 3 del divisor , y el
produtto 12 es el numerador de! cociente: y mul-
tiplicando el numerador 2 del divisor por el deno-
minador § del dividendo el produdto 1o es el d&-
| nommadox‘: con lo que resulta L f=1s=1 75
v==11y asl de otros. i 1]

83 " La razon es porque partir ( segun su defini-
cion ) €s buscar ‘unh numero que contenga tantas
unidades como veces contiene el dividendo al di-

4r

visor § 23 5 mas para saber guantas veees el guebra-

do dividendo contiene al quebrado divisor , €s ne-
cesario réducirlos a un comun:denominador , para
que siendo de una misma especie se pueda-averi-
gulat-lo gne-se pretende: pues. estando ¢l valor de
los qubrados en los ‘numeradores § 42, se conten-
dra el gquebrado divisor en; €l quebrado- dividendd
‘tantas veces como el nUCvel Jpumerador. dell divisog
en el mueve 'mumeradot - del dividendo i luega par-
tiendo el nuevo numerador del Gividendo por el-nug
“yo numeralor del divisor , el cociente sera e! que
se cesea ; pero esto e lo que se ha pradticado en.
-el exemplo ; luego , &c.

%83 Pam partir entero, por entero y quebrado,
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A2

( 6 al conttario , se reducird el éntéro a ‘quebrado
_poniendole” por denominador la unidad’, y el otro

entero a la especie de su quebrado , y despues se

" operara como en el caso antecedente. .

¢z Basta para la inteligencia la figuracion de
este exemplo. . r 4 L el

Se quiere partir 8 por 2 3.

86 Para partir enteroy que- 85 %
brado , por entero y quebrado - ‘_
se reduciran los enteros deldi-~} i 37 58 =imgith
videndo y divisor , cada unoa ik

‘la especie de 'su quebrado, y haciendo: despues la

particion comoenel caso primero se conseguira lo
que s¢ pretende. - b - '

" Exemplo.
e 15’& pide partir 5 Parvg E i

1= Reducidos los 8 enteros'del ¢ B3:i3%s
dividendo & la especie de su
quebrado 5 y sumado con: €l, %
-hacen 33 : asimismo reducidos LT
1Jos 3 enteros del divisora la especie de suquebrado,
y sumado con €l, hacen 5 ¥ partiendo 33 por

-1t eg'el cociente-"£3 el qual reducido a enteros, son

% -+ 3% de otro entero, 'y asit de los demas.

I o808 17 ..
\ S < 3 T



it CAPTIT e AT
De las Fracciones Decz'ma{es. |

1871 Demas de las fracciones e que acaba-

' mos de hablar, hay otras de much» uso
en las Matematicas , cuyo conocimiento es abso=-
lutamente necesario para quando se trata de teper
algunas cantidades con toda la posible aproximacions

DEFINICIONES.

88 Si se divide la unidad por la misma unidad
-seguida de uno O mas ceros , es decir por log ny-
Weros 10 5 100 , 1020 , 10000 , &c. que son las
potencias succesivas de 10 , y si se toman algunas
de estas partes, la fraccion que indica quantas de
cllas se toman se llama fraccion decimal, y se expres
5888k kg G b &e.

89 :Se ha encontrado pues el modo de operar
con estas especies de fracciones lo mismo que con
los numeros naturales , como igua'mente el de re=
ducir toda fraccion i otra decimal ignal 4 la mis- -
ma , 6 que solo difiera de ella en una cantidad in-
finitamente pequefia , y.por tanto es muy fregiien~
t€ su uso en las Matemiticas.

ESCOLIO 1.

00 Iendo . las fracciones decimales verdaderos
| quebradoes = pueden tambien expresarse
Como estos : y asi para indicar 3 décimos , <8

* ¥ cin-
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' ceatécimos se ‘escribirhd asi 3% , 52.3 pero hay otro
modo de seflalarlos ; y es esaribir el numerador so-
lamente , con lo que ya se indica el denominador,
Por_exsmplo: en lugar ide ‘escribir 3, 5 %% se es- -
criben .3 , .58, poniendo un puato a la izquierda
del numerador , de modo que despues de €l , haya
tantas cifras como habria ceros en-el denomina-
dor despues de la unidad. Del mismo modo si hu-
biere enteros amas de las fracciones , como 15 en-
teros' y 23&- 38 enteros y %S se escribird i5. 25"
y 38. 243. De este modo aungue no'sz halle expre~
sado el denominador , podrd conocerse qual debe
ser : porque si’hay ‘dos cifras despues del punto,
correspondera que el denominador sea 100 , Si
tres 1000 y asi de los demas. ' i et
91 Siguese de aqui que la ‘expresion 253. 27y
equivale &'253 ;57 ¢ asimismo 483. 547 , significa’-
433 entéros'y 5+7%. Tambien se sigue que paraco-
locar en forma de decumales la cantidad 28 35 €
debera escribir 28. 03 , poniendo un cero antes del
tres , 4 fin de que haya dos cifras’ despues del
punto, con lo que se conoce que: el denominador:
es la unidad seguida de dos ceros O 100. Del mis-
mo modo. para poner en esta forma 53 +s%%. s€°
escribird 53. 0048, poniendo dos ceros antes de las -
cifras 48 para indicar que ‘el denomidador tiene
quatro ceros despues de la unidad , 6 10000, |
92 Sino hubiere enteros con la fraccion , y si
-solo 3%% se escribira asi 0. 325 , haciendo ver por-
el cero puesto antes del puito que no hay ente-
ros. Si bien se reflexiona se advertira que esta ex-
presion o. 325ésiguala 2; mas 55 mas .3, , POr-
que ;3 esigual & 1% ¥y 4756 Y o tambien es
igual a ;¢  , porque una fraccion no varia de
valor quando se multiplica su numerador y su de-
nominador por una misma cantidad : luego-en lu-

gar
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gar de: expresarla fraceion o. 325 dicierdo 3}, 5 se

hubiera podido :indicar asi o, g it R 2 SBE fe que’
hace ver que las cifras de esta cantidad 0. 328 150

van aumentando en razon décupla de derecha 4 iz-
quierda , y dismintuyendo en la misina proporcion de
1zquierda a derecha , porque es evidenté que un cen-
tésimo es diez veces Mmayor que un milésimo, y que
un-decimo es diez veces mayor que un centésimo.
Considerando .las fracciones decimales baxo este #s-
pecto , pueden definirse ‘diciendo que ' son numeros

icnores que los enteros, que siguen Ia proporcion de

las diferentes drdenes de ig numeracion.

93 En efeGto despues de haber fixido el término

de las unidades , ¢ mimeros enteros » nada emba-

1aza imaginar otros nimeros de'los quales las uni=

dades siguen siempre Ia progresion , como en este

numero 6325. 489, en el qual las unidades de l1a

primera- cifra - dos gue esta 4 la izquiérda del: ¢in-

co donde se terminan los ent:ros , son diez veces

mayores que las uaidades del mismo einco , y las
unidades .del quatro que est3 inmediatamerite i la
derecha del cinco , son diez veces mas pequefnas
que las unidades del cinco : Jas unidades del tres que

i

ocupa el ;segundo lugar 4 Ia 1zquierda de la cifra -
cinco de las unidades , son cien veces mayores'que

las:del mismo cinco; y las unidad-s de] ocho que
ocupa el segundo lugar hacia la derecha despues
del. cinco , son cien veces merores que las unida-
des'del mismo cinco , y ast de los'demas que ceup
pen lugares iguales 4 la derecha y ala izquiere-
de:Ja cifra de las unidades. De sperte que partien-

do desde esta cifra hacia la derecha,pueds decirse uni-
dades , decenas, cantenas > millares , &e. del mis- -
mo modo que se dice partiendo desde esta misma -

cifra hacia la izquierda » unidades , decenas, cen-
tenas, millares , &c. Este modo de representarse las
4 * frac-

’

J
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* frateiones ‘decimales da mucha luz ‘en’todas las'opes

racignes que se hacen con ellas. - :

ESCOLIO II.

94 Arias fracciones decimales como 0. 3,0,
54‘1 Q. OUS b é’ §_11'S igualf’s lén > Tﬁo*a J T‘n‘gﬁ.,’l; |
puestas en €l primer modo , podran reducirse fa-
cilmente a2 una misma denominacion , porque ;3 co-
mo ya se ha dicho es igual 3%, ya 3°%,y 52,
es igual @ 43%4% < luego! las fracciones propuestas
podran tambien escribirse en esta forma o. 300, 0.
540 5 0. 008. Es evidente que esta variedad de ex-
presiones no altera el valor de las fracciones , por--
que en esta operacion se multiplican los numera--
dores , y denominadores por . las mismas cantida-
des. 30 U o
95 Una vez comprendidos estos principios se
ve facilmente que puede operarse con las fraccio-
nes decimales lo mismo que con los numeros en-
teros , y como toda fraccion puede reducirse' s otra
decimal , igual a la misma , O que difiera insensi-
blemente de ella, se sigue que todas las operacio-'
nes de los quebrados pueden referirse a las de los
numercs enteros , por 1o qual se omitira la repeti-
cion de exemplos, bastando para su inteligencia
la practica de lo dicho en las quatro regias de los
numeros enteros 5y despues. se dard el modo de
reducir una fraccion qualquiera 4 decimal, y las
diversas aplicaciones que pueden hacerse de esta
operaciones a los calculos mas usados. |



Del sumar Fracciones decimales,
96.“SI I'aﬁi‘__frag:cion_e:s prﬁpuéstas no estan rthi-‘
"y) cidas a.una misma denominacion , seri i

esta la primera. operacion. Hecha esta se colocaran

unas baxo de otras , de ‘modo que las descenas es-

ten: baxo  de las decenas , las centenas baxo de las
centenas , los millares baxo de Ins millares , for-
mando el lugar de cada cifra.ina coluna , y des-
pues se hard la suma segun las reglas que se han
dado para la de los nimeros enteros. Por exemplo

si se quiere tener la suma de las- fracciones 0. 35
0- 25,0489 ¥ 0. 056 , se reducirdn 4 la’ misma .

denbminacion que la

cantidad 0. 489 , 6 o.. aly - 0. 3O
056 tenicndo uno y | . 1 0.-250
otro millsres , y dis- b o 0489
poniendolo en el ér- Ehilu i 0. 086 .

den conveniente  se
tendra

hhh—-"

Luego 1a suma serh. 1, 095

Esto es un entero y .95 |

97 Si tuviesen enteros y fracciones , 25. 430
como en 10s ndmercs siguientes 25. 43, 3. 054 |
3: O54+5 69. C67 , 36. 48 , la operacion 69. 067 -
sera la misma’, pues sumandolos como 36. 480
S€ manifiesta al margen , despues de ha- e
ber reducido. las cantidades & la deno- .134..031
minacion ‘de'’ 3. 054, que es'la mayor |

deniominacion’ de las fracciones , se tendrd - por 1a

SUMA 134 031 : €510 €5 134 enteros y 35

000"

93

/
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98 Puede tambien escusarse. la reduccion de Jag

fracciones propuestas. 2 nna misma denominacion 3
haciendo atencion a lo dicho anteriormeante § 94y
observando, en su cons:qgiiencia el Orden -
de la colocacion de las cifras. Por exem- o, 38
plo : si se quieren-sumar las fracciones si- o, 4.8
guientes 0. 35, 0, 48, 0. 545 0.345 5.y 0.:54:
0. 0048 , se dispondran en. el modo que . o, 345
se manifiesta al margen, y se tendra por o. 0048
la suma, un entero y 7.25,. e ———
“ ' . 1. 72198

" ARTICULO IL¢

Del Restar Fracciones decimales,

99 I las fracciones no tiénen una misma de-

"y nominacion , para mayor facilidad se da-
ra principio reduciendolas & la del mayor denomi-
nador , segun el método explicado § 92. Despues
se dispondran de modo que las decenas esten ba- .
x0 de las decenas, las centenas baxo de las cente-
nas, y asi de los demas numeros: luego se hari
la resta del modo que se practica con los nimeros
enteros. Por exemplo : para restar Ia
fraccion decimal o. 0250 , de o. 5364, .0. 5364
se escribira como se ve al margen , y 0. 0250
haciendo la resta sera el residuo 0. ———
5114. : : ‘ 0. 5114,

100 Si hubiere que restar enteros y fracciones ,
de enteros y fracciones , el método serd el mismo:

por exémplo ; para restar 47. 9453 » de 68. 05489 5
ik, . St



B R 7T ANy r '4"9

- Cr

o ool el Ny | Yy b
se escribiran sin reducir una denomi- 47. 9453

nzcion 4 otra en el modo puesto al —————=
margen , y el residuo serg 20, 10959, 20, 10959

*
L

101 La demostracion de estas dos operaciones
es la misma que la de los numeros enteros , por=
que tomandose la suma- 6 la diferencia de las de-
cenas , centenas, millares , &c. tainbhien se tiene
la suma O la diferencia de¢ estas fracciones, pues na
contienen otra cosa que decenas , centenas y mis
Nares, &e. Tambicen se hace la prueva de estas opes
raciones por la contraria como en los mimeros ei-
teros , por lo que no parece necesario insistir mas.
sobre este punto. |

'ARTICULO HIL°

Del  Multiplicar Fracciones
sios . Dechpalesy:t i w i

102 Ara multiplicar dos nmimeros de los quas.

. P les uno, 0 entrambos contienen partes -
decimales , se hara la multiplicacion como si los,
tales numeros fuesen enteros , y despues de hallado
el predutto , se separaran con un punto , contan-
do de la derecha hacia la izquierda otras tant sci-
fras como decimales se contiensn en el multipli-
cando y multiplicador. Las cifras que esten 4 la iz-
quierda del -punto indicardn los ‘énteros.,’ y las que
queden ala derecha serdn los decimales. Por exemplo
para multiplicar 24. 35, por 2.3, s€ -es'cribiréiﬂ

a.,
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ﬂfé*Hﬁbi&%dO hecho la-._multi'p_licacion < R4 38

como sino hubiese .decimales , y ha. - - 2. 3
lado el produtto ;6. 005 , S€ €SCri=  ————--m
bira 56. oo5 dejando tres cifras i la 7305

derecha del punto, por quanto Ha- 4870
bia otras tantas de decimales en.el:;, —r—
multiplicando y multiplicador , & sa- ~ 56. 003
ber dos en el primero , y una en '

¢l segundo. i e gha |
- 103 Puede ocurrir el caso de que el.numero de
los decimalss del multiplicando vy muitiplicador. jun.
tos, sea msyor que €I de las cifras del produsto
€xpresivas de la cantidad decimal que resulta de la
multp icacion , lo que sucede quando no habien-
do' enteros en’el multiplicando 6 multiplicador - &
mas de las fracciones decimales, y siendo estas en
Corto nimero , corresponden 4 grandes denomina-=
dores 5 en este caso se. pondran hacia la izquierda
de las cifras significativas del producto , tantos ce-
TS , quantos se necesiten para completar el nrime-
Yo de cifras decimales que. contienen el multipli-
cando  y el muitiplicador. 11, : ' _

-

Por exemplo : para multiplicar 0. 0054
éstas dos cantidades; que solo tie- 6. 012
nen decimales 0. 0054 por 0. 012, =m==mea—
dispuestas como se ve al mdrgen, e L)
y hecha la muitiplicacion a lo or- )
dinario , se halla ser el produc- === =

to de ciiras significativas 648 : en 0. 0000648
este caso Se escribird ¢. 0000648, Sy
disponiendolos de modo que con la adiccion de
quatro ceros a la izquierda de las cifras significati-
vas, sean las decimales O cifras despues del punto,
tantas como se contienen en el multiplicando y

multiplicador,
DE-



DEMOSTRACION

.~ '104 Para entender mas facilmente la razon
eon :que se demuestrala operacion:antecedente ; la
-aplicaremos 'al primer: exemplo §7102¢ enieli'qaal
se: trataba de multiplicar 24. 35 por 2!3. Quando
se multiplican estos mi:neros entre si 3 como si no
hubiese en ellos decimales , se hace ‘el multipiican-
do cien veces mayor de lo qus es , pues las umi-
dades del quatro que se haliaban poriel punto seh
la clasé de . mndadea sunples , ‘ascienden por la su-
presion del mismo punto i la: elase: de centenas.
Del mismo modo , el multiplicador 2.3, s¢ hace
diez veces mayor de lo que es efeCtivamente, cod-
sidecrandolo veinte y tres ,.luego el ‘producto ‘que
resiita de estos dos nimeros sera diez vecesiy cién
veces mayor de lo .que debe ser, ¢ bien mil veces
mayor.: [uego para considerarle en su justo valor, es
preciso hacerlo mil veces menor , y esto se con-
sigue ‘cortando hacia 'la derecha tantas cifras deci-
~males , quantas ise. contienen en el muitiplicando
y maltiplicador. En npuestro caso ' se ‘han cortadoe
tres , de que ha résuitado que la cifra 6 del pro-
dutto 56005, ‘que restaba en el Grden de los mi-
llares , se¢ ha hallado en el de las unidades.con es-
cribir 56. oos. Este mismo razonamiecnto puﬁd&
aphcarse a otm qualqtuer exemplo. *

ARTICULO Iv>?e

Del pamr Bmcczones Dﬂczmalesx

105 Ma parnr un mimero decimal por otro,
\ya sea’ que soiq contengan. deciim:ics,

H ya
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\  ya que'el divilendo y:divisor fengany a-demas nu-
mero entero, ¢ que solo uno de los dos compren.
da entero y decimal, se tomaran por regia gene
'ral ‘estos miimeros como i solo fuesen -enteros:: se
partiran upo por otro , segun el metodo. de la par-
‘ticion ‘delos numeros enteros , y hailado el cocien-
te se cortaran sus numeros de forma,, que queden
&-la derecha del punto . tantas citras quantas sen las
-decimales del dividendo, meaos  88. 392| 2. 54
las <del  divisor. Por exemplo: 26 2 T e
para ! partir '88. 392 , POr 2. 545 . 5 1o 3% *'
partanse estos dos numeres co- | '

: : 10 I6
amo si fuesen 88392 y 254, ¥ B34
habiendo hallado el cociente 2032

348 'se escribira 34. 8 , .de mo-
do que despues del punto.se . 5! sh’ ghus
halle una cifra de «decimales, por razon de que el
dividendo comprende tres , y el ‘divisor dos , cuya
diferencia es-una. - |
106 De esta regla general se sigue , que si el
dividendo y divisor centienen jguai nimero de de-.
cimales , los nimero§ del cociente seran €nteros:
porque .en este caso sera cero la diferencia de los
decimales , y por consiguicnte no los hay. Tambien,
se sigue que si el divisor no los tuviere , seran los
del cociente quantos tenga ei dividendu. 51 este no
los -tuviere , 6 fueren menos .que Jos del divisor
se le anadiran los ceros que basten hiasta igualar
los decimales del divisor ; y en este czso el co-
ciente tendrd siempre NUMEros -enteros ,'a menos
que los enteros del diviser excedan a los del divia
dendo. Por examplo; s se trata de partir 883. 92
por 2. 545 el-cociente sera 348 , porque la’ difes
zencia de los decimales del dividendo y divisor es
Lero. | o i Q1
Del mismo mmodo , si s¢ quiere partir 5952 pox
Xe
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1.24 ' 92 afiadirdn dos céros al dw:denc'io 5 & Causa

~de que tiene dos decimalcs €} divisor , y ‘hacizado
despues la particion ‘de los numeros 5952.00 y I.
24 como si fueran 595200 ¥ 1245 saldran al co=

czente 4800 enteros.
- Para entender con mas facilidad la demostracwn

de'. esta regla general , afiadircmos los mguwnte&

ESCOLIOS.

1'07 rg¥dda fraccion dec:mal que contiene en-
teros 'y ‘decimales , puedz indicarse co-
mo St soiamente comprendiera decimales: y ast la
fraccion 24. 32 que 'vale/ 24 entéros y 32 centesi-
mos , puede expresarse” asi *$3% , porque. *$.§ &
dos mil quatrccientos centesumos valen 24 €nterosy
por ' ser el numelador 24 veces mayor que et de-
nominador. ‘
108 Lnas umdades del C’UCI@‘HtE deben ser ‘siem~
pre de la misma especie que las del dividendo 5
porque el divisor es un numero que solo indica el
mimero de veces , 'y ast si el dividendo tiene por
unidades milesimos 5 y el divisor es un nimero en=
tero absoluto como 364, el cociente valdra la ter~
cera‘'0 quarta parte de los milesimos del dividendo,
y tendra por. canslgmente unidades de la misma es+
pecie.

-~ 109 Quanto mayor sea el divisor » Siempre que
el dividendo no se altere, tanto menor sera el cos
ciente, y reczpmcamente quaiito menor sea el di=
visor , suponiendo siempre uno mismo el dividen-
do , tanto mayor sera el cociente . porque es evi-
dente , que quanto menor sea un numero , mas

. Veces debe contenerse en otros - -
'3 DE-



A\ ’EMOSTRACI.N DE L4

resla geneml

110 B PAra hacer mas inteligible esta demostra-
cion nos reteriremos en . su exp‘icac,mn i
‘al examplo que antecede § 105. Si se ‘parte el nime-
ro 88.392 por 2. 54 , suponiendo que ni uno ni
otro contienzn decimales , €5.constante que. siendo
el dividendo y divisor nimeros énteros, tambien lo
sera el cociente : si suponemos que el dividendo es 88.
392 > ;¥ 10 88392, €s decir 83, miilares y 392 mi-
I¢simos , las 234 unidades del Locreme, por €l es-
colio 594 deben ser milésimos : Inego en tal caso,
el cociente 348 sera mil veces, mﬂyar de lo que de-
be ser 5 y se escribira asi o. 348 Supongamos aho-,
ra.que el divisor no es un numero €ntero , sino 2.,
54 como efectivamente lo e€s, 6 254.centésimos; y
siendo las centenas cien veces menores que las uni-.
dades , el numero 2. 54 sera tambien ciea veces mew
nor-que 254 : luego el cociente debe resultar cien
veces mayor § 109 , y esto se. consigue cortindo.
una cifra decimal de Ila derecha 2 la izquierda en,
el cociente 0. 348 , en cuyo, caso. es este, 34. 8 3,
porque mediante esta operacion , las uoidades del.
tres que eran decimos vienen a ser decenas : las
unidades del quatro que eran centesimes se con--
vierten en uniJades simples, y por consiguiente el
cociente 0. 348 escrito .en esta forma 34. 8, es cien’
veces mayor : de donde se sigue que. el método da~
do produce un cociente: igual Cal que debe ser.

111.  Para entender.la razon de las operaciones
indicadas § 105, se atendera & que. el cociente de
una particion no varia guando el divisor, y el di-
ﬁdendo se multiplican por un aismo numero. Asi;

12
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12 partido. por.4. da. 3 .al cociente , si se multipli-.

can el 12 .y eL 4. POT §, y se parte el produlto 60
por el produ&o 20 ».se tendra el misino cocien-
te 3. Esto. supuesm si. se parten dos cantidades que.
tengnn el mismo numero de decxmales, dusatendwnf
do 4, esta .circunstancia como. sino; I¢s - tuviesen ,
no. se, hace otra coSa que. multlphcar el dividendo,
y divisor por un mismo mimero, lo que no debe
variar el cociente. Asi quando se parte 333 92 por
2. 545 como i fliera 88392 y 254 , mul tiplicando-
se el dividendo y divisor por 100 , el cociente no.
debera ser diverso; pero el cociente de 88392 pat-
tido por 254,°€s 34.8 ]uegn este. mismo. LUMELO,
es el verdddero cociente de 883. 92 partido por, 2.
54. Ista razon puede dar la demostracion de to-
dos jos casos imagiunables , por lo que sera bmn
refle monarla atentamente,

ARTICULO V.
DEL USO DE LAS FRAC-

ciones Decimales.

Hallar con la aprosimacion. que se quiera el cociente de
.- uina particion, que 10.-lo dé. exdcto.

112 " W Allese desde Inego el cociente del di-
videndo partzdﬂ por el divisor, y pOne

gainse 4 cuntmuaemn del residuo tantos ceros co-
mo decimales se quiera que salgan al cocieute: sise
quiere tener €l cociente con Ia aproximacion ‘de mis
1&3111103 .0 de. dwz ml.lesxmos s¢ afladiran tres 0 qua-
. S 150
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tro ceros al residuo , y se s2guird la'particion coma
"4 lo ordinario , poniendo los ntimeros’segiiidamente
en el cociente como, resulten: despues de haberlos
separado de los enteros por um punto, como sc.ve-
ra en el signiente exempio. LERESIEL A '
< "'Pidese partir 553 por 15 ,''y encontrar um co<
¢iente que no defiera dei verdadero la diez milesi-
ma parte dePlaCtrddad,” ™ | BERARIRATEO 2 h
Despues de haber partido 353 | IS
353 por 15 5 y encontradoel = ., —*_z'?ﬁsg

cociente 23 con '8 de reci- '53

duo , afiadiendo 4 este quatro "%
ceros porque se trata de apro= ' © ¢ 5500
Ximar en diez miiestmos , y ' 7.8
continuando la particion CO- %0
mo & lo ordinario 5 saldran 45
al cociente los numeros 5,3y ' cq
3 y 3 que se pondran a con- 45
tinuacion del cociente halla- . 50
do 23 s separaniolos de'este | = o n
con un punto para indicar que s

lag cifras siguientes son deci-
males: ycomo en el caso pres |

L -

sente resulta un residiio que constantemernte sera 5 g
y por consiguiente 3 la cifra ghe salga al cocien-
te , podra teperse de una vez tan aproximalo , si
se_quiere , que no dificca del verdadero la cien
mileésima parte de la unidad , 0 com mayor apro-
ximacion , anadiendo tantas veces la cifra 3, quan-
tas requiera el denominador que se considere ea la
fraccion decimal. '-

"' Hallar una fraccion decimal igual G otra dada mz-
wior que la unidad , 6 lo que eslo mismo , bacer la par-
sicion de uw nimero por otro mayor.

“113 ‘Pideése reducir la’fraccion § & decimales, 6

g lo



Ao que -es.lo mismo: encontrar ;el proxlmo cocieute

'

i

de 5 partido par 7,-que no difiera, de la misma
fraccion  la milloncsima parte de la unidad. Para

esto se pondran a continuacion del numerador §°,
seis ceros , y haciendo la particion como a lo ordi-
nario ; saldea al cociente , 0.714285 0 714 mil 285
millonésimos- pot cociente de 5 partido por 7 , O
Qur el valor préximo de la fraccion £, con resi-

duo 3, 6 cinco millonésimos , del quai aun se de-

be tomar la septima parie Si se quiere s:guur mas
la 'particiony s¢ encontraria ' :
una serie de periodos iguales 3 5.000000 | 7
714285 : porque s evidente | 49 m
que poniendo un cero des- . T,
pues del cineo ,” habra tam- - = 7
bien. que partir 50 por 7,y £y
Jos mismos - cocientes yolve- -._323" Y
agn -4 parecer con los mis-- P
mos residues , Jo que daria T
en un instante una aproxi- - 55
macion prodigiosa s pero con 56
todo , siempre seiza tal que &g
le faltaria algo para ser exae- ;.. G
ta. En la. practica mas es= i#2
crupulosa $olo se acostums- .
bia por lo regular haliar seis = . .
cifras decimales , 6 4 lo mas ocho. |
114 Hay quebrados que pueden geducirse justa-
mente & fraceiones decuma'es 5 y otros que jamas
proiucen una fraccien exada , como los guebra-
dos 5 y 4, los quales reducidos a «decimales pros
ducen, el primero la fraccion decimal que se ex-
presO en el exemplo antecedente , y €l segundo o,
857142 5 857142, continuando guantos periodoes se
quiera iguales a estos. Hay otros quebrades como %
y %5 los quales pueden réducirse a fracciones decl-
14 | | | 3~
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‘males completas sin ‘fésiduo o pués hecha ‘con estos
‘Ja particion en el modo expresado’, ‘tesultan las frac-
‘ciones 5, 0. &, 0. 3125 5 las quales 'son enteramente
niguales a los quebrados't'y +%. 28 ey

‘Reducir a Fraccion. decimal las
partes conocidas de una cierla
'medida , 0 peso, como. es la.
oo rsstet (D OO 1y IR (oo b 27t
COMPNRIIER.. 1.7 ol Lot

115 Ara esto se- formard -desde hiego una
fraccion que ‘tenga 'por numerador el

mimero de partes que seé ‘quieren reducir a decima-
les , y por denominadof ¢l aimero que' indique
quantas veces esta parte se contiene.en-la medida
de que se, trata. Se reducird’ esta-fraccion: a. dect-
males por el parrafo artecedentei,” yse tendra Ia
fraccion decimal que se@soticita; "Poriexemplo , si
se quiere hallar una fraccion “decimal de toesa que
valga cinco pies, O bien’ reducir ¢inco piesa par-
tes decimales defla toesa ; témese:el quebrado £
cuyo numerador g, sefialara el nuinero de pies de
‘que se pide hallar el valor en decimales , iy el de-
nominador 6 'indicard quantas veces el pie se
contiene en la toesa: reduzcase este quebrado ¥
a decimales § 113 , y se tendra por €l valor. de s
pies en decimales, o0.8333 » cuya diferencia del
verdadero valor de este quebrado' mo llega a un
diez milésimo de la toesa. ~ |
- 116 - Asimismo si’ se quiere reducir 9 pulgada; ¥
4 , e



decimales de Ia:toesa:,:4 lo.que .es lo. mismo ".?- /
. Jlar una, parte decimal de la toesa igual a4 9 pui-
gadas , formese el-quebrado =°; , cuyo numerador
indicara las veces que la pulgada estd contenida en
la toesa: y partiendo 9 por 72, § 113 resulta por
el valor de o9 pulgadas en partes decimaies de
*‘Ja toesas 0. 125 Si se quisiera ten:runa parte.de-
cimal de la toesa igual'a 5 pies.y 9 pulgadas , s€
 tomgria la suma de los dos nimeros decimales O.
8333 ¥ 0.125 , O ‘0. 1250 que se hallaria de o.
9583 : 6 bien se reducirian & pulgadas los 5 pies
y o pulgadas, y formando el quebrado o5 S, re~
duciria este & decimales en el modo expresado , de
cuya sola operacion resultaria la misma fraccion
decimal , 0. 9583. | |
. 217 Si se quisieren reducir a partes decimales
de .libra, alguna cantidad de onzas y adarmes , s¢
observara el mismo método, Por exemplo : si se
pide hallar una parte decimal de la libra igual a7
onzas y 8 adarmes , formese el quebrado -7 cuyo
denominador indica el mimero de onzas'en que SC
divide la libra ; hallese despues una -fraccion deci-
.mal igual 3 ,7- que sera, 0. 4375 > tomese despues
el quebrado &, cuyo denominador indica los adar-
mes en que-se divide la libra : hallese la fraccion
. decimal correspondiente 4 este quebrado que sera
0. 03125 : simese esta fraccion decimal con la pri-
mera , anadiendo A esta un cero para igunalar alani-
mero ‘de las cifras , y la suma 0. 46875 sera la frac-
cion decimal de libra igual 4 7 onzas y 8 adarmes:
6 bien reduciendo las 7 onzas y 8 adarmes a este
ditimo peso , se tendran ii3 , cuyo .denominador
-indica los adarmes--en;, que;; se . divide la libra:y
reduciendo este quebrado a fraccion decimal s¢ ten--
drd , 0. 46875, la misma que por el método ante~
cedente,
| I Por
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«. . Por el mismo e réducirin -4 fraceiofies -deci<
snales las monedas que sean: parte de otra mayor,
y en general toda fraccion referente 4 un enterd
del qual se conocen las partes en -que se divide.

Hacer la multiplicacion de los
nitmeros complexos por medio :
de decimales.

I18 -PIdE.SE hallar el importe de 27 toesas, §
pies y o pulgadas , a dos pesos 5 rea-

les y 17 maravedises la toesa. Redizcanse los g
pies y o pulgadas 3 partes decimales de- la- toesa '§
115 y se teudrd 27. 9583 toesas. Asimismo reduz-
canse & reales y 17 maravedis ‘a fraccion decimal
de peso, y se tendra 2. 3666 pesos : multipliquense
estos dos nimerogs como si fuesen enteros en lu-
gar de multiplicar 27 toesas, 5 pies y 9 puigadas
por 2 pesos, 5 reales y 17 ‘maravedises 5 y €l pro-
dulto- sera 66. 16611278 : cOr=- ' %

tense en .¢l , de la derecha -27. 9583 ]
h:cia la izquierda ocho ci- 13,3666
fras , que son. el mimero der————-— —
Jos decimales comprendidos en ~ * 1677498

el muitiplicando y multiphca- . -1677498

dor , y se tendran por ¢l pro- 1677498

duito que se busca 66 pesos, - 838749

mas la parte de un peso 'cor- 559166 ,,
respondiente a las '8 cifras AL Rt e e



» 115 “Para halldr -este valor, “teniendo un . peso
a4 -reales de vellon, multipliquese por este niinero
la fraccion decimal, 0. 16611278 , y ‘partiendo el
produlto 5 2.'49169170 por ‘el+denominador de la
fraccion , que equivale a cortar desde la derecha &
la izquierda las ocho cifras que este tiene , la ci-
fra 2 que queda a la izquierda. del punto-da el ni-
mero de “los reales a que es -igual la fraccion ,
O. 16611278 5, con mas la parte de un real a que
correspomnde la fraccion decimaly, 0.¢9169170 que
resulta de esta operacion. . .

Para hallar ultimamente el valor de esta frac-
cion de real : componiendose este de 34 marave-
dises 5 multipliquiese dicha fraccion porizs, y cor-
tando. del  producto 16. 721751780, ‘ocho cifras que
contiene la fracciondecimal 0. 49169170 , €l ni=-
mero 16 que queda a la izquierda del punto son
los maravedises a que es igual dicha fraccion de
real , con mas un residuo que por ser mayor que
la mitad de da unidad se toma por un entero
considerando 17 maravedises por ei valor de dicha
fraccion : resuitando de todo que la multiplicacion
de 27 toesas , 5 pies y 9 pulgadas , por 2. pesos y
§ reales y 17 maravedises , da 66. pesos , 2 reales
y 17 maravedises con una diferencia menor que
medio mmaravedi. A |
= 120. Por este mismo método se reducird qual«
quiera otra fraccion : pues unicamente- se requiere
saber en que parte esta dividido el todo i que la
fraccion se refiere. Por exemplo :: para hallar el
valor de‘la fraccion de toesa 0. 54 -se ‘multiplicard
ésta por 6 pies en que.la toesa se divide , y cor
tando 2 cifras del produlto  resulta su valor. de. 3
pies y una fraccion de pie, cuyo valor se hallara
multiplicandola por 12 pulgadas en que s2 divide

¢l pic, y cortando otras dos cifras del producto,.
Rl ' 8¢

L=



\ 62 L |
se tendran dos pulgadas ‘por €l valor de 1a fraction
de pie, con mas una fracion de ptilgada que 'S8

reducira ét lineas en igual forma,
CAPITULO IV?°

De los Nitmeros denominados.

121 Umeros denominados son aquellos qne
numeran cosas de varids especies ; co=
mo doblones, pesos , reales &ec. : quintales, arro=
vas, libras &c.: varas, pies, pulgadas, lineas &c.
122 Para la inteligencia de este calculo se hace
precisa la noticia de las monedas, pesos,'y medi
das de todos losReynos y Provincias con quien se
tiene trato & comercio , de cuya materia- tratan
muchos Autores largamente , por cuyo motivo - se
omiten en este compendio por no dilatarlo ; pero
se advertiran aquellas especies de que s pondran
exemplos , para que por:el mismo estilo se proceda
con las demas. T

Monedas de Castilla,

123 "F'L doblon” de & ocho nuevo vale 16 pe-
" gV, sos fuertes , 'y €l antiguo 16 - pesos
fuertes , un real y 6 maravedises de vellon. El psso
fuerte vale 20 ‘reales de vellon. El peso sencilio
vale 15 Treales de vellon.” EI' escudo de plata O
medio peso fuerte vale diez reales de- vvellon.a;El-*

)
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ducado ' 13 realés de vellon. El real vale 34 mara
vedises, 1 8 ‘quartos y medio, - | |

Pesos de Castilla.

124 }T L. quintal tiene 4 artobas, Ia arroba
1, 2¢ libras , la hibra 16 ouzas , J ia
enza 16 adarmes.

Medidas de Castilla.

125 A bhraza tiene dos varas , la vara 4 pals
* I_A mos , y ¢l palmo 12 dedos: la terde=
ra parte de la vara sc llama pie , €l qual se divi=
de en 12 partes iguaies que s€ llaman pulgadas 5 1a

%ulgada en .12 lineas , y la linea en 12 puntosy

Tambien se usa en los cuerpos del exéreito para la = =

w -

talla de la tropa, y materias facultativas, una me=
dida Namada foesa , cuya sexta parte se llama Pie:
de Paris , 6 de Rey , el qual es mayor que el de
Castilla , de suerte que seis de los prumeros hacen
proximamente 7 de los w/timos. Ya i

. ARTICULO I°

Del sumar nitmeros denoninados,

126 As especies. que se han' de sumar.se co-

| 4 Jocan unas baxo de otras, de suerte.
' | que

|
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que las de cada especie correspondan-baxo. de una
misma coluna. Puestas en esta disposicion se prin-
cipiara la suma por la especie menor , y sacando
de ella los enteros que componga de la esp-cie
proxima mayor se afladirdn a esta, con la qual ha-
ciendo lo mismo que con la primera , y.succesi-
vamente con las demas , se coise gmm ia suma

que se pretende..

127

E

racion en el exem-

Rme.t p:an—
do la ope-

Exemplos.

L

irr".

plo primero por ics Doblon. Pes. ﬁaer. Reales. Mara.

maravedises , se ve
que componen 61,

que hacen un real

y 27 maravedises :
ponganse estos ba-
X0 de los de su
especie , y el real
se afadird a la su-
pna de los reales,
los quales . compo-
nen 41 , que son 2
pesos fuertes y un
real , y pomeno el
real baxo de 1a co-
luna de los de. su
especie , se.anadi-

ran los dos pesos a -

la:suma de los pe-

80s , los qualescom- .

;'-‘_ i

I5 « o &
9 & e ie
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ponen 38 Que SomT v L STty
2 dcblones y 6 pe-- I I:1.
sos. fuertes , y po- | YR
niendo estos baxo Toes: Pies. Pulgs. Lins. Puntss
de los de-su . espe- - I8 « 2:cv 7 ¢+« 9 ¢ oIl
cie , se afiadirdnlos 20 .. 1 . &lI@ < 1T & « 7
2:.doblones 4 Jaisu= 7 ¢ ¢« O vivo Qwe 10 «is 91y
ma de lcs doblo- —— e s
nes , y componen 39 ++ 5.0 3.010.. 3
82.5:Q00 lorque Que~ T T T
dan sumadas las es-

pecies propuestas en

el exemplo primera: cuya suma total es 52 doblo-
nes, 6 pesos fuertes , un real y 27 maradedises:y
siguiendo €l mismo estilo con los demas excmplos
s¢ conseguira la suma de ellos. = S

ARTICULO Ii°

.l‘ 'y 1] o 8
- -:' . = lI v J

)

i o e g e

e, - s BT

Del restar nitmeros denominados.,

128 As éspecies que se han de restar se co~
| lecan del mismo medo que si se hu=
bieran de sumar -, poniecdo €l restag'or baxo del:
restando , y se principiara la resta por la espe=-
cie menor , advirtienda - que quando el nuimero
‘del restando fuere menor. que el correspondiente:
det restador , se le ha de aitadir una wunidad ' de
-la especie proxima mayor , la qual valiendo aquel
pimero de unidades -determinado de la especie a
-que se quiere afiadir , le aumentara su valor : esto
- se manifestarda en los exemplos siguientes , en los’

qua-
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‘quales se pide restar las esgecles ‘que en ellos sse-

expresai,

 Exemplos.
‘La operacion de -

el ‘exemplo prirn-*- - | el
fo esta manifiesta ' :
y la del segundo se Doblon. Pes. fwr Reales. Marav,

entendera con la ex- 34 VN R g o
ph:t..a{:lﬁn del tecce- 2+ & %G 395 gL 9!
£0., . | ‘ AV el S el ey 238 sy
‘129 Principiando -~ 117v oo 3. 20 4

e e A o I S —— R g e

la bperaci{m SIS G el
exemplo tercero por U3
la especie menor , -

se ve que o lineas ' 2 0

1o s& pueden res- | |
tar de 7, por lo que Quints. Arrobas. Libras. Ouzas,

es necesario valerse o e Lo g. et & S Ve
de la esptme inme- WSS o 7 iy 4
diifa y ¥y COMo eSta - SRR Y. e
no tiene valorpara -~ - 10 erape Lot Lo S

iy * P—— R — . S I, iy i e T

comunicarselo , €s
prtclm recurrir a la
‘especie donde seen-

cuentre que es'’la S TOR,

“coluna de los pies, Toesab. Pies. Pulgadas. Lineas.
¥y sacando uno. d¢e pa el A (U8 YOk, QT
~Jos dos que se ha- g SIS L GANINIG
“lan en el 'testando, A il Sl Ll e

"qal.:n componen i Add o1 ok - u'. v 8§ « « 10

puigadas , se dexa-
ran 11 en la coluna
" de las pulgadas en higar del cero que hay en ella,

y I rtstame que vale 12 lineas 5 se juatard: con
‘ lag
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las 7 5 y compondran 19, de las quales se restaran

das 9 del restador , y el residuo 10 se pondra baxo
de su coluna , y pasando 4 las pulgadas se resta-
xan 6 de 11, y el residuo 5 se pondra baxo de las
«de su: especie: y continuando la operacion se ve
que no pudiendo restar 2 pies de uno es preciso
sacar de las 12 toesas una, la qu2 compone 6 pies
y uno que hay son 7, de los que restando los dos
del restador, es el residuo 5 que se pondra en su-
. respeltiva coluna, y restando las 5 toesas de las
11 que quedaron en el restando , s2 pondra el re-
siduo 6 baxo ‘de su coluna , con lo que el residuo

total es 6 toesas, 5 pies, 5 pui-::radas y 10 lineas,

ARTICULO HL°

Del Multiplicar Numeros
Denominados.

130 Arios metodos hay para multiplicar los
nimeros denominados 5 pero el mas

facil es el que vulgarmente llaman multiplicar por
partes aliquotas : o que se executa dividiendo c2<
da ‘especie succesiva en partes-aliquotas de la es-
. pecie proxima mayor, y de las mismas partes , pa-
ra sacar con comodidad el valor correspondiente
a cada quebrado : esto se entendera mejor ' con los

e._xempios. '
Exemplo 1.°

€31 Ara multiplicar entero y quebrado , por .
entero solo, se multiplicard primero el

4 ' e oq
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entero nor ‘el éntero , y para multiplicar después
el entero por el quebrado “se divira este en partes
alignotas de una de las unidades de la especie pro-
xina mayor, y sacando del multiplicador el ‘valor
correspondiente 4 dichas partes aliquotas , se hara
la suma de todos , y esta sera el producto que
se desea, '
132 Valiendo un quintal de qualquier genero 8
‘pescs fuertes , se desea saber' quantos valdran 12

quiatales , 3 arrobas y ‘15 libras.

Dispuestas las espe- | -,
cies'como se ve en el " Quint. Arrobas. Libras,

exemplo , se multiplica- | T2elp0gl, 9,80 $4U-
raa primero los 12 quin- = § Pesos.
i — — a— R

06

N

o i |
-
w i

[ i
Lt B

192

tales por los 8 pesos; y

el produtto 96 seran los’ ' |

pesos que valen los 12 zl 4

quintales. Para hallar el 71 2

valor correspondiente a O ... 8rs

las 3 arrobas , se dividi- S

ran estas en partes ali- 2 ol. . 'g

quotas del quintal: esto — —
€sen 2 y 1, cuyos in- ' -A403 Pes. 4 .

e B s Y e e o s Ane it
quierda del exemplo co-

mo se ve en €l, para que e |
4 su lado se pongan sus correspondientes valores:
1especto que 8 pesos es el valor de un quintal, se- .
ran 4 pesos el valor de 2 arrobas, y ¢l de una ar-
roba s¢ran 2 pesos , cuyos valores 'se colacaran al
lado de sus indices , cono se ve en el exemplo.-

Para saber el valor de' las 15 libras , se dividi-

san en las partes 5, 5, 5, aliquotas de la arroba:
se sacard la quinta parte de dos pesos fiertes, O
“de 40 rexles ( por ser 5 la quinta parte ce unaar-
robz ) y sera su valor 8 reales: y ponicndo el mis-
' ’ mo
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mo valor por cada quinta parte, s tendra el va-
lor de las 15 libras. y sumando todos los produc-
tos parciales ,serd la suma 103 pesos fuertes y 4 rea:
les , el valor de 12 quintales, 3 arrovas y 1§ libras
4 razon de 8 -pesus fuertes el quintal.

Exemplo I1.°

123 Se han de multiplicar 9 varas, 2 pies y 7
pulgadas, por 6 varas ' | gl

Varas. Pies. Pulgadas.  Varas. Pies. Pulgadas.

0 e S e B T, s e & v B
6 ; 3
| 54 ' oy BT

N e 1 I

et 8 3

0 I | - 2 O0.0.«..6

m—--—-—-—-—--—-——ﬁ

59'0'16I : 5910'\:-16'

e e

 —— i T— — R —C——— - e

Multiplicando las 9 varas por las 6, es €l pro-
duco 54 varas quadradas , como se demostrara en
la Geometria,

Para hallar el produtto de 2 pies por 6 varas,

se dividiran los dos pies en las partes 1y I alhquo-
tas de la -vara , y siendo el multiplicador el valor
" de una vara ( como se supone ) se sacara por cada

pie.la tercera parte del multiplicador , cnyo valor
C | G
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\ ds cada pie es dos varas quadradas , las que se:
pondran en su Iugar correspondiente.

“Para hallar el producto de 7 pulgadas por 6
varas , se dividiran las 7 pulgadas en las partes 6:
y una aliquotas del pie , y siendo 6 pulgadas la mi-
tad del pie, le corresponde por producto la mitad
del de un pie : esto es una vara quadrada , y a
una pulgada le corresponde la sexta parte del pro-
dufto de las 6 pulgadas , que son 6 pulgadas, que
se llamau corrientes sobre vara ( como se demos-
trara en la Geometria ) y sumando estos producs
tos parciailés , la suma total 59 varas quadradas ,

y 6 pulgadas corrzmre.s sobre vara es -el produ&o
que se desea. ‘

El mismo produto sale si se dobla el multi-
plicando , y se multiplica por la mitad del multis
plicador , como se ve en €l exemplo segundo , lo

que puede servir de prueba en estas operaciones
del multlphcar.

1 34. Si se hubiere de multiplicar eatero y que-
brado , por entero y qucbrado , se multipligara pri-
mero el eantero y quebrado del multiplicador por el
entero del multiplicando , como se ha executado
en los exemplos antecedentes , y despues se saca-

ra del mulitipiicador Ia parte :.orrespondlente a cada
qnebrado del multiplicando.

Exem=
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Exemplo 11.°

Valiendo un quintal de qualquier genero , 9

pesos fuertes , 6 reales, y 18 maravedises , s¢ de-

sea saber quaunto valdran 16 quintales , 3 arrobas,
y 16 libras. |

s

 Quint. Arrob. Libras.  Quint. Arrob. Libras. :

16 . 3 . 16 r 33 ™ 3 * .. 7 |
9 Pes. 6rs. . 18mrs. 4 Pes. 13 18, . 9ms,
8 Bk o ke s st 13 PAA 132
7 Wi AR RGN - R o Ol e
1 G . 16 ® ™ ..(: 2 T 3 * 6
17 Qi Jgugdngs oo P . boreabs
O 3. 2l0knoneds 9 o oduze a2l
o oy, gt LB R N -
1 7 e '
08| 0%~ @it 1B bho s 4 codad
5~ 0 ® 9 » 11 rla' 1 ' G d O t 3 I "]gglﬁ‘ :
i OQie s D to 1ol o] o Q- G- eOreig klds
TRy 9 L o 1 . 291{;_. 9T oo .
. l157 Pes.14rs.7Lims. 157Pes.147rs. 755 mrs.

mlﬂ

~ Multipliquense primero los 16 quintales por los
® pesos, y el producto serd 144 pesos. Para sa-
ber el valor de los 16 quintales por lcs 6 reales ,
‘yéase que parte es 6 reales de un peso , 6 de 20
‘reales , 'y respecto que es parte aliguanta, se divi-
“dira en las partes 5 y 1 aliquotas del peso, y si;rn-
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do 5 reales su quarta parte se sacara la quarta par
‘te de 16, y sera 4 pesos el valor de 16 quintales
por 5 reales , y siendo un real la quinta parte de .

s reales, se sacara la quinta ‘parte del ditimo pro- -
dutto , la qual es 16 reales. Asimismo para saber
el valor de 16 quintales por 18 maravedises , vease
que parte es 18 maravedises de un real’; O de 34
maravedises , y respeito que es parte aliquanta se
dividira en las aliquotas 17 y 1, y siendo 17 ma-
ravedises la mitad de un real, sera su valor 8 rea-
les, mitad del produto correspondiznte a un real,
y sacando de este tltimo produlto el .4 por el va-
Ior de un maravedi, es 16 maravedises , con lo que
la suma de los produétos A, B, C, D; E5 es el
produtto de los 16 quintales por 9 pesos , 6 reales,

y 18 maravedises.

Para saber- el valor correspondiente 4 las 3 ar-
robas , se atendera 4 que siendo todo, el muitipli=
cador el valor de un quintal , y las 3 arrobas sus
tres quartas partes, debe ser el valor de las 3 ar-
robas los 3 de tode el multiplicador 5 mas para
mayor facilidad se dividiran Ias 3 arrobis en 2 y
1, y siendo 2 arrobas la mitad del quintal , se-
ra su valor la mitad del muitiplicador : esto es 4
pesos , 13 reales y 9 maravedises , y €l de una ar-
roba , serd la mitad de este producto : esto €s 2

pesos, 6 reales, y 21; maravedises.

...+ .. Para hallar el valor correspondiente a las 16
libras 5 se dividiran estas en las partes 5, 5 § y

1, aliquotas de la arroba , y sacando por cada 3
libras la quinta parte del valor de una arroba,

la qual es 9 realcs y 115 maravedises, y por la
upa libra la quinta parte de uno de estos ultimos

productos que es um real y 293 maravedises , se
su-~
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sumaran todos los productos parciales 5 y la;suma
total 157 pesos , 14 reales y 7spo; maravedises €s €l

‘o valor que se desca, | - . A
Exemplo IV.°

135 Se pide mnltipli-car 24 Vvaras.y 9 Pu!ga-i
das , por § varas,.2 pies y 7 pulgadas. ,‘

Multiplicando = Faras. Pies. Pulgads. Lines

las 24 varas por las 24 <+ 3 Oywpr tpsD
B8 5. ebprodulto ®s) (L7 G 8 el Bune mxof
192 varas quadra-— ——— ey e s S g

das. Para muitipi- 192
car las 24 varas 1| 8
por los 2 pies, se 1| 8
dividirdn estos en ' gl 4
las partes 7 sk ali-- 1' 0o
quotas de la vara ,
y sicudo un pie la !
tircera parte de la = Ol
vara , se sacara la. 3
tercera parte-de las sr@15im 8 i P 0be
Q4 1 VAras s oque iessy b

8 varas quacdradas ,
y poniendo el miss
mo produto por el
otro pie , se ten-
dran los productos
correspondientes @
los 2 pies por las
24 Varas

Para

L8



L% Pacal halfal € 5  305HDDRT A0l F0BOT sl reaing
waator -de:1a8 “ 24 vas U ERHERT g B s
ras por las 7 pulga- Var. Pies. Pulg. Lin. Punt.
das, s¢ dividiran es- B2SLE Ouels @ SLLeN S piEy

tas en 6y 1 ( tam- J7:. o BURIEG QG0
bien se pudiera di- '
vidir en 3, 3y I, | 84

Oen 452y 1)y 12
siendo 6 pulgadasla 1| 4
firitad de' an " pre. - 1|4 |
sera su producte la. LI o', ‘a2 | 0
mitad del de un pie: LA B o e
i . 11 5 Damiel OBl Tl Blogst o i
€sto- €5 , 4 Vvaras , PR AR R I AL 5 ‘
guadradas -y sa- -« 31 UL . TLLLOIE LHTR
cando de este pro- 1| © .« T . 5 78 .68
ducto la sexta par- "' © . ©O ¢ 8’ .10 4
te que es 2 pies |'2'14‘.- R IR 12 5
corrientes sobre vara, ——

se tendra el pro-
dutto de una pul- %
gada , que junto con el de las 6 , séra la suma
el producto de las 7 pulgadas por 24 varas:

~ Para hallar el producto de las 9 puigadas- del
smultiplicando -por todo el multiplicador , es pre-
ciso sacar en falso el valor de un pie para sacar
- de este el que corresponde a las 9 pulgadas , y asl
siendo un pie la tercera parte de la vara, sera su
produtto la tercera parte del multiplicador @ esto
€S 5, 2 varss quadradasy 2 pies 5 10 pulgadas 5y 4
linsas corrientes sobre vara , el qual se: marcara pa-s
ra conocer que no se ha de sumar con 'los de-
mas productos , y solo se expresa para sacar de €l
ei valor de las 9 pulgadas, para lo que se dividi-
ran en las partes 0 y 3, y siendo 6 _pulgadas la
mitad de un pie, se sacara la mitad del valor fal-
so del pie , que ¢s una vara’ quadrada , un:pie, 5
iR 2 Pu[-.
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_pulgadas y 2 lineas , 'y se tendra el valor de las 6
_pulgadas : y siendo 3 pulgadas la mitad de 6 ;5 se=.
_#71a su valor la mitad de este uitimo producto, es-:
- _toes 2 pies, 2 pulgadas y 7 lineas , y sumando*
todos los produltos parciales , excepto el falso , lai:
suma total 214 varas , 2 pies , 7 pulgadas y g li-
neas , es el produito que se desea. oe,

~ ARTICULO IV?
DEL PARTIR NUMEROS

denomimdos.

136 PA_ra partir himeros denominados se re-
¥ duce tanto el dividendo “como el divi-
sor a.su ultima especie , y 4 cada uno se le pone
por denominador una - unidad de la especie mayor,
dividida en tantas partes , como unidades tiene de
la especie ultima & que se reduee el numerador,
y partiendo el quebrado dividendo por el divisor ,
€l cociente serd el que se busca. |

Hxemplo.

MR &g Slendo el valor de 6 quintales , 2 arroe

| ) bas', y 3 libras ; 26 pesos fuertes , 12

reales y scis maravedises , se desea saber quanto va-

le el quintal. |
Reduzcase el dividendo 3 su dltima especie , .

#educiendo-, primero los :.E pesos & reales , muiti-
‘- pli=



-6
. plicdndolos per 20, y -al produéto. 520 se afiaﬂ'i-
" r:n los 12 reales, y la suma 532 reales se redu-
_cira a maravedises multiplicandolos por 34, ¥ Se=
. r4n 18088 maravedisss , y afladiendoles 10s_ 6 » §8w
_13n 18094 4 Cuyo nuUmeEro poniendo por denoini-
. nador un peso reducido a maravedises resuitara €l
quebrado ‘357¢.
Asimismo reduciendo los 6 quintales & arrobas,
son 24 , y afnadiendoles las 2 son 26 , las quales
multiplicadas por 25 son 650 libras .y afladiendo=-
les las 3 son 653, & €Cliyo NUMZLO poniendo por deé-
ncminador 100 , que €s un quintal reducido a li-
~brasy resulta el quebrado £33 ¥ partiendo e
Cper &5 3 el cociente 55,7 == 4. PESOS 51 real, ¥y

16 323 maravedises es el valor del quintal,

CAPITULO V© -

‘De la razon 6 proporcion de la

- Cantidad en general.

138 Cdmz‘dfzd  magnitud , es todo aquello que

, puede ser 6 pudiera haber sido mayor: 0

menor quando no en Su esencia- , en Sus accidentes s

y de aqui nace la razony proporcion que hay en

tre cantidades de un misino genero , O especie pa-

_ra. averiguarla se. da el método en este Capitulo,

_.cuya inteligencia ¢s muy il en toda la Matema-
- tica, ’ | g '

*
* [}

-.i}t . ; L =, o ‘:-' - - L) .:. :-‘ | = i ':T-i- : - : :.,,. . b W . -_
2 : 3 both :
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" DEFINICION. T

.¥~3é

T Azon es la relacion , 6 respeto que tna -
| cantidad tiene & otra de'un mismo gé<
‘pero: como si se compara una cantidad de 8 h<’
bras de oro, a otra de g libras tamibien de oro, s&
dice que la primera tiene a la stgunda la- razon
I by iy e | 4
140  La primera cantidad qile se’ compara se
llama antecedente , y la stgunda 4 quien se compa-
ra se dice conseqicnte. | ' i
. 141  Si.quando se comparan las cantidades se .
-atiende 4 quanto excede la una 4 Ia otra , ‘se lla-
ma razon oritmética - -pero si se -atiende i quantas
veces la vma cantidad contiene a la otra se dice
razon geometrica : y asi si_comparando § a 4 se
atiende 3 quanto excede €l 8 al 4 es razon arit-
metica ; pero si se atiende 4 quantas veces el 8
contiene al 4 es razon geométrica: de esta solo ha-
. blarcmos en el presente Capitulo. - . o
- 142  Si el anteeedente es igual al consegiien~
te como en la razon de 8'a 8, se liama razon de-
tgualdad : “si es mayor que €l congeqgiiente como en’
la razon de 12 a 7, se dice razon de mayor desi-
- &ualdad , y si es menor como en la‘ruzon de 7 &
12 , se nombra razon de menor desiguaidad.
- Los nombres.- que tienen' las razones de desi-

gualdad son los siguientes.
., 143 . Razon multiplice se llama guando é! ante-
_..Cedente contiene al consegiinte algun mimerd 'de
‘veces exaltamente: si-lo’ contiene’ dos .veces se la=.
ma dupla : si ‘tres , tripla : si quatro , giadrupla’s
si_cinco quintupla , &c.: por exemplo la priinera
sera la de 8 @ 4: la segundalade o 4 3: la ter~
cera la de 16 a 4, y la quarta la de 20 4 4 &e.
{ 3 3 Si



si fueren dos razones iguales se’ llaman- equimulti=: "
plidess - -0 AT e AT 28 R R R |

‘144 La razon puede ser racional 0 irracionaly -,
la primera es la que se puede expr.sar por nime-
ros como la de 7 2.4 gde 3 a 5§ &e. La segunda
es la que no se puede expresar por NUMEros,.CO-
mo la razon que tiene 9 con el numero que mul-
tiplicado por si mismo de el produéto 32, porque
no hay cifra que pueda expresar estc numero.

145 Para denotar que una cantidad tiene ra-
zon geomélrica a otra se les interpond:a dos pun- -
tos: y asi la razon de 8 3 4 s€ expresard asi 3: 4y -
y. 2 la razon aritmética se le pondra para distin-

Sl!;iila' un solo punto , asi 8. 4
Azones semejantes 6 -iguales 5 S1 sON

_ DEFINICION II.
146_ R de maycr desigualdad son aquellas -

cuyos antecedentes contienen ga sus consequentes
igual nimero de veces : y si son de menor desi-,
gualdad los antecedentes se contienen €n sus €olv
sequentes igual nimero de veces.

COROLARIOS.

147 A razon geométrica s lo mismo que

e 4 uir quebrado, Porque por razon no-
se entiende otra cosa que quantas veces el antece-
dente conticne al consegileate , O esta contenido en
él: y por quebrado no se entiende otra cosa que
quantas veces el numerador contiene al denon‘;iua-
2 | " i Of;
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dor , 6 esta gonfenido en €] : luego. lo mismo es
razon que quebrado, y por cmlsagmente s pue.le
’ﬁ,xpresar la razon en forma Jde qucbrado, poniendo
por numerador ¢l antecedente , y por del:lommador
el consequente : y asi la razon de 8: 4 =$7 dequa
s€ sigue que sc puede hacer con las mzones las
mismas operaciones que con los quebrados, "
148 Las razonss quz son iguaies a mra son
iguales entre si: porque si la razon de 8: 4, es’
igual a la de 12 : 6 8ra § = '} ,y% = '3,
pero las cantidades 1guales a una misma son igua-
lés entre si luego sera § = 1° , y por consiguicate
la misma razon tendra ‘el numerador 8 4 su deno-"
minador 4 , que el numerador 10 4 su denomi-
nador 5 : esto €s 5 sérd 8 : 4 == 10: 5, que -
era &c.

149 De aqui se infiere que la razon que tienen
dos partes aliqiotas de dos cantidades, es igual a
la que tienen otras des partes aliquotas semejan-
tes  de las mimas. cantidades , .porque ticnen la
misma razon que las cantidades de quienes son
partes aliquotas.

DEFINICION III. -
150 Lamase exponente 6 denominador de la'.
razon geométrica el cociente que re-
sulta partiendo el consequente por el aurecedente:
y-asi el exponente dela razon de 12: 4 €8 #; = 52

ST A

cldc.g 36 es 5,,;5::4. eldez:22¢e *F =3 3 -

8
4
a



" COROLARIOS.

. 151 FNfiérese que el consequente de toda ra-
| R zon es igual al producto del anteceden.
te por el exponente: en el supuesto de que el ex-
ponente de la razon de 8 : 4 es 3 sera 4 =
8 « .%. _
| 152 A razones iguales corresponden exponen:
tes iguales , y. entre las desiguales la mayor tiene
el exponente menor. Lo primero : la razon de 8:
4 es igual 2 Ia de 10: 5, porque los anteceden-
tes de entrambas comprenden igual numero de ve-
ces 4 sus respellivos .conseqiientes. El exponente
de la primera es 4 == +: el de la segunda es ¢
== 1 : Juego &c. Lo segundo: supdénganse las ra-
zones de 8: 4, yde 12: 8, delas quales Ia pri-
mera es de mayor desigualdad porgue el antece-
dente 8 comprehende dos veces al conseqiiente 4.,
y. el antecedente- 12 de la segunda razon soio com-
prende .1 1 °veces a su conseqliente 8, El exponen-
te de la primera razon es $ == +: el de la segun-
da es 5, = %, thayor que el primero: luego €n
la comparacion de razones desigwales la menor tie-
ne el exponente mayor. |
153 La razon que tiene qualquier anteceden-
te 4 su, consegiiente es.la misma que la que tiene
la nnidad al exponente : porque siendo - el €xpo-
"nente de la razon de 8: 4, serda 8: 4:: $: 8 X3y
& i witeliealin Bk
_ y-por consiguiente § = — == — =12 : luego serd
. : 5 . HES,. TS % L ; :

: VAT el st R s
g§:4::1: 1: esto es como la unidad al expo-
nente. Lt

El
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154 El produdo’de los antecedentes de qual

quier nNUMEro de razones ,. tiene al produllo de lo

»,, conseqiicntes de ias mismas, la razon que tiene |
o unidad al producto de los exponentes de dichas r:.
“zones. Sean las razones §: 4y 9': 3., cuyosfex
‘ponentes son 1 el de la primera , y 5 el de lase
“gunda. Por lo dicho en el corolario antecedente,

1 b -
r_esultarz'i que ,3_ T — Y .g. = — Y Pgr cgnsiguien-
A Wi v i - | |
: . o . @ . ® : - » . # 4 : g

te T:' ] '_3' . @ Sim TET B EStO es s }:‘ 9 - 4‘ ‘( 3 . ® 1 ‘. -:l;- x r;—"‘y

L AL
2 3
hechas las multiplicaciones 72: 12 :: 1: <. Y ma-
nifestandose iguales estas razones queda demostrado
que él produdto de los antecedentes de varias ra-
zones al. producto de los conseqlientes de Jas mis-
‘mas , es como la unidad al produlto de los €xpo-
nentes. ‘ |

T
e

DEFINICION IV,

i

6 148 LA" razon qne tiene el produfto de los

o , antecedentes al producto de los con-
‘seqiientes e qualquier nimero de razones, se lla-
‘ma razon compuesta de dichas razones. Si la razon
es compuesta de dos , tres , quatro &e. 1220088
“iguales se llama razon duplicada , triplicada guadri-
plicada &c. segun el nimero de razones que la
““compusieren : y las razones componentes si son
‘:F]_?S“ , se llaman subduplicadas , si tres subtriplicalas,

£S5+
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ESCOLIO.

156 SI un mimero se multiplica por si mis~

| mo el produ&to que resulta se llama
guadrado del ndimero , y si el quadrado se multiph-
ca por el mismo ndmero el produlto que resulta se
Hama cubo de dicho mimero , y si el cubo se mul-
tiplica por el mismo ndmero se dice quadrado qua-

@drado del niumero &c.

COROL ARIOS.

-, 5187 A razon compuesta de qualquier mime-
: ro de razones , es igual a Ia que tie-
ne la unidad al produtto de los exponentes de las
mismas razones § 154 | '
158 Las razones compuestas dz igual nimero
de razomes iguales , son iguales: porque siendo’ las
razones de gue se compone cada una iguales en
nimero y razon, ssran los exponentes de las unas,
-igudles 4 los exponentes dz las otras, y por con-
signiente los productos ; pero cada razon com-
puesta es igual 4 la que tiene la unidad al pro-
.duto de los exponentes § 137 : Iuego § 148 seran
dguales. |
159 La razon duplicada es la misma que la que
‘tiene la unidad al quadrado del exponente de una
de lzs razones componentes : y tambien es igual a
1a que tiene el quadrado del antecedente al qua-
drado del conseqiiente de una de las razones com-
ponentes. s
160 La triplicada es la misma que la que tiene

la unidad al cubo del exponente de una de las ra-
| ZQ%
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zones componentes: tambien-esigmal & la que, tizc-
ne el cubo del ‘antecedente val cubo-del eonsequena-
te de una de las razones compouentes. Semejantes
@7 mente se debe entender de, las razones ‘quadmupli-
«cadds &e. ing! . 1 B o add

161 Las razones. duplicadas , triplicadas &e. de
razones iguales:son tambien iguales § 158. 2k
162 Elexponente de la razon compuesta . ¢s el
produtto .de los -exponentes de las razoues que ia
componen: y el de las razones dupiicadas , Lripli-
-eadas &c es el quadrado , cubo &e. del exponen-
te de las razones subduplicadas , subtriplicacas &e.

163 Si hay muchas cantidades , como 2, 4, 8,
16 5, 32 , &e. y que de ellas se formen razones , de
Suerte que la que es consequente de la primera ra-
zon sirva de antecedente en la que sigue ; y asi
Succesivamente , serd la compuesta de dichas TaZ0-
nes, igual a la que tiene la primera cantidad 24
la dltima 32. Porque formando las razones 2 : 45

.' :_._*'Zu)( KX 8 X I

s"

'4: 8, 8: 16, 16: 32:"seré, la compuesta ————-=
,. | | - 4 X816 X 32

Y partiendo el numerador y denominador: de- este
quebrado por 4 <8 x 16 5 quedaraiguald 2 : 32 fue-
B0 A X4 X8 X F6.1 4% 8.4 16X F2==2 28 32 ; uego
€l producto de todos los antecedentes de las raze-
nes continuas , al producto de los consequentes , es
como el antecedente de la primera razon al cons
sequente . de la ultima. - z

A

T M DE-



DEFINICION V.

164 PRoparcfon b analagia , es la semejanza

6 igualdad de dos razones iguales: y

4si siendo la razon de o 3 3 igual dla de 123 4
se forma la proporcion ¢ 4 3 como 12 2 4, la qual
en adelante se indicarda asi 9:3:: 123 4. Ysiuna
cantidad fuere i otra segunda , como esta a la ter-
cera : esto es siendo 16:8:: 8: 4, dicha propor-

cion que se llama continua se suele expresar con

solos tres términos anteponiendoles este signo -
que quiere decir que los terminos son continuos
proporcionales geomctricos , y asi 16:8:: 8: 4= =
16 :8 : 4 -

165 Constando la proporcion de dos razones,
v cada razon de dos términos , la proporcion cons-
tard de quatro , de los quales el primero y quarto
se llaman - extremos , y el segundo y tercero -
-810s. - il

166 Llamanse terminos bomdlogos ¢ semzjantes en
1a proporcion , los antecedentes de dichas razones,
y tambien los consequentes.

167 Los términos de qualquiera proporcion se
~pueden comparar de siete modos sin que dexen de
‘ser propotrcionales; a saber: direStamente 5 Glternom=
do 5 invirtiendo 5 permutando componiendo  dividiets
do y convirtiendo ; pero este tltimo modo debe en-
tenderse de dos maneras , convirtiendo componiendoy
y convirtiendo dividiendo : todo se manificsta en €k

siguiente formulario.
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Antec. Conseq. Antec. Conseq.
SR L o 16 0. L

Diretamente. . 2 :
aMAlternando. .. 2: 8:: 4 16 . . M
~ dnvirtiendo. .. 4 alidl 16; g . w:IN
Permutando. .. 8: 16 :: e Py
Componiendo. 2+4-4 : 4 : :8-416 : 16 . . Q
Dividiendo. . 2 —4: 4 ::8—16: 16 .. R
6. L3 224+ 4 & 8 834~ 16|
Conwrnen_da.{- e P SR S

168 Comparar direltamente es comparar cada
antecedente 4 su counseqiiente , 0 bien la primera
comparacion que se hace al tiempo de formar la
analogia, como se vé en L. .

Comparar alternando es comparar el antece-
dentz de la primera razon al antecedsnte de la se-
gunda , y el conseqiiente al consegiiente como
en M. ‘

Comparar invirtiendo es comparar cada cone
seqiiente a su antecedente, como se ve en N.

Comparar permutando es poner la segunda ra-
zon en lugar de la primera y esta en lugar de la
segunda , como se vé en P. '

Comparar componiendo €s comparar la suma
de antecedente y conseqiiente al mismo consegiien
te , como se vé en Q. | P er

Comparar dividiendo es comparar la diferencia
de antecedente y conseqiiente al mismo conseglicils

r

te , como se vé en R. . | .
Comparar convirtiendo es comparar €l antece-

‘dente a la suma ¢ diferencia que hay entre el ans
tecedente y consegiiente y como se v€ en S.



ARTICULO I°

UE LAS PROPIEDADES

de las razones.

169 * VI Dbubigre mychas cantidales de una par-"

te como 4, 8 5 16 , y otras tantas de
Olrg como 6 5 12 5 24 5 ¥ que sean propercionales
IS TN 1 125 ¥ 8:10 3 : 12: 24, digo que tambien
SErd 4:16::.6 i 24 —

DEMOSTRACION.

A razon de 4: 16 , es compuesta de las ra-

1

Zzones 4.:8y8: 16y la razon de 6 : 24 €8 :

compuesta d2 las razones 6: 12 y 12: 24 § 1633
pero las razones que componen la priinera , son

iguales 4 las que compnnenla segunda : luego § 158 -

sera la razon de 4: 16::6: 24, que era &c.

nada.

170 En las mismas 0 semejaptes cantidades , si
son proporcionales de esta suerte 4: 8:: 12 : 24,
y 85 16:: 6 : 12 se demostrara del mismo modo
qQue -Sol 4 : 1635 63, 24 cuya comparacion se lla-
ma por igualdad perturbada 5 0 desordenada.

Esta comparacion se llama por igualdad orde-

171 Los produllos gque tienen producentes iguales .

% desiguales , tienen la misma razon que 1os produ~
centes desiguales.,

51 . Expli«



Explicacion vy demostracion.

‘;}‘ Ean los produltos 2x4%X6 y 4xX6X5, que
~y b tienen los producentes 4 y 6 iguaies, y 3

y 5 desiguaies , digo que seran 3x4X6: 4X6xX5:
3 ¢ 5« Porque si -se parte el. antecedente y conse-:
gliente de la primera razon por el mismo producto

3X4X6 4X6X5
— =3,y ——— — == §:]ue-
4X0. 4x6

ga los expresados produdtos siendo iguales el prime-.
0 4 3, yel segundo- a 5 , se hallan en ila misma ra-:
Zon que estas cantidades.
172 Qualesquiera dos razones tienen entre si Ia’
misma razon que tiene el produlls de los términos eX-
tremos al producio de los términos medios.

4. %6 5 tendrémos

Explicacion y demostracion.

Ean las dos razones 4: 8 ¥ 6: 12 , digo que .
seraf:y;$:4x12:6x8 porque silasrazonesi y

4
+¢ se reducen 4 un comun conseqiiente resulta — ==
4X12 6 ' 6x8 . 8
i sk : luego en rezon de 1gualdad se-

8x12 12 12x8
4 0 4:{1:. 6Xx8
ran proporcmnales.— SRR +130a0a8 NAXE 2
8 i 8X12  12X3 '
6x8 ; .que era &c.



COROLARIOS.

173 Nfierese que si los antecedentes de dos
qualesquiera razones fuesen iguales, tei-
dra la primera razon ala segunda , la misma razon
que tiene el consegiiente de la segunda al conse-
giiente de la primera : esto es tendran dichas razo-
nes la razon reciproca de sus consequientss. Porque
si'las razones son lasde 4:8, y 4:12sera$ : i
4X12: 4X8 5 pero 4x12:4x8::12: 8 § 171 : luego
§-148 sera 4 822 12:.8 4 que era-&c.

174. Los quebrados que tienen un mismo nu-
merador , tienen la razon reciproca de sus deno-
minadores. |

175 Si un mismo dividendo se parte por diviso-
res desiguales , tendran los cocientes la razon reci-
proca de los divisores.

176 . Si quatro cantidades son proporzionales 5 el
produtto de los términos extremos es igual al de los
medios : v si el produlfo de dos contidades extremas

fuere igual al de otras dos medias seran dicbas Cai
sidades proporcionales,

Explicacion y demostracion.

Ean proporcionales 2:4.:: 8: 16, digo que
serd 2x16 == 4%8. Porque : y¥::2x16:
4x8 § 172 5 y siendo por suposicion § = .pf scrd
2X16 = 4%8, que era lo primero.
Digo lo segundo que si es 2X 16 == 4 X8 se-
¥a2: 4::8: 16. Porque z: & ::2%16:4%8 § 172:
' lue-
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luego siendo 2 %16 == 4X 8 , PoOr suposicion , serd
L ke B . ' ™ a . » : __ &
*T—-—-T-i-.f.‘Stﬁﬁs 214-..3-16; quee[a Ce
A d

COROLARIOS.

177 Y Nfiérese que los produos cuyos produ-
cecntes estan en razon reciproca son igua-
les : esto es que si primero 'y quarto t€rmino e€s-
tan en un produlto , y segundo y tercero en otro,
sen iguales.. Porque si los produltos son 4512 , Y
8 % 6 que sean proporcionales 4 : 8::6 : 1% 6 bien
4:6::8: 12, O tambien 8: 4::12:6, 0 6: 12.:
4: 8, y de qualquier suerte que se comparen reci=
procamente los producentes , siempre sera el pro-
du&o de los extremos igual al produdto de los me-
dios : esto €s 4X12 = 8X 6, qug era &Xc. |
178 De aqui se infiere que si quatro cantida-
des son dire&amente proporcionales , lo seran tams
bien alternando , invirtiendo y permutando: por-
que siempre resuita el producto de los extremos
igual al de los medios. .
179 Siendo en quatro términos proporcionales
el produfte de los extremos igual al de los medios,
se infiere que si se parte el produlto de los t€rmi-
nos medios por quaiquiera de los extrémos, el co-
ciente serh ei otro extremo , y si el producto de
los extremos se parte por uno de los medios, el
.cociente sera’ el otro medio : y asi siendo propot-
cionales 4: 8:: 6: 12, S€13 4 X12==0X 8, y por
consiguiente gLy
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£ X6
. 12
que era &c.

130 En 'qualquiera proporcion continua el pro-
dulto de los extremos es igual al quadrado del tér-
mino medio: porque. si son proporciamips 4:8::
87316 5 Sera §:176'4X16 =%=8 X 8 y por consiguien-

. $Xx8 siael XR _
te 4 =——y 16 = ——" -
16 4

181 p-Inﬁﬁrese el modo de hallar % tres cantida-
des 4, 8, 16, una quarta proporcional : porque
1pomeudo que esta sea X , seran proporcionales. 4
8:: 16 : X , y por tanto 4.><K——3x16 luego X
itls XL 0L
== == 32 , y por consiguiente para hallar una
o, i 4
o -quarta proporcwnal a tres cantidades dadas se . de-
_-be multiplicar lasegunda por Ia tercera, y el proe
wducto partirlo por la primera , cuyo ‘cociente se-
- ra la quarta,
. 182 Asimismo si 3 las dos cantidades 4 y 8,
.se ha de buscar una tercera proporcional , se for-
mara la proporcion 4: 8 :: 8 : X , y por cousi-
a4 | 8§ X 8
guiente serd 4xX ==8x8 , X=="-

: luego par-~
$2 2 . 4 L. M
tiendo el quadrado del término medio por el pri-
amer termino , el cociente sera el tercero: pmpor-
“cional que se busca.

| 183 87 quatro contidades 9 5 4 5 12 5. G 5 SO
.. proporcionales. direCiametite 8 2 4::.12:.6 5 ¥ seran

L’



"':".md;,endo 3:8— 4 12 — 6.

' -ffambzen compomenda B =4t 42124611 65 divi-
. diendo:8 — 4 14 L I2 =6 :0 mﬁwrt:mdo Compo=
Vwniendo (8 :8 A4 1:. 12+6 5 ‘convirtiendo. ds-

DEMOSTRAC ION

‘lendo. por SHPGSICIOI‘I S2GE ¥ 424 6 serag 176
$X6 == 4x 12: tambien § 172 son ' .pro-
porcionales 8 + 4 12 -—1— 6

. " A -
o e — - st

: 8 xﬁ-+-4.x6 4.x1'z.

4. .
4= 4X6 ; pem 8x6-+-4x6 4112—%—4.){6 par
- §er 316——-4.3. I2 Y 4X6 comun €n ambos 5 Luego.

P S o
.-.-sera —— =12 —l- 6 y por cons:gmente 8 + 4- d;-
it 6 A 7 i)

£ 12 4~ 6: 6. | | &
©-¢ Semejantemente’ se- demuestran las otras tres
Ppropiedade:. % g

184 . Si de quatro cantzdades la primera . tiene
mayor razon -G la segunda que la tercera a la quar-
ta , sera el predutio de” la primera y quarta mayor
que €l de la segunda vy tercera: y si el produllo de-
la primera y quarta fuere mayor que €l de la segun-
da y tercera , tendra una de las extremas , & qual-
quzem de las medias , mayor razon que la otm ime=
qdia ‘a'la otra extrema. -~ Wiy e A

Exphcaczon y demostmczon.

SEan las' quatro canudades 12 , 4. y 6537
o, N que



P | | i
gue sea 12:4 > 6113 » 2 digo que Sera 12X (>4 %6

por suposicion: luego sera 12X3 > 4X6 , que eran |

lo primero. .

.. Lo segundo | digo ,' ._que siéﬁdd 12-X 3 ;>

4 X6 sera 12: 473> 6:3 3 porque '3 1§ i: 12X3
4 X 6 3 pero por suposicion es 12X 3 > 4 X 6 5 lue-
go sera ‘2 => 6 y por consiguiente 12:4 >'0: 3
que era lo segundo, - . iy L

" COROLARIO. . . .

185 g Nficrese que siendo 12: 4 > 63 5 sera
T 1206 > 45 3V 411255 3% 65 y-tams
bien 6 : 3 <~ 12: 4 ; esto €sque si- de quatro. cantis
dades la primera tiene mayor razon a la segunda
que la tercera a la quarta, tambien alternando ten-
drd la primera 3 la tercera mayor. razon que la se-
gunda a:la quarta ; ¢ invirtiendo teadrala segunda
@ la primera menor razon que la quarta a la terce=
ra ; y permutando la.tercera a la quarta menor ra-
zon que la primera & la scgunda. :

. 186 Si de quatro coniidades la primera tiene Mma=

A,
¥a

yor razon & la segunda. que la rercera a g quar=

ta , tambien la compuesta de primera y segunda ten=
dré 6 la segunda mayor razon.que la compuesta de la

ot ;

tercera ¥y quarta & lg quarta. oo

- Explicacion y-demostracion.

v ﬂha 125 4 6135 digo, que-serd 12443

: 4
S -!

aftt

e



e e 8
“12 4 N6y 7

>> 6+« 3:3 3 porque — T 12 %] e
i ' S : : iy B 3 g f

4X3:4 X6 4X3 3 pero 12X 34X 3 >uxs 4
4 X3, por ser 12X3.>.4X6 por Suposicion ; y 4x%:
PRADTTE L SETRT M B R T g 6 g, 53
comun en ambos: luego serd ————— > —i b, y
o h Pro SO T IR b -
POr CONSIgMIente 12 —= 4 :4 > 6 == 3 ¥35 que era
&e. o i -
¢ 187 = Del: mismo modo se demuestra. que ek
exceso de la primera y segunda tiene 4 la segun-
da, mayor razon que el exceso de la tercera Ly
quarta ‘a la quarta. 'Asimismo se demuestra que la
primera tiene 4 la sima de la primera y segunda,
FARYOr razon. que da tercera & la compuesta  de lay
tercera y quarta: y que Ia primera tiene a la di-
ferencia: de primera .y segunda , ‘menor razon que:
la tercera al exceso de tercera y quarta.
“¥88 - 'Si' wvarias eantidades son proporcionales en
Una misma razon , serd 1o -sumia- de Ihs- alitecedentes
a la suma. de leos conseqilentes 5 como un - solo antece=
dente 5 G un solo’ conseqiiente I tambien: Serd la dis
Jerencia de Jos 'antecedentes-4-9a 'de* los tos eqiietitesy ™

omo un solo antecedente 5 G ui Solo couseqiiente. ©

Explicacion y demostracion.

Sqa‘n proporcionates'16: 8: 712 :6': $:3 s
\J dig0 QUE Serd 16 <4 12 4 4:8 6 = 212

g

_ 16 ~~ 12 = 4 | " | |
i B Korque s £ 14 12 16 KB g R

: -
WL : | - -ﬁ



t.,..

’94— ,
-—174.:{3 3x16+6x16-—|—-2x16§ 172§ pempot

supﬁsmmn es 16 X6 = 8X12 5 16X 2 == 8X45 lues: ,j
g0 sera 16 X 3-+-3x12+8x4*“16x3+5636+m i
16X 2 por tencr 16 x 8§ ‘comlin , y por canuguen—
}6-—{-—12»{—-4- EIDU RS
—==——y 16—~ 12 44! 3+6+
3-|—6-+-2 8 |
:16 8, que era &c.
‘Dlgo lo- scgundo que 16 — 12— 4: 8 —6 —2
i 16 — 12— 4 16 T 3
. 16 8. Porque e e e e 10 1O X 8 12
- i " §—~6—2 3 |
8—-4.x3 16x8 — 16X 6= 16 X235 pero16x3
-1-12x3-+x3-16:{8——16x6——16x2p0r10
16 — 12 -+ 4 16
dlChO, lueﬂo SEEh T o AL A iy nrmtm-'r
- o og—6—12 - 8
szgulente 16-—-12-—-—4 3-—-6--—2. .16.3.

CAPI I‘ UL. 0 VLo

pE LA FOR MACI.N DE‘
las potsstaz?.es y exlraccion

de SUs. mzces.

s

te ~———

DEFI NIfCI ON I

179 - Otestad 6 . potencza de un nimero .es:
B qualquier. produdio de los que saleny

de



5.

de la- multiplieacion continua de dicho mimero por

con ﬂxt&rentes nombres ;. por cxempla , §i el ntime-

si-mismo : per-do que las pmestades se dls*tu}guen'"

""1o 6 se considera como una cantidad, y no como .

prm’ua?co de r\tza i otras cantidades se llama p{:}te,f. -
tad primera 6 réix de las potestales que de ella

pnﬂden salir, Si dicho nimero 6 se multiplica por
si mismo , el producto 36 que resulta se llama se-

gunda potestad , potencia 6 .grado del mimero 6 5 O

bien su quadrado , y si este se multiplica por su
raiz 6 , el producto 216 , que resolta  se Hama cu-
bo , O tercera potestad - de dicho nimero’6 ,° y si
succesivamente- se va muitiplicando els ulthimo pro-_
ducto por su-raiz se tendrd la quarta 5 quinta y*
demas potestades & que se dan. diversos nombres 3
mas para evivar Cﬁﬂiﬂﬁl(}'ﬂ llamarcmos a la .prime-,
ra raiz, a la'segunda guadrado , ya latercera cubo’s”

no siendo de nhestm intento la denommacmn da

las potestadzss succesivas,

190 L? oue se ha dicho del nimero 6 se de-
be entander de otro qw.:m;lql:uer.:r.r ‘En la_siguicnte
tabla se couticnen las tres primeras postatades suc-
gecivas de Ins hueve cifras generales ; gue se de=

Sn €encr muy presdntes para  obrad ‘col acieito
Guande se explique la extraccion de las raices de’
las  expresadas potestades. Mg
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] . Tabla de las Potestades.

—— W rE——

PR .
Primera potes- | Segunda pﬁtes-l Tercera potes-

tad O raiz. Jtad 6quadrado. } - tad O cubo. H

_—-

F

et A u-rl—-—ﬂ-‘_—'_-—“
|

I h $1 AN T LY R I L 8 8 A F P 1% _

R ST IE SR ORI RN SO '3 | 3

: 3“'.‘. . ...I.' ‘ 9 a i .. & Lk e 27

‘ 4:'1" . l ! . » lq .- e e . . l e & ® 644

B seiviless 250 e nwns s o 125

6 4 4 ___I_;II: l-t . » 36 B8 & & I- . » 2I6

§ded -';._,.__f'._'. o i), g b 343 2
s '._. "l' l.lm_ __.f.;l .r 64' .i & ® » } s 9 » SIZ '] f:__
9. :.-, - .”,.L__J.__I: [ FSI. 3 " & | . B @ ?29 :
;29 : T e "'I T * ; 5

o -‘DEFINICION . ‘

191 ﬂs pol;estades se div:den en rﬂczonau!es
L comemum?rles s y.en irraciones O in«
cgmepmrgbtes »-Jas primeras son las .que tienen: raiz
justa-que’ se. puede expresar, por nuimeros , cOMoO to-
das las contenidas en la tabla , y las que resultan
de Ia multlphcacwn continua de qualgquier nime-
ro por si mismo: y las segundas son aquellas que
carecen de raiz justa » O que no se puede. expre-
sar por niumeros , como 32 Si considera como
quadrado ; pues no hay ntmero entero ni quebra-
do . que multiplicado una vez por si mismo de elpro-
du&u 32, 6 como 400 si se considera cubo; pues

tampoco hay numera que multipicado por S1. Mis=
mo,

-’ A ‘. i
- eV



| PR - 93
. moj y el produlto ‘vuelte- & mu]ttplicar por el ml,i-,
mn numero de 4.00 3 y asx de ﬁmoq. TR e ?

Escouaf 9

b g‘ 2 | N qualqmer quadrado nrracional hay smmpre
comprendido un quadrﬂdo menor_que tiene
raiz justa 6 racional , y asi la raiz quadrad‘d racio-
nal de 5 €s 2, cuyo quadrade es 4 menor que 5.
Tambien la raiz quadrada racional de 26 s g,
cuyo quadrado.es 25; por lo que quando s haya.
de sacar la raiz quadrada de algun:.quadrado irracios
nal como 32, quiere decir que se siqueaquella raiz.
del .mayor quadrado que esid ‘contenido en 32, ¥
que tenga raiz Justa el qual es 25 , cuya raiz jus-
ta es 5. Lo mismo se¢ debe entender para la ex-
traccion de la mzz cubica , ; é tercma potestad
Hrauonal. B ad b e .

ARTICULO I gt

DE LAS PROPII LDADES

de la segunda potesiad o qmz- K
dmdo Y. de la tercem
O GUbey 0 Fwwonin,

“"193 | I qualqiier bfﬂﬂtfdﬁd se dzvzde como qm;.
\.D ra en dos partes , ‘serd el quadmda de

ig tqda' zgmi a los quadrados, de. Zas p;me; y 8 dos

pre-
k




‘dulos de las mismas partes.. Asimismo el-eubo: de la
" 20da es- fgual @ los ¢ubos ‘de las partes s mas G us
produlty de! triplo del guadrado de la 'primera; parts.
por la segunda , y mas.a otro produllo .del, triplo del

quadrado de la segunda parte por la primera.

&

. Explicacion vy demostracion.

« .. \Ea la eantidadad 24 = 20 +-4 : digo que €8

247 = 20? +- 2X20 X 4= 4. Porque siendo-
24.'== 20 +- 4 , 5i cada parte de la igualaeicn se mul-
tiplica por si misma resulta 24° == 20° -~ 20 X4 =+~
BORX 4 =~ 5* =202 4 2X20X 4+-4% o |
.y Del mismo modo serd 243 == 20! - 3X20" X4
“4-3X 20 X 4° - 43. Porque si cada.uno de los t€r=
minos del quadrado 24* ==20* -2 X 20X 4+ 4" S€
multiplica por 'su raiz , resultara el cubo § 1905 pe-
'yo .multiplicando -en- efedto 24.° X 24.== (20° /2 ¥
20X 4 +-47) x (20 +-4) resulta 24° = 20° e X
20% X 4 =20 X4® = 207X 4 -2 X20 X 47 4+ 4’ =
20% —= 3X20° X 4+ 3X20X 4" —+ 4° 1luego &

PR A - v . - . T
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‘De esta proposiciou sc deduce la siguiente  ta-
bla en la qual se manifiestan los produttos, que for-
man las potestades succesivas deun binomio O can-
tidad compuesta de dos términos , hasta la tercera,
los quales sirven de-formula para formar las potes-
tades de qualquier polinomio O cantidad compuesta
de muchos términos 3 y tambien para extraér Su§
rﬁmg: cuyo-uso sera frequente -en este eap._i_ml%g‘ '

b ]

@

/
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TABLA DE LAS POT ES-—

tades.
- 24.-—-20—!—4—24 .
24° = (2044 )" =207 -i—zxzo><4.+4- =

4,00 + 160 = 16 == 576. .

'24.3 (20++)3 20% - 3 X 20 X4+ 3 X 20 X
4.° —}-4.3 == 8000 —— 4800 4 960 —= 64 == 13824.

| Se omiten las demas potestades por no ser al
;mtento de nuestro objeto.

'COROLARIOS.

195 Or las férmulas que anteceden puederl
| deducirse las correspondientes. aun tri-
nomio 6 polmomm qualquiera , considerandolo co-
mo si fuese binomio , a cuyo fin. se considerara
reducido a dos términos , tomando por uno solo
dos 6 mas cantidades: por exemplo , si se quiere
el quadrado del ndimero 364 que es un trinomio
compuesto de las tres cantidades 300 —+ 60 —+ 4, S2
tomaran los dos.primeros términos por uno solo,y
se elevara dicha cantidad a la segunda potestad co-
mo si solo constase de dos términos: a saber ( 300
w60 )—+-4 >y asi sera (364 )°* ((300~1—-60)+
4.)’** (300460 )%+ (2% (3004 60)) X 44
4> 5 y haciendo las multiplicaciones efectivas se
tendra 364° == 90000 -+~ 3600 -~ 36000 ~— 2880 —{=
16, =1 32496 , de que se infiere que el quadrado de

- todo mimero que conste de unidades , decenas 'y
centenas , se compone del quadrado. de las cente-

03s 5 2 mas - un. producto. dél duplo de las cet%gnas
| - of

)

@‘t"

i ‘..‘.



‘por-las decenas, mas el quadrado de las decenas,
‘mas otro’ produtto del duplo de Jas decenas ycen- ,“

- tehas por las unidades, y mas el quadrado de las
unidgdesy- © 00 SnEs | ; | TR

- 196 iSi se quiere el cubo del mismo nimero 3645
se considerara ‘vomo antes dividido en dos térmi~
nos de,los quales ser3 el primero ( 309 + 60 ) ¥y
el segundo 4, y elevando este binomio a la ter-

~cera potestad por el método- explicado en su formula
respectiva , se tendrd el cubo’ de ( ( 300 =60 ) +=
4)3 , cuyos produttos parciales son los siguientes :
(300 +-60)?% == 27000000 ~{= 16200000 —i~ 3240000

== 216000 == 46656000 : ( 3% (3004~ 60)* ) X4 ==

- (3 x (/90000 — 36000 —= 3600 ) ) X 4 == 1080000
432000 —i- 43200 == 1555200 (3 x( 300 - 60 )) X
2°)==(900 -~ 180) X 16 == 14400 -~ 2880 == 17280:

'y 43 == 64y por consiguicnte (300 =60 )3 -~ (3X

- (300-4+60) *) x4~ (3x (300460 ) ) X 4% =
4% == 46656000 —~~ 15355200 — 17280 = 64 =
48228544 de que se infiere que el cubo de todo
mimero que consta de unidades , decenas y cente-
nas se compone de_los “producltos signientes : prie=
mero €l cubo de las centenas: segundo el triplo
del quadrado de las centenas por las decenas: ter-
cero €l triplo de las centenas por el quadrado de
las decenas: quarto el cubo de las decenas: quinto
‘el triplo de las decenas y de las centenas por las
unidades: sexto el triplo de las centenasy decenas
por el _quadrado de las unidades : septimo el cubo
de las unidades. ' & Fgginds -
197 Si se compusiese de quatro 6 mas térmi=-
nos el polinomio se considerara dividido iguaimente

‘en dos términos tomando dos de los quatro en .ca-
da uno: por exemplo, si fuere 3664 se tomara por
€l primer término 3000 -~ 6005 y por el segundo
60 4, y lo mismo se entenderd si fuere de ein=

b G 5 Gk 0

L |



| | 11 RERE
‘co 6 mas términos el polinomio ; pero estos exemns
plares que sirven para manifestar los términos de .
% que consta cada potestad , no se a licaran en, la
pradtica comun de-la Aritmética numeral de que
tratamos , y se.elévaran las cantidades a:las poten-
cias respectivas , multiplicandolas .por su raiz el nu-
mero de veces que corrésponda a su exponente
como antes se dixo. - | T

p 1908 Si & um quadrado se le  afiade el duplo de
su raiz vy la unidad , se tendra el quadrado proximo
mayor : y si se le resta el duplo de su raiz menos
la unidad 5 se tendré €l proximo menor. ' -
. Asimismo si 6 un cubo se. le ariade el -triplo det
“quadrado de la raiz 5 Mas el triplo dela raiz., y la
unidad , s tendra el cubo proximo iHGYor:y st se le.
resta el triplo del quadrado de la raiz - la: unidad »
y al residud se afiade el triplo de la raiz 5 se tendra

¢ proximo 1menors
~ Explicacion y demostracion.

199 Ea el quadrado 16 = 10 -+ 6 cuya raiz

: es 4.: digo que si se le anade 8 -~ 1 QUE
es el duplo de su raiz, y la unidad ; se tendrd 16
- 8 =4 I == 25 quadrado proximo mayor de 16.
Porque siendo 4 la raiz de 16 serd 4 -+ 1 raiz del
quadrado préximo mayor que 16 ; pero si 4 -+ I
= 5 se quadra , resultara el quadrado 25, cuya
raiz es 5 =— 4 —+ 1: luego afadiendo al quadra-
do , dado el duplo de: su raiz mas la unidad se

“tendra €l quadrado proximo mayor.

200

—

@




102 |
200 Digo lo segundo que si 4 4* = 16 cuya
raiz ¢s 4., se le restan 8 , duplo de sn raiz, y al
residuo 16 — 8 == § se le aflade la unidad, la su-
ina 16 — 8 -+ 1 ==9 es el quadrado préximo me-
nor de 4 *. Porque siendo 4 la raiz de 4 * , ser}
4 — 1 ==3 la raiz del quadrado 9 préximo menor
del quadrado 16; pero quadrando 4 — I == 3 ree
sulta 9 quadrado menor que 16: luego &ec. -

201 Digo lo tercero que si 4 43 = 64 cuya
TalzZ €5 4 , se afiaden 3X4*—4+3X4 -+ I, es de-
cir el triplo del quadrado de la raiz , mas el tri-

\

i
i
’%‘i‘ ._

plo de la raiz, y mas la unidad , la suma 43 g

X4° -4 3x4—+ 1= 125 esel cubo préximo ma-
yor de 4, O bien la raiz de 53. Porque siendo 4
1a raiz de 64 , serd 4 —+ 1 la raiz del cubo préxi-

mo mayor; pero cubicando 4 -+ 1 == 5 resulta el
cubo 125: luego si & qualquiera cubo se afiade el
triplo del quadrado de su raiz , mas el triplo de
la raiz , mas la unidad , la suma dara el cubo pro-

Xximo mayor , que era &c. ¥
Semejantemente se demuestra Ia quarta propie-
dad que se ha propuesto. |
202 5i qualguiera dos potestades de un mismo-gra-
do se multiplican entre si , serd el produtto una po-
testad de dicho grado , cuya raiz serd el produtlo de

las raices de las potestades propuestas.

s
-.::*{i-_ Y
o i



. Mde o 4l : v G
W\ Explicacion v demostracion.

Ean las dos potestades 33 = 27 V 43 ==

64 5, digo que el producto 33 x 4% esuna
potestad del mismo grado cuya raiz es 3 x 4 =12
producto de las raices de los cubos 27 y 64 pro-
puestos. Esto es tan manifiesto que no necesita de
mas demostracion gue ver que 3X4. = 12: y I2 X
12 X I2 = 1728 asi como 33 X 43 = 27 X 64 =
1728 : luego &ec.

ARTICULO IL°
DE LA EXTRACCION DE

~ las vaices de las potestades
NUMericas.

ADVERTENCIAS,

203 TOdo el fundamento de Ia operacion que

- S€ executa para extraer las raices de
qualquiera potestad cousiste en buscar aquellos nu-
meros que multiplicades por si mismos una 6 mas
veces , segun la raiz que representen , componen
la potestad de que son raices , y esto se consigue
haciendo el escratinio de los productos que fueron
producidos para su formacion , lo que no es di-
ficultoso , atendiendo 4 la tabla de las potestades,
-.-';v- 4 3 - i y




104 | gt |
y & las advertencias que se daran en este lupar. Y ;4
-asi -sabiendo que la segunda potestad de un bino«
. mio se compone del quadrado de la primera parfti !
“mas ‘de dos productos de la primera por la segun-
da , mas dél quadrado de Ia segunda : se sabra
por excmplo que el quadrado de 26 : esto es de
20 -~ 6 es igual 4 400 - 240 - 36 == 676 :
" -luego si se pmp_l__zs.iera'ﬂic:ho' quadrado para extraer
su raiz se debe hacer el escrutinio de 400 —+ 240
' - 36: esto es.acl quadrado de “400 cuya raiz €s 20,
.‘del duplo, de 20 que €5 40 » muitiplicado por la
. raiz del udltimo quadrado 36 que €s 6 , y tam-

" bien de dicho quadrado: con lo-que se vé que en

la primera cifra 6, O 600 de la izquierda del qua-
drado propuesto , esti contenido el quadrado 4 O
400 , y Que su raiz es 2, O 20. Tambien se ad-
_yierte que en ¥} residuo 276 que queda restados los
400 de que.se sacd la raiz, se contiene un pro-
ducto. formado del duplo de 20 ( primera cifra ha-
llada’) por la segunda , y mas el quadrado de la
“segunda : esto €s 240 -+ 36 =276 de que se ha de
sacar la segunda citra, como se dird en su lugar.
Y Jo mismo se hg de entender del cubo O terce-
ra potestad | :

207 . Se debe tener de memoria la tabla de las
potestades de las nucve cifras generales § 190 para
obrar con desembarazo en la extraccion de las rai-
ces. de las potestades que s€ propongan como
tambien es escolio § 192 que sirve para conocer @
_ pot_estad mayor racional que se contiene en una ir-
- racional , sin Cuyo conocimiento no se puede com=
prender Ia extraccion de las raices, :

" 205 Si el nimero .0 guarismo de una potestad.
no consta de mas cifras que hay unidades en su €X
- ponente, no tendra mas que una cifra en su raizs
si en la potestad no hubicre mas cifras que el cllu-
. | | B PQ

¢ *\’ ol
I a _:.-";
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. plo’ de las unidades de su expanent 5.no tendrd
‘mas de dos cifras la raiz: y. si_pasare de los tér-
inos dichos , siegmpre tendra una cifra: mas en. su
Exz i como por exemgln el quadrado 100" ~debe te-
-ner dos cifras en su raiz , porque siendo dos las
‘unidades del exponente, son tres las cifras de la po-
-testad : - tambien el quadrado: 9801 debe tener:dos
cifras en su raiz, porque siendo dos:las unidades
del expanente » son ‘quatro las cifras .de la potes-
tad , cuyo mimero no excede dei duplo de lasuni-
«dades del exponente : asimismo el cubo 729 debe .
«tener.una scla cifra en su raiz., pd-r ser el miumne-
ro de las unidades del exponente . igual a las ifras.
de la potestad : el cubo 970299 debe tener solo dGS
Cifras , porque el nimero-de estas excede a las uni- .
dades del exponente sin llegar 4 ser mayor que &l
“duplo: y el cubo 1000, tambien tiene dos cifras,
porque el stiiero de las que contiené no excede
~del duplo de las uaidades del exponente. |
206. De aqui se infierc que qualquicer potestad
que. se proponga para ‘extraer su raiz se - debe di-
- vidir_de la derecha para la izquierda- de ‘tantas en
tantas_cifras , como unidades tenga su éxponente :
y qué quantas divisiones sz hicieren , tantas cifras
tindrd su. riiz , por lo que se deberd sacar’ de’ 1a
~ primera division de la izquierda la pnmeraﬁ seifra
de la.raiz , porque ocupando las dltimas cifras de
la potestad el mas alto lugar ; la cifra, que’ de
ellas salga para la raiz , lo debe ocnpar tambien.
207 Para la mayor seguridad ‘se debs'tener pre-
“sente la formula coricspondiente a la potestad yue
se proponga para extraer su. rarz , Lo‘ﬁmdnrando
que .la primera cifra que se saque. para la ralz,
representa la primera parte del binomio, y que ia
. segunda que se busca reprenta la segunda parte:
_eon cuyo conocimiento s cmnprendcra lu qzebn
TS & cRC
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debe ‘executar para la- resolucion ¢ por exemplo.si
se quiere sacar la raiz quadrada de una cantidadfl
como 1036 , se tomard el formulario de la segun §|
da potestad 20* 2 X20X 4 =4, del qual sa-"
cando la primera raiz de 20° que es 20 queda por
residuo 2X20 x4 —+4°, que es de donde se ha
de sacar la segunda parte , 'y siendo dicho re-
ssiduo un producto hecho de ((2x20-4 X4,
no teniendo conocido el segundo término no pue-
de ser otro el divisor para encontrarlo que 2 X 20:
‘esto es , que el divisor para encontrar. la segunda
cifra de la raiz , tratandose de la quadrada , no
puede ser otro que el duplo de la primera citra
encontrada : por lo que en la particion se debe ir
con cuidado , atendiendo siempre que al divisor le
falta ( en este caso ) tanto como la cantidad que
se busca: y asi con estas.advertencias y la praciica

de los exemplos, se comprendera su €sencia.

E ‘-ﬂ:

ARTICULO III°

Del modo de extraer la - vaiz

 quadrada de un guarismo que
~ conste de mas de dos
| Ctiftass

. 208 Omprendido todoilo p_revenido en el
i articulo precedente se conseguira €x-
: B : @ v “tract

-3

o ¥

M
o m e by
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. fraer la ‘raiz quadrada“del mimero que se Propolts
\, 83 , del modo siguiente. 21 ab 4

= 3

E;cemplo 1°

209 Idese la raiz quadrada . del guarism&-
1296, 3
| 266 : _

Dividase el guarismo - Vv 1296]36..K
propuesto de dos en dos o

cifras principiando por
las unidades , y respec- R

to que este tiene dos di- § , ', 360 6
visionss , tendrd dos ci- T , . 36
fras en su raiz , de las v - 7
quales la una ocupara Basbiudd Dy
el lugar de las decenas, 9
v 1a otra, €l de las uni-

dades : consta de lo di-

cho § 206.

210 - Principiese la operacion por Ia primera di=
vision de la izquierda , que en este exemplo cor-
responde ser el nimero 12: siquese la raiz de 9y
mayor quadrado racional contenido en 12, la'qual
€s 3 quese pondra en K por primera cifra de la
raiz , que ocupa el lugar de decenas , y restando
9 de 12, queda por residuo 3 , 4 que afladiendo
las dos cifras de la segunda division , se tendra en
R 396 por residuo, de que se ha de sacar la segun-
da cifra de la raiz que se busca. '

211 A este residuo considerado como dividen-
do , busquesele su divisor que debe ser el duplo de
la raiz hallada : esto es 60, y no puede ser otro,
1 RS PQI-:

g . e
s
B

$iele _396.[ 60 .. P

/
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porque el residuo R s; un’ producto  hecho del .du,
EIO de la primera cifra encontrada por la que se
usca , y mas el quadrado de la que s¢ busca, co<,
mo se dixo § 207, y 1O teniendose esta conocida;g“

es preciso valerse del duplo derla primera - cifra
encontrada , por el qual se' debe hacer la particion
siguiendo el tanteo prudencial. Esto entendido par-
tase ‘el residuo 396 por 60, y:se.ve que-le toca a
6, que es la segunda cifra de la raiz que se bus-
f{a , la qual se pondrd al lado de la primera en
““212 Mu'tipliquese la segunda cifra 6 por 60.du-~
plo de la primera 5 y €l produlto. 360 se pondra
en S : cologuiese -baxo de este €l quadrado 36 de la
segunda cifra.como, s¢ ¥e €n T , y restando la su-
ma de estos dos productos V del residuo R que-,
da cero : con lo que se vé que el numero propues=
to 1296 es quadrado perfecto , y su raiz justa s

\

la hallada 36, . 221049k o
ikl Exems
UOF
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. €13 W)ldese la raiz. quadrada del quadrado
oD 1274494
Dividido el gua- oy @i g letistoi
gismo como se ha Vv 12.74.49 | 357 .« K
dicho , se conoce e e hocrts b

que habiendo tres ci- ’ _

fras'en la .raiz 5 y.

siendo la primera.de R, 37{ lﬁ?—

la derecha de unida- B .. . 390 5

‘des’ ,. sera la: prime- €« ¢« 25

ra de la izquierda de . e
‘gentenas.:l i onob) s e 325

- 214 Principiese la. = __ . 7 s N |
eperacion por la pri- E . . 4949 !._23?._., |
mera division desila - F ., . 4900 7
izquierda ,» que en G ., .. 49

este exemplo corres- rrie—fes

ponde al mimero 12, H .. ¢ 4949

del qual no siendo sk
quadrado racionalse = = 0

sacard la raiz de' 9,

que es el mayorqua- s | .
drado racional contenido en 12, la qual es 3 qué
se pondra en K por primera cifra de la raiz , que
ocupa el lugar de centenas , y restando 9o de 12
queda por residuo 3, a que afadiendo las dos ci=
ras de la segunda division , se tendra en R por.
tesiduo 374, que es de donde se ha, de. sacar la
segunda cifra de la raiz que $e busca.

218

/




214 A este residuo , considérado como divi-
dendo , biusquesele su divisor el qual debe ser el du-
plo de la raiz hallada, considerada en el lugar deg,
decends ‘para facilitar la operacion: esto es 607y por
16 dicho § “2v¢1y vy partiendo 374 por 60 se vé
quie aungue le podia toecar & 6, no se puede dar
al cociente mas que § , cuya cifra es la° segunda
de la raiz , gue se pondra en K al lado de la pri-
mera ¢y multiplicando por ella ‘el divisor , el pro-
duto 300 se pomdrafen B 'y 'y poniendo. debaxo .
el quadrado de la. segunda cifra’encontrada, 25"
como se ve en C , se sumaran los' dos productos
By C:ilasuma D se restard de R, y al resi=
duo E se afadiran & continuacion las dos cifras de.
la iltima division , con Io que's¢ tendrd en K .
4949 , que es de donde se*ha de sacar la tercera
cifra de la raiz. - o Sbivbnetim e tE sl nd

216 Para hallarla’ se consideraran las dos:ya
encontradas como si fueran una ‘s6la 6 la prime-
ra ,.y se harii Ia misma operaciolr que para‘ ens
contrar la segunda: y -asi duplando: 350 sera su-du-. -
plo 700 : partase pues 4949 por 700y elcocienteZ
se pondrd en K por tercera cifra de la raiz; que
ocupa el lugar de las.unidades : ‘muitipliquese ©7 -
por-el divisor 700, y el produtto 4900 se pon-
dia en F, y poniendo debaxo €l° quadrado de la
tercera cifra 490 como se ve en G, se sumaran los.
produétos F y G, y la suma H se restara de E:

y sino guedare residiio’, como sucede €n este exems=
plo , serd elguarismo propuesto 127449 , quadrado
racional , 'y su raiZ justa 357. Si quedare algun .
residio se debe. afiadir & la raiz , peniendole pop :
numerador de un quebrado , cuyo denominador ses ...
53 ¢l duplo de 1a raiz hallada mas la unidad § 199.

=
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e ESCOLIOS

*217 | I el nimero proplwsto para sacar la‘.

-~y @ raiz. fuere - tal.que operando como se
ha enscfiado resultase el residuo R todos ceros, se
debe poner un cero por segunda cifra de Ja raiz

como se ve en A. |
218 Quando el residuo

R fuere menor que el du-

plo de la raiz mas la uni-
dad 5. como se vé en B,
tambien se debe poner ce-
ro. por segunda cifra de

la raiz, y . en este caso se .
dira gque la raiz: 60 es Ia

del nimero quadrado ma-
yos racional comprendido
en-el propuesto 3718, y
que' sobran 118 que por

al duplo de la raiz mas la
unidad , si se toma por raiz

2 ‘ | A |
¥V 36.00 | 60 -
. 36
R . ovoo
v '37.18 | 60 »
73 —

ser este mimero proximo = R. 118 | 1ar

61 en lugar de 60, serd préxima mayor ; pero
mas inmediata 4 la verdadera del nimero _propues-

to 3718,

219 Si el guarismo que se proponga para ex-
traer ‘la raiz constare de mas de tres. cifras en ella,.
se executara del mismo modo que se ha praéhca-
do .en el exemplo antecedente: pues  todo consiste
en cﬁnmderar las. cifras halladas como si fuesen una:

sola. O la primera , y operar con ellas como pam

haﬂar la segunda.

. ARTi-
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ARTICULO TVe
DEL MODO DE EX-

;m'er la Raiz Cubica de un gua:
T1SMO. que conste. de mas de
N e SR G,

220 Ara la resulucmn de este ‘¢aso y de to-
o & dos sus :sernejantes” sirven de  direc-
cion los fﬂfﬂltﬂﬂl‘lﬂs de la tabla § 196 ‘que expre=
san la potestad, cuya raiz se busca : pues muda-<
mente van enseflando sus productos lo que se debe,
hacer g 331 se operara como sigue.




313

\ e v obeiiocemple FMeo vh oais

s

Tdese extraer la raiz cubica del guarismo
" 460656. ' R "

221 Dividase el gua- i L

rismo propuesto de tres V' 46.656 | 36

en tres cifras principian-
do per las upidades, y
réspecto que hay dos di-
visiones , habra dos ¢ifras

K: oo 29
X
en su raiz, de las quales E
G
H

. 19656 | 2790
. * 16200

‘. 3240

Y . o | = L
la primera ocupara el lu e 216

gar de decenas , y la otra

de unidades : consta de s e

lo dicho § 206. *  Bhaigfes

¢ 222 . Principiese la s inffieine g

operacion por la prime- e

ra division de la 1zquier- Sl o of AR
{la » que eéen este exem-~- e -E;mf’?'o :
plo correponde al nie- iy o 96

O 46, y per no_ser Cu- 3

bo racional se sacara la ' s e

raiz de 27 , cubo mayor - 16200 25?4:

racional contenido en 46,
“la qual es 3 que s¢ pon- |
ﬂrfxqenfL'purqla pritge“ra' AR '324‘?
cifra de la raiz que ocu: |
pa el lugar de decenas, y restando 27 de 46 que-
da por residuo 19, al qual ahadiendo las tres ci-
fras de la segunda division , se tendra en X 19656
por residuo , del qual se ha de sacar la segunda
cifra de la raiz que se busca.

223 A este residuo , considerado como divi-
dendo , busquesele su divisor , €l qual debe ser el

tri-
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triplo del quadrado de la raiz hallada ; y mas el
triplo de ella: esto es 2700 4~ 90 == 2790 : Y nzf
puede ser otro porque el residuo X esta compuest |
de un produtto formado del triplo del quadrado de
Ias decenas por las unidades, mas de otro produc-
to del triplo.de las decenas por el quadrado de las
unidades , y mas el cubo de las unidades s COMoO
consta del formulario de la tercera potestad § 196
y de lo dicho § 207 : luego no teniendo conocidas
las unidades es preciso valerse del triplo del quadra-
do.de las decenas., mas del triplo de ellas , por el
qual se debe hacer la particion , siguiendo el tanteo
prudencial. Esto. entendido partase el residuo 19656,
por 2790, y'se ve que aunque le podia caber &
7 » no se puede dar al cociente mas que 6 , el
qual es la segunda cifra de la raiz , que se coloca-
ra en L al lado de la primera. . -

224 DMultipliquese 2700 , triplo del quadrado de
la primera citra, por 6 segunda encontrada, y el
ﬁroduﬂ:a' 16200, se pondra en E. Multipliquese tam:
- bien 9o triplo de la primera cifra, por 36 quadra=

- do de la segunda, y el produtto 3240 se pondra en
¥': agreguese 4 estos productos 216, cubo de la se-
gunda : cifra como se ve en G, y sumando los pro-
dultos E, F, G, se restara la suma H del residuo
X , y sino- quedare residue alguno ; como sucede
€n este exemplo , sera el ntimero propuesto cubo’

gacional,
/

> 2
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‘228 Pldesé Ia raiz cupica del guarismo 48228 5444

_&_

3 | '
_ﬁ V 48.228.544 } 364 j'
R . . 212282790 ' '
R . . 16200 ., .6 | Lo
G v ien i3 240 * ~ 2700490
9 - 216 5455 6 236
E v . 19650 _ .. x 16200 3240 -
F 1._. . msyzsq,ﬁf 389880 | :
Giies 11555200 4 _ |
P, . 28 d W
l.; hoRE R 17 6: 388800 --1080
et = .' i 4. I6
RS S S g
K # .i.57 54'_4' Wiy 1555200 17280
o S

F
i

Dividido el guarismo propuesto de tres en tres
cifras , por tener tres unidades su e€xponente se co=
noce que habiendo tres divisiones corresponden tres
citras en la raiz, y siendo la primera de la dere-
cha , de unidades , serd la primera de la:izquicrda.
de centenas, '

P




916 \

226 Principiese la operacion por la primera di- j
vision 48 , y no siendo este mimero cubo racional,f|
busguese el cubo mayor racional centenido en €
que es 27 , cuya raiz es 3 que s¢ pondra en A
por primera cifra de la raiz que ocupa el lugar de
tentenas , y restando 27 de 48 queda el residuo
21 , al qual anadiendo la segunda division 228 se
tendra en R 21228 de que se ha de sacar la segun-

da cifra de la raiz. g

227 Para encontrarla se partira 21228 por €l
triplo del quadrado de la primera cifra encontrada
considerada en el lugar de decenas, y mas el tri-
plo de ella : esto es por 2700 -+ 60 == 2790 , pox
lo dicho § 223 , y hacieido ‘el tanteo prudencial
€s el cocienté 6 que se pondra en A, por segun=

daz_cifra de la raiz.

228 Multipliquese 2700 por 6 , y el produlto
16200 se pondra en B : muitipliquese tambien 99
por 36 , y el produfto 3240 se pondrd en C: agre-
guese 4 estos productos el cubo 216 de la segunda
cifra , como se ve en D, y sumando los tres pro-
duitos parciales B, C y D, se restara la suma E
de , 21228 , que ﬂay en R, y al residuo 1572 se
afladira & continuacion la tercera division , cou lo
que se tendra en F 1572544 de que se ha desacar

la tercera cifra de la raiz.

229 Para encontrarla se deben considerar las
dos cifras hilladas , como si fueran una sola 6 la
primera , y en esta consideracion se prallica la
opcracion como para encontrar la segunda: y asi
-entendido esto , partase el residuo F == 1572544

por el triplo del quadrado de 360, mas el triplo

de 360, que son las dos cifra halladas tomadas.
. | como




i try
y como una sola & la primera , y consideradas-en

\ lugar de decenas: esto es por 388300 -~ 1080 ==
‘-”-1;139330 > ¥ haciendo el tanteo  prudencial es el cor

“ ciente 4 , mf'ra tercera de la raiz , que se pons
dri en A.

230 Multipliquese 388300 por 4. s y €l pmduc,—
to 1585200 se pondra en ( : multipliquese tims
bien 1080 por 16 , quadrado de la tercera cifra ,
y el produlto 17280 se pondrd en H : anadase &
estos produltos el cubo de la tercera cifra que es
64 , como se ve en Y , y sumando los producs
tos parciales G, H, 'Y , si la suma K fuere igual -
al residuo F, como lo es en este exemplo , se dis
ra que el ghammn propuesto 48228544 €s cubo
racional , y su raiz justa es 364. Pero si restando
la suma K del residio F quedare alguna cantidad,
se debe anadir a la raiz , poniendola por nume-
rador de un quebrado , cuyo denominador: sera el
triplo del quadrado de la raiz hallada, mas el tn—-
pio de la misma , y mas la unidad § 201.

Seméjantemente se operara, aunque el guarlsma
conste de mas de tres cifrasien la raiz,

 ESCOLIOS.

- 231 I el nimero propuesto para extraer Ig
Y ¥ raiz fuese-tal que operando como se
ha ensefiado resultase el residuo R todo ceros, se
debe poner tero por segunda- mfra. de Ia raiz co~
mo se ve en A. -.

233

)
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318

Hada ; mas el triplo de
la misma , y-mas la
unidad , como se ve en

L , tambien se debe

poner cero por segun-
da cifra' de’'la raiz, y
en tal caso se dira que
la raiz 60 , es la del
numero ctibico proxi-
mo menor que el pro-
pu€sto 225256 , y que
sobran 9256, 'cuya can-
tidad afizdida 4 la raiz,

232 Quando el re~
siduo 'R fuere menor-
que el triplo del qua-
drado de la raiz ha-

Lo o s

V 216.¢00 | 60 ol
1 i Bl el

3 . i ;
VY 225.256 | 60 4= 165?,‘?1'
216 |
—— e C
R . 9256{ 10981

puesta. por numerador de un. quebrado , y por de-
-nominador el triplo del quadrado de 6o ,. y mas

€l triplo de 60, con ld unidad: esto es 10800 i~
180 ~=1 == 10981 sera 60 —— T‘fﬁ“@-’% la raiz mas
proxima a la verdadera § 201. | | o

ARTICULO 'V.°

Del modo de

extraer. la taiz
~ de los quebrados.” .

o

233 - SI como multiplicando una eantidad
bt por s1 misma produce su quadrado s
yieste muitiplicado por la musma cantidad produs
< ' o118
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ce su cubo , del mismo modo multiplicando un
quebrado” por si. mismo produce su quadrado 5 ¥

\! este  multiplicado 'por el mismo quebrado produce

su cubo &e. Y asi entendido esto , es facil la exe

- “traccion de las raices de los ‘quebrades , pues solo

consiste en sacar la raiz que se pide tanto del nu-
merador , como del denominador del quebrado pro-
puesto : y asi s1 se quiere la raiz quadrada del que-
brado %, sacando la raiz del numerador es 2,y
la del denominador es 5, con lo quz2’ el quebra-
do % es la ralz quadrada del quebrado propues-
to. SR MR | -4

234 Si se quiere la raiz cubica del quebra-
do %% » sacando la raiz del numerador es 9, y
la del denominador es 10, con lo que el quebra-

do 5 es la raiz cubica del quebrado propuesto.

235 Muchos quebrados se presentan que pare-
cén irracionales 5 péro réducidos a la’ menos expre=
sion resultan racionales: como si se pide la raiz
quadrada del quebrado % eu que se ve que tan-
to el numerador 8 como €l denominador 18 son
irracionales , y que si se reduce a la menor ex-
presion resuita el quebrado racional %, cuya raiz
quadrada. es 3 la que lo es tambien del quebra-
do %. ‘Porque siendo % ==¢ la raiz quadiada de
este lo serd igualmente del otro.

« 236 Tambien si se pide la raiz ciibica de' 2¢ se

‘ve que en dicha disposicion es irracional 5 pero si

se reduce a la menor: expresion 5 resulta el quebra-
do racional 3% , cuya raiz ciibica es 2, la que lo
es tambicn de su igual ;4. Y asi siempre que se
propenga un quebrado para extraer de éi qual-
quiera raiz ; si se conocicse que en dicha dispos
sicion es.irracional , es preciso reducirio! a la mes

noriexpresion., y si resultase racional se sacara su

| . IdlZ
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120
raiz, y sino se expresara la raiz de otro mcdoy

que €s por aproximacion, como se explicara émel (
articulo siguiente , 6 con el signo radieal , c-omg‘_’;

se manifestara en los:éscolios del mismo. _

»237 51 la raiz que se ha de sacar fuere de en«
tero y quebrado , se reducird el entero 4 la espe-
cie' del quebrado , y del quebrads impropio que re=
sulte 'se sacara la raiz que se pide : ‘por exemplo
si se pide la raiz quadrada de 6 %, se reduciran
los 6 ‘enteros a la especie del quebrado , y suma=~
do con ¢l resulta *§ , cuya raiz quadrada es § ==
2+t y asi de otros.

ARTICULO VI°
DEL MODO DE APROXI-

- mar- quanto se quisiere las
raices irracionales. '

238 QA se sabe que la raiz irracional es Iz

1‘\

que no se. puede expresar por nime=

ro entero fi quebrado , como la raiz cibica ‘de 9,
que es mas que dos, y no se puede expresar la jus-
ta ; pero no cbstante se puede aproximar & la vers

dadera quanto se quisiere , cuyo métoedo es el sis

guiente.

239 Despues de sacada la raiz de la potestad

racional contenida en:la propuesta se afadirdn al

residuo tantos ceros como hay unidades en el expo-

nente de la potestad -, cuya raiz se quiere aproxie
' Bs i o 'af:'f J L. 2 .','.-..'; ’ « - v ol : 5, #—immi

b

R S e
3 -y
.

-

o
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. mar : esto :es lo- mismo. que decir que en Ia Seginle

\! da_potestad se muitipliqgue el 1itimo residuo pog

2l quadrado 100, y en la tercera por el cubo 100Q
&e., Y a este residuo aumentado, se le buscara la
scgunda cifra. de la raiz .correspondiente a la po-
testad de que se busca ( suponiendo ser la prime-
ra cifra, la cifra 6 cifras proximament2 halladas )}
Ja qual-se pondra por numerador de un guebrado,,
cuyo denominader serd la raiz de la potestad que

multiplico al ultimo residiio.

 Exemplo.

- L E pide la raiz quadrada del quadrado irra-
cional 74. :
- Digase , el quadrado |
mayer racional contenido en M
€l irracional 74 es 64, cuya V74 8 <=8

raiz. es 8 'y sobran 10 : mul- i ] g
tipliquese est¢ residuo por el . "

quacradu 100, y sera el pro- 1006: V160
ducto 1000 : busquese 4 este *_ e
la' segunda cifra de la raiz, 900 4
suponiendo ser la primera 8, 30

que €s la raiz del quadrado Xy

racional 64, y como se con- 996

sidera por primera serd lo  ———

mismo. que 80 : doblese esta 4

y se tendra 160 por divisor e
de 1000, y buscando la se- 47
gunda cifra , se hallard que es ol --
6>,y que queda por residuo 4 : pongase la segun-
da cifra. 6 por numerador de un gquebrado , y por.:
degominador 10, raiz quadrada de 100 que muiti-
pli-

i




'

i35 '
p]zt.':é el pnmer res:duo, con Io que se tendrd 8 —{-- ﬁ
&5 , que es la raiz préxima del quadrado u.'racmu
fial 74, como’se ve en el exemplo M. -, . . .
Si se -quiere aproximar
‘mas se multiplica otra vez el ) GRURALER |
uitimo residuo 4 porel qua- = 8+ 85
drado 100, y a su produlto 400 ! 1720
400 se le buscara una segunda -
cifra , supsniendo ser la pri-
mera 86 y que ocupa el lagar
de decenas : ddblese esta , y se
tendra 1720 por . divisor del dividendo 490 ; y COe
mo este €s menor que el divisor , la cifra que se bus-
ca scrd cero : con lo que s¢ concluye que la ralz_
; proxzmada en esta operauon segum,a en 8 -4 825
como s ve en el exemplo X. X si la operacion se
continuase con el residuo 400, daria la raiz apro-'
ximada €n partes milésimas. - |
240 Lo que se ha pralticado en 1a raiz qna=
drada se debe entender en la cubica &c. , con la
diferencia de que los ultimos residuos se deben mul~
tipiicar por €l cubo 1000, y buscar la segunda ci=
fra-de -1a raiz, por las reglas dadas en sus proposi-
ciones; advirtiendo que pueden omitirse los denomina-
dores de los quebrados poniendo nn punto despues de
los numeros enteros de Ia raiz, en conformidad a lo-
explicado antf‘rmrment , hablando de los decimales
§ 90.
" 241 La ‘demostracion de esta préé’clca se dedu-
ce de lo dicho § 202. Porque si el quadrado racio-
nal 9 se multlphca por’el racional too , resulta el
quadrado racional goo ; cuya raiz quadrada 30 es’
el producto de las dos raices de los quadrados pro-
puestos : luego si este producte se parte por la raiz’
de 100, que es 10, dard por cociente 3 , raiz del

quadraw 2B e ‘si‘en lugar del ‘quadrado racional 95"
| '$€

o

o B
- "}';.. I|'__;I'J'-‘Hr
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se pone el itracional 74 , serd el producto de los dos
quadrados 7400 , coya raiz proxima es 86 y sobram

" 4.: luego s esta raiz 86 , se parte pm: 10 , raiz

quadrada de 100 , serd el cociente 8 —- 4 la raiz
proxima del quadrado itracional 74 : luego &c..

ESCOLIOS.

242 Del mismo modo se aproxima la raiz de

-'los quebrados.: esto es tanto del numerador , como

del denominador.

.1 243 = Tambien: se exPresa la raiz de las peteén
tades irracmn_ales con ei signo radical , de suerte

que 'si se quiere expresar. la 'raiz quadr‘ada del quadra-

0
do ifracional 5. se executa asi. v 5 : si la ciibica asi re &
&c. , cuyas expresiones se llaman cam:dades mdi-
cales. |
244 Los: signos radicales van acompanados cort
el exponente :de- la potestad: cuya raiz expresan , Y.
quando no llevan: exponente » como: 3388 lo.
29305009928 sinwaell 2e - _ 12343 =‘-‘..~-..,
m:smﬂ que 1 3. | ’ { '
. Se suprime el cilculo de los radicales por nb
ser al mtento de este Compendla. -

e S A ' - T -
. + l'hl‘ ? T | § L a Wt 5 % » 4 ; - : . : i
i ]
- . WY - ; A 4 Vg ! .1 S W ] : o g - "
¥ ; a - Tiw -



CAPITULO VIL®: 5
DE LAS PROGRESIONES.-.
DEFINICIONES

21.5 Rogresion es una serie’de inifineros que
se van excediendo. con alguna dﬁeren-

cia pmpmcmnal
Dos generos hay de pmgresmnes 5 Aﬂrmetzm,

y Geométrica.
1246 Progresion Aritmética ‘es. qualqmer numerq'
de t¢rminos continuos proporcionales en razon arit-
metica’, como ‘C'+r2. 4 G.'8. 1000121 14. &t .y,
3 LERC TR X o 6. Bice. 52 Henoi | H ,
247 ngreszon Geomérrica es qualqmer nimero
de terminos contmnos propercionales enrazon geo-
metrica , como A =22 : 4. 8 2165 32 : 64 &c. y B:

-"f'— 2443 515 297 ;’*9 3 FE:T 1""1:&.3- o 2 Oh ;i:
Las progresiones (“ y A se llamal;l ascendentes,
| y las B y descendentes. N Oftfaf £1

DE LA FORMACION DE

la progresion Aritmetica.

248 Ara continuar una progresion Aritméti-
ca dade el primer término y la dife-

xenc;a ‘que han de llevar entre si los (€rminos , afia~

3 | | i | dase
\




- : - R
|, ~dase al-primero 1a diferencia , y Ia suma sera el se-
'\ gundo : afiadase 4 ‘este la diferencia , y se tendra
- .el tercero , y asi sucCesivamente se continuara has-
‘ta ‘encontrar’ quantos términos se quisierens Por
fexeniplo sea el primer término 3 y la diferencia 2:
luego sera.el segundo término 5 , €l tercero 7 , el
quarto 9 , 'y continuando de este medo se forma

la progresion A 2 3%.5.7.9.11.13. 15. &e.
0249 Si la progresion se quiere descendente 5 se
restara la diferencia del término dado , y el resi-
‘duo sera el segundo término , y restando de este la
‘diferencia’ se tendra el tercero , y asi succesivamen-
-te :'por exemplo , sea el primer término 15 y Ia
diferencia 2 : lnego sera 13 ¢l segundo término , el
‘tercero 1] , y continuando de este modo se tendra
Ja progresion B = 15% 13. 11. 9. 7. 5i 3« 1« &e»

" COROLARIO.

- 280 Infiérese que toda progresion , O una mise
ma progresion se  puede considerar como aseenden-
te .6-como descendente. - Porque la misma- que es
ascendente. como, A, invirtiendo es descendente co-
mo B por cuya razon en el articulo siguiente tra=
tar¢mos de sus propiedades , prescindiendo de si son
ascendentes O descendentes. = | il e

W
1

=
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"ARTICULO 1?7,
DE LAS PROPIEDADES

de las progresiones.

& i A suma de los extremos en toda pro-
a gresion aritmeética: es igual a la suma

de¢ ‘otros dus qualesquiera t€rminos tqnldl&tdllies e
los extremos. Y si la progresion fuere de términos
Jmpares 5 sera la suma de ios extremos igual al da-
plo del temuno medio , como se ve en [a progre-
slon Q2. 03308, 191 6.1 WL, &c. 5 donle se advierte

que 3-1-’— 11, =. 549 - 7~ 7 = 14 duplo.de 7z,

De aqui se infiecre que si entre dos mim-ros
se quisiere haliar un medio proporcignal aritméti-
co , sera este igual ala m1t;1d de la suma . de di-

chos mimeros. -

252 Qualquier término restado de 12 suma ode
otros dos 5 dista tanto de uno de los términos si=
mados , quando el reslduo dlsta del otro ; 'como se

‘'ve-en la progeesion A Z- 3%.:5.7. 9011 137 pues
si se resta el sepundo térwino 5 de la suma del

prunero y dlimo. que’ es 16,7 el sesidno rrodistd
tanto de 13 como 5 dista-de.3:.0 bien si se restg
el término 7 de la suma de los extremos gue €s 16; '
€l residuo 9 dista tanto de 13 como 7 dista (de 3.

254 En teda progresion aritmética el mayor ex-
tremo es igual al producto del niimero de los tér-
minos menos uno » por la diferencia que ilevan en-
tre s1 les' términos » afladiendo a este producto el

i
F o
£ _I- | i
#y o5 rl.'i:.
= . T
- ...!i s 2 b L 4
. Vrgmg - -'_.".:l-.l_‘g 5 !
= . ":'_ . L
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Jmenor extreme’; -coma se.ve en la- pmgrenon Az TR
PRIV 8, 7. 9+ 11. 13.15, €N Ja‘qual s1 se multipli-
ca 6 , nimero de los érminos ‘menos uno , por la
diferencia 2.5, .y al: produ@o 12 s¥ le afiade el mes
‘ot extremo 3, la samd 15 €8 el maym‘ extremo.

254. La: suma »de- ‘todos los: termmos de quafqme-
ra progr:sion aritméticd , €s igual-a la suma de; lc;s
extreinos ‘muitiplicada por ia,‘"mtad d2l numero e
los. terminos, como s§2 v2 en-.la pmfrresun ante-
cedente , en. la qual 13, 1 suu}a HER htqd‘os los términos

es 63 ; pero 3 - 15+ 3. To== 18 X 3 1, mitad. del
g}yn}ﬂ_go €, lgs,te;my;ms.., cs- Lambiz:n,_@,g lucgo c‘kc.__

BSCOLIO. e

255  Teniendo presente ‘lo diche. § 246y los=
sigulcntes , Se resolvema con facilidad. fos casos que
vamos a . proponer pertenementr’s 3 la progresion
arijmstieg., dando conocidas tres cosas dt: lus. cin-
CO Slf"'llﬂtlf'{.us- VR 6 T ..~ n ol
1 .., Pumer término 6 menor extremo.. . .-
25« oUnlimo - tetming; gomayor, fxtremﬁ. o |
3+ .* Numero de los terminos. . . b
4 . .. Difzrencia gue lkvan i;ﬂtl"ﬁ i, los, térmulnsﬂ-
5io o s Swma de .todes . los términos de la pmgre-
sion : con cuyas datos se resueiven mdas las qgiics~
tiones. Senigjantes, q,la& siguientes 5 en gue se buss
ca el término O términos que no se,conocen,

' '. '-r" : -.- ".'

W

't

N ™ % o .
ol £33 L B

Question Primera.

256 Dado ¢l primer término 4 5 el #itimo 28., zy
[

"ai-?'. - a
R,
N T .
; au—m;r.;:;ﬂ‘:q
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128

el hirie¥s de 165" trminos 7 5 §e pzdé‘ ballar la dzﬁ-
rencia 'y gae lamarémos d.

o Pm lo dicho §253 el dltimo térmmo es lgual
al’ produ&o del mimero de los términos por la dife-
réncia , menos la difereneia’y mas ‘el primér’ término:
luego serd 23*_.* 7Xd—ad -+ 4 Iuego 28 — 4. = 7

A T A N
xd-—d luego-——---—--—d——-———--——q..

G B ——44 8. 12.“‘16 'ica?- g

Por- dste gh‘nblema se’ ha}!an quﬂnws meﬂﬁat
mltmétlcamente proporcionales se qmswre entre dos
numeros dados. © | - --

-

if
i W R |

L= -

o e Queshon Segundd

VeI g B

257 Dada el przmer término a.: el u!mﬂo 28 ) Y
la diferencia 4 , baﬂar el numero de io.s' terimimos 3
que lamardmos n.” 7" MU HE TRy ¢

Por lo''dicho’§ 243 ‘el ditimo" ﬁérmmmes rgual
al produlto de la diferencia mnltlphc&da porel nus
“ mero de los termnhos , ‘meéenos una’ d:fererhma ‘5 -Mas

el pnmer termnm luego sera 28'= 4. X - 4+ 4;-

28
l’c.fego = == il iz 1y nmm:m dtr lbﬁ termmosd&
uu‘.-';4. G, Udd Ol TV S F EE O RN TERS s hle ) I ¥

la progresion.

.uestzon Tercem.

X, 1};8 ““Dado" el ‘wlttnio términd 28 : el ntimero-de

A los

s ST T
L ¥ e g il
— . ¥ PR .
= .. o
i y TP i e e
= 5 :
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los térmsrms s Yo ka dg%reucm 4 E ballar el primer tér-

;{ﬂgh mino 5 que llamarémes spl - =B X S - £11 .09
Por lo dicho § 253 el ultuno término es igual

4 la difereicia. multiplicada por el numero d& los
términos , menos la misma diferencia , mas el pri-
mer término : luego 128 == 7' X 4 — 4 —+ P ! luego
28~7x4+4==28e——in H4'=4 =p, pri-
mer término que se busca, '

‘ nah: it
259 .Dado ¢l przmer térmmo : eI numero “de los
terminos 7 s ¥ la suma de la progreszon 8] o S ballar
@l U/Limd. terming, , que., Hamgremas ... 4~ ¢ ousil
Por lo dicho § 254 l1a suma de la pmgresmn

es igual a la suma del primero y ultimo término mul-
tiplicada por la mitad del nimero de los. terminosy
luego sera 112 ==1% X 4 % X u: luego 112 — 14

G P U ey 2 SO
__z.xu.luégd-l—l—wk:%a--um*dueg(zz__

28 5 ﬁiﬁime térmmq qm se. busca, s el e

i"-..
_ : r
C &3 b . : ! sl "l %
- \ i e . E y B - '.} _'_"ll.‘
1 -. l‘u-li ':"
“ n ; 4
1 FEY s § 4 3

Ouestzon Quzma. o ,‘

" .y
- 5§ [
el G .i",-

.i-
1' . J
Tk ¥ i i
E = _‘;'E j o

'260 Dada el zifnmo termmo 28 % ez nimero de 39:
2erminos.z. v la suma de, la progresion 152 5. ba}tar
el primer,. térimino o que. #amaremas fia

.~ Porla misma pmp}edad aplicada. en la ql,ues-r
tz.on ant.emdeut@,iﬁe:ﬁ ALz X P L% 28 1 Jues,

Vg g‘}

/
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%51 inian A 4ilnd e b 5T fate doriEE. 20l
go IIZ s ?1{23——1;{? luego """'""_‘_'_"""'"P’

?. i
 Agatis

{

= 4. ’ prnner ;ermma que se busca. 43

Questzon Sexm.

261 Dado el przmer termz‘ﬂo ¢ .Jﬂ ult:mo 28 P
la suma 112 , se pide ballar el numero de los térimi-
#os 5 que llamarémos n.

Pcr la misma propiedad apltcada.ﬁ,,las dos glies«

o

{4 Fadra 13-
nones que anteceden sera uz =4 X — v 23 X —-—__.
¥ | Il‘z. W ol ! ?-{2"- 'had ) ‘2.

. ———— i Rt : X ;,,, i i Ly,

Iuego 4 + 28 =t = 7 5 numem de 105 termmos

.4 14 ._._..;..i...,_.f___ : e ol : i

w ) TELET I'dz | 4 B | i

fheisg! Kisen: #> OrormUn b
Questwn Sepuma. i

262 Dado el primer terming 4-3;*6"3- Ultimp 28’ 5 W
Ve Y suma 112 , ballar la dg‘érencm que Ilamarﬁmos dj
) W el niimero de términos que llamaremos n.

Por lo dicho. 9 253 €l iltimo -térinino es :gual
al nimero dé ‘los 'términos multiplicado por la.dife-
rencia , menos la misma diferencia , mas el primer
término. Por la giiestion primera § 257 , la diteren-
cia es igual 4l ditimo término menos el primero ,
partido por 'el nimero de los términos'menos uno ::

.y por la antecedente , el nimera de los términos es
© ignhat a [a suma“de la pmgrekidn partida por la mi-

tad de 1a suma del pnmero yulnine término'slue~?
Fig w &%
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== - . g s s 4- ! '=.= .

% gosera 28 --nxd-n-d-—l—‘q. d-—-——-—-—-—-——-- y ==
s ‘ =7 tu&gc substituyendo . en !ug

4 -+ 28 Iﬁ

e— T
f—

e

2 : :
-del denammadar #—1 de la scgunda qiiestion , su
valor 6,serad==-——-—---—-=4.

ik all, oo

Questzon Octava:

'3

263 Dado el przmer termino. 4 Za diferencia tam-
Diew 4,y el witimo término 28% baliar la suma de la
progresion que llamarémos s 3 eZ nimero. de los ter=
0iinos que Hamaremos 1. - Lty o

Por 1o dicho § 244 la.suma de-la prOi?remon :
€s igual a la suma del primero y ultimo término. mul=-
tiplicada por la mitad del nimero de Jos terminos,

y este igual al ultimo término menos'el primero par-
tido por la mfereﬂcna » mas la ‘unidad : luego . sera

28 — 4.7 24. . ‘
s e i 1

f:-}nxq.-—l— -'-nx,-zs yﬂ
| * 4- 4

L e luego substituyendn en lugar 'de #'

su valor 7, sera § =— 2. X4 -~ 2 X 28 = 14 -+-93

=% 112 2 suma. de la progreuon.
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. Question Nona, ~ - Y

v 2264, quoL el ultimo término 28 ., el nimero de
ellos 7 5 v 14 suma de Ig progresion 112 , ballar la
diferencia , Yy ¢l primer térmuno que lamaremos.d s Y

2

.- PG}, la quiestion primera § 256 el iitimo tér<.
mino menos el primero partido por el nimero de
los términos menos uno > €8 igual a la diferencia : Yy
Por la qiiestion quinta § 260 , la suma de la progres
5100 menos ¢l producto del ditimo término por la mi-
tad del nimero de elios partida por ia mitad del mi-
mero de los t¢rminos , es igual al primer término :

28 —p §~~—28x%L . 112—08
luego sers - —=0, y— e = —
Y AR TR % (i |
==~—==4: luego si en lugar de p en el numerador
*de la igualacién antecedente, , se pone su valor 4
28 — 4 24 | _

SEId ———— == —— = 4, valor de la diferencia.

7 — 1 6

- Ouestion Decima.

265 Dada la suma de la progresion 112, e}
pimero de los tériminos 7 5 v la diferencia 4. 5 ba-
lar el ultimo teérmino v el primero s que liginarémos
ar X P | |

Por la qiicstion quarta § 259 el wltimo térmi-
Do es 1gual a la suma de (la progresion , menos el
producto del primer termino multiplicado por la mi-
tad del numero ‘de los términos » partida por la mi-

-

= I.
s - '.
- - - T
; u -
- r = S 1.-\_
- (PP, = =
; - =y
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tad del mimero de los terminos : y por lo di:*h?}g
243 es tambien el Gltimo término igual al ndcro
de los términoes multiplicado por la diterencia , me-
nos una diferencia , mas el primer ternino: luego
" 112 — %X P, Y
?--*—-—yuzyxsi.--q.dr-p‘: luego
2

comparando los valores del ultimo término en las dos
it " LI —I X P
igualaciones que anteceden , seri —e—-~————— =7
" 7
¥ 4—4-+9 ,y si una y otra ‘cantidad se multi=
¢df por 7 serd 112 — I X P =24 %X 741 X P,V Ssi
& una y otra cantidad se aflade una misma como ?
Xp sera 112 — I Xp~4 L XP=24X7 7 Xp =
! Xp, y como en la primera parte se desvanecen
las dos cantidades iguales 7 X p, sera 112 = 84 ~b=
7Xp,y si de una y otra cantidad se resta 84 se~
14 112 — 84 == 84 — 84 -+~ 7 X p 5 y hecha: las res<
tas efeltivas , resultan 28 =7 x p , y partiendo una
y otra cantidad por 7, serd 3% == p == 4 , primer
término que se busca. ‘ av e

Hallado el valor de este primer término y subs<
tituyendole en la segunda igualacion en lugar de
p Sera u==73% 4 ~— 4~ 4 == 28 , valor del ditima
tcrmino, J " ; Tl : e e ot ol

gera ¢ =—

“'#1
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L ARTICULO IHI® " ™,
DE L4 FORMACION DE
- la progresion geomeétrica.

266 FPAra formar una progresion geométri-
P ca , dado el primer término , y el de=
nominador 6 exponente de la razon que han de
llevar entre si los terminos , multipliquese el pri-
mer t¢rmino por el exponente , y el produo sera,
el segunde término : multipliquese este por el ex=
ponente , y el producto serd’el tercer término , y
ast: succesivamente , si la progresion se quiere as-
cendente. |
Si se quiere descendente se nartird el termino
dado por el exponente , y el cociente sera el se-
gundo termino : y partiendo este por el exponen
te se tendra el tercero 5.y asi- de los demas.  Esto
s€ ve manifiesto en las progresiones A y B, en las

quales el primer término €s -8 , y .€l exponente 2.

A u 8 116132164 128 : 356 ::,55;12_&0.,
B 8t tgiacai e L &e. g

- _
COROLARIOS.

26 P 'N toda progresion- geométrica el pro-

g L E dutto de los extremos es igual al pro- .
dutto de otros qualesquiera dos términos equidis-
tantes de los extremos. |

Asimismo si la progresion constare de términos




1361
impares’y sera €l produ&ﬂ ‘de los extremos igual al

¢ guadrado del t€rmino- medio , como-s¢ veen la pros:
gresion A : pues 8 X 5§12 == 16 X 250 == 32 X 128 =

04 X 64 = 4.096 "

" De aqui se infiere el modo. de hallar entre dnr:wsJ
mimeros dados un medio proporcional geomceirico:
pucs este serd-igual a la raiz quadrada del produce

to de dichos nimeros. Omitirémes las propiedades,

restantes respecto a que para la solucion de las quss=.

tiones que se resuelven por ellas , se hace preciso

extraer las raices quarta , quinta &c. cuya, explica=,

cion no se ha dado por no ser al intento de este.
Compendio.

CAPITULO VHI®

DE LA REGLADE TRES
0 de piﬁoporcwn.

Egla de ires, 6 de proporczm €s aque— ‘,
lia con que se resuelve una giiestion
hallando & tres nimeros dados un quarto propor-
cinnal. G
«269 La pmpnrmon se dlspone segun el sentzdo
de la questmn s ¥ asijunas;veces resulta. direlia, , y,
otras reciproca O inversa , resulta dire(td quanﬂo los’
términocs que deben compararse , tienen el orden di-
retto : esto es quando el pr:mero es al segundo ; CO-
mo el tercero al quarto : y reciproca ¢ inversa
quando el segundo es al tercera » como. el quarto

" al primero : é el tercero al segundo , como ¢l pri-
mero al quarto,

- B T 270

i o

‘zﬁ'sl 3
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-270 Tanto Ia preporciorn dire&a como 13 reci-
proca pueden ser simples & ‘compuestas : Hamase simw f/
ple ‘quando para resolver la giicstion no sz necesi =
ta mas que formar dos razones : y compuesta quans
do es preciso formar-mas de dos razones.

271 Si de los términos conocidos que precisa<
mente se han de’ dar, se pidiere formar dos razo-
1es en que la incognita entre coino antecedente &
como censegliente , se dispondran estas en propor-
cion : por exemplo si 6 ganan 3, se pregunta , §
quanto ganaran ', én donde se. conoce por gxioma
baiural que las ganancias han de ser segun los fon-
dos O principales , y asi serdn proporcionales 6: 3

3X8 24
$: 85 &,y por consiguiente sera ¥ = ——— 5 T 4
| . 6 6

-"m72  Quando por crecer & disminuir €l antece<
dente , 6 conseqiente de Ia razon en que se hails
la incOgnita respecto ¢l de la-otra razon , se sigue
que tambien la incOgnita crece O disminuye pro-
porcionalmente , se dice que la proporcion es di=
recta O vulgarmente regla de tres dirella. <

- w» 273 QOnando examinando la qliestion se conoce
y - que a mayor cantidad conocida corresponde menot
incégnita , se llama la proporcion iaversa 5 ¢ vils
garmente regla de tres inversa. | --

| !
- . .
-
* ’
X ¥ i g <ge TR
Y L
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D CARTICULO 1

EN QUE SE PROPONEN

“varios Exemplos de la regla

" de tres 6 de proporcion
simple.

Exemplo 1.°°
274 SI con 20 doblones se ganan §6 pesos ,
nE | ¢on 24 doblongs quantos pesos se ga-
naran 2 | - o0
Examinada esta giiestion se conoce que si con
20 dobiones se ganan 56 pesos 5 con 24 doblones
se deben ganar mas pesos: y asi creciendo el ante-.
cedente y conseqiiente de la segunda razon respeito
del antecedente y conseqiiente de la priinera , la pro-
porcion es directa, y por consiguiente son propor-.

- 506 X 24u:
cionales 20: 56 ::24.: & : luego sera & = -
1344 4 20
SRTTTTT== 67 = == 67 %+ que son los pesos que-

20 20
6e habrian ganado.con 24 doblones.

Exemplo 11.°
275 Un comerciante en 6 meses ‘'gand 50 doblo-

nes , y desea siber quantos doblones tendria ganae
dos a los 4 mcses.

Examinada esta giiestion se conoce que si-en
6 meses gano 59 doblones , A los 4 meses habria -

L ~ ga-
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ganado meros y por lo que tambien e§ du*e&a 1a pro-
porcion , porque el antecedente y consequente de la f
segunda razdn disminuyen respecto del antecedente

Y consequente de Ia primera , y asi son prﬁpurcm-'
nales 6: 50::.4: %, y peor canmgulente setax

50X 4 200
—m 33+ » pesos que. habia ganado en los
6 : 6
4 MEses.

Exemplo IT1°

276 Si 20 hombres abren un f-om en 9 dnas 3 30
hombres en quantos dias fo abrirdn ¢ |

' ““Eximinada esta qiiestion se conoce que si 20
-hmnbrt:s abren ‘un foso en ¢ dias , 30 hombres io-
abrirdn'‘en menos tiempo , y asi ereciendo el ante=
cedente go respecto del antecedente 20 , y disming~

endo €l consegiiente x respeto del conseqiiente 9y
es inversa la proporcion s por lo.que es preciso mu-
dar los antecedentes en esta forma , para resolver la
qustmn ‘20 911’20 14y Con'lo’ que resulta & ="

9 X 20! 180 18
;LY e e e S 6 dl&S que necesitan los-
30 30 3 -

30 hombres para hacer’ Ia excavacmn que execu=-
tan ios 20 hombres en los 9 dns.f |

Ex mpl IV on

277 En una fortaleza que tiene de guarmcxoh

- 1000 hombres , hay viveres para 6 1meses 5 5¢ ne-
| cesi-

f \\ ; i -«:Ef 7‘;&‘
] | ot | _'M,:ﬁgi—“"

1 1
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cesita para fortalecer-otro. puesto.sacar de ella 400.
hembres , y se desea saber para el resto quaums'
meses tendran vivares 2 )

.- Examinada esta guestion se conoce que si 1000

hombres tienen viveres para 6 meses 5 600 hombres

que son los que quedan . tendran viveres para mas

tiemapo : 'y ast disminuyendo el antecedente 600 res-

pecto. del antecedente 1000 , y creciendo el conse-

giiente x respecto del consequente 6 , €5 inversa la

proporcion , por lo que para resolverla se mudarin

Jos antecedentes en esta forma 600 :6:: 1000: XY
o ) v g .. 6%X 1000 6900 60

por .consiguienftc sera X ==— e =1 O
600 600 6

que son los meses que necesitan los 600 hombres

para consumir los viveres.

oo ARTICULQ T2 *
EN QUE SE PROPONEN

varios Exemplos de la regla
de tres 0 de proporcion
~ compuesta.

- Exemplo 1.°

.278 I 8 hombres en 5 dias abren 20 varas
de foso , 12 hombres en 4 dias quantas
Varas de foso abriran ?

- En dicha qiiestion concurren quatra razones s
i J ol vy

Wy, o '

&

i oty NIRRT
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y pot consiguiente dos proporciones simples , ‘quen
sont , la primera ¢ si 8 hombres abren 20 varas 'de’ !
foso , 12 hombres quantas abriran ¢ la' segunda :si’
en 5 dias se¢ abren 20 varas de foso , en quatro
dias quantas: se abriran ¢ cuyas dos - proporciones -
examinadas , s& conoce que son directas , y' por’
consiguiente la compuesta de ellas tambien es di-

refta , y asi para su resolucion se expresarid de es-
ta forma, |

Homb. Dias. Varas. Homb. Dias. Varas.
$i0UPRG PYBI X0 e . X
A .0 ¢0: 20 248
By 20 % 48 960 96 |
B.¥=——=—=——=——— 24 varas de foso.
| 40 40 4 | |

- Y multiplicando el termino primero por el se-
gundo , y el quarto por €l quinto , s¢ forma la
proporcion simple A , de la qual sacando el valos
de 5, ¢s el que se manificsta. en B. A

_il....

Exemplo 112

- 279 8i 8 hombtes abren 20 varas de foso en g
dias , 12 hombres para abrir 24 varas , quantos dias
necesitarai ¢ | | |

Examinadas las dos proporciones simples de
que consta , s€ conoce que la primera €s inversa,
y la segunda directa : porque si 8 hombres abrén
un foso en 5 dias, 12 hombres To abriran en me-
nnos tiempo: y si 20 varas de foso se abren en §°
dias , 24 varas se abriran en mas: y asl para resol=’
ver esta gliestion , €5 preciso mudar los anteceden--

% " tes

| _ o ; _ *‘M
l . i - Mo e -!!LM

g skl
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tes de la:- proporcion simple inversa 3" que son ios
términos donde se haila la inversion , con lo que
.82 expresara de esta forma. ' -‘

Homb. Dias. Varas. Homb. Dias. Varas.
12000 25y B $Loicla nien XN
B G QOIS L ST, B
5% 192 960 . 96
B s ¢ S=m e e e 4- diaSr
240 240 24

Y multiplicando el término primero .por el se=
gundo , y ei quarto por el quinto , resulta la pro-
porcion simple A : de Ia qual sacando el valor de
& > €5 el que se manifiesta en B, |

"~ ARTICULO IILO
EN QUE SE DA OTRO

metodo de resolver ‘las questio-
nes proporcionales divectas que’
0 dienen conexion con el '
liempo.

280 On inumerab!es las qﬁestioneé en las que

| se da la causa y se busca el efeto , &
bien se da este y se busca la causa, y como toda
causa necesita tiempo para producir;su efecto , se

sigue que en dichas qiiestiones suelen ocurrir dife=
- ' ECllw

B ' 4
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rentes terminos de tiempo , de ‘cliya disposicion
pende la resolucion de la gliestion , y para este fin
se tendra presente la regla siguiente. P

281 Multipliquese cada causa por el tiempo que
gastd en producir el efeto , y este producto se pon-
dra por' antecedente de una razon , Cuyo conse-
giicnte” sera el efeo , con lo que resultaran tantas
razones iguales como causas , con las quales se for-:
mgran proporciones para determinar ias causas si
se didn conocides los efetos, 6 para determinar
estos s1 se dan conocidas las causas. _

282 - Fundase esta regla en el axioma fisico de
que las causas son proporcionales con sus efeCtos proa
ducidos- en un mismo tiempo : y asl multiplicando ca-
da causa por su tiempo resu'tan los efectos como
producidos én un mismo tiempo , porque s$1 una
causa como a produce un efecto & en 5 dias , 5
Causas iguales cada una a la causa g, produciran
el mismo efe&to & en un dia: y si otra causa coO-
mo ¢, produce un efecto ¥ en 3 dias , tres cau-
sas iguales cada una 4 la causa ¢, produciran’ €l
mismo efe&to ¥ en un dia : luego segun.el axioma
fisico seran proporcionales 5a:b0::3¢: X,y por
comsiguiente sera & = ——— cON CUya inteligencia
g F | | 58 | e
~ se resolveran quantas quiestiones se propongan co-:
las. siguientes, =~ i 5 LpAnty |

283 Si 6 hombres en 4 dias ganan 36 pesos, 9
hombres en 6 dias quantos pesos ganaran ?

En la primera parte 6 hombres es la causa, 4
dias ‘el tiempo y 36 pesos-el efetto : luego la pri-
mera razon sera 6 > 4 — 24 : 36 : en la segunda par-
te 9 hombres es la causa , ‘6 dias ¢! tiempo y ¥ el
¢feto: lu=go la segunda razon €s 9 X 6 — 54:%;
pero dichas razories son iguales segun ¢l axioma fisi-

e CO.

' ) -4 P M
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co : Iuego seran proporcionales 24.:36::54: % y
o | 30 > 54 1944
por consignienté sera ¥ —=-—-—- = e e === 81
24 24
pesos que ganaran los 9 hombres en 6 dias,

284 Este metodo es gencral , ya sea la propor-
cion direlta O inversa , como s¢ vé en la gliestion
siguiente, it R

28z Si 6 hombres ganan 35 pesos en 4 dias,
9 hombres para ganar 81, quantos dias necesila-
ran ¢ i
" En la primera parte segun se¢ ha dicho resul-
ta la razon de 24: 36:y en la segunda k de 9 X
%: 81 ; pero dichas razones son iguales: luego S~
TAn proporcicnales 24.:36::9 x ¥: 81, y pot con-
signiente multiplicando extremos y medios seid 1944

1944 | |
=— 324X X% y &= ———==6 dias que necesitan
e 33y |
los 9 hombres para ganar los 81 De€soS.

“"“ARTICULO IV?
EN QUE SE RESUEL- %

~wen. algunas questiones por la .
~vegla de tres 0 de pro- .
J_ PO¥cion. -
'135 A Unqué-; d'F;' ln_expres:ido- en este capitu=
¥ 8.8 i*A; lo se deduce el modo de resolver por
R (B S G -
-ty » v

i o o B e



144, .
(Crminos proporcionales quantas qiiestiones se pro<
pongan de. esta especie , y como en la preparacion
de los (Crminos pueden ocurrir varias dificultades,
- s$¢ pondran algunos exemplcs para que a su imita-
C10n se& resuelvan qualesquiera otros.

287 Un Negociante comprd cierta mercaderia

pPor 300 pesos, y desea saber por quanto la habra
de vender para ganar 4 razon de 8 por 100.

-+ Digase: si 100 le dan 108 , quanto es lo que
~daran 300 , esto €s 100: 108 ::300:% , y por con-

. / 108 X 300 32400 o
signiente serd ¥ = ——— == === 324 DpEv
100 100 Gl

505 , y por tanto la debe vender.

288 Un Negociante vendié cierta mercaderia por
324 pesos , y hallb que ganaba a 8§ por 100, 58
quiere saber quanto le costdé dicha mercaderia.

Férmese 1a proporcion 108 : 100 :: 324 : & : lue
100 X 324 32400
g0 sera & == s ~==300 pEesos , que
. | 108 | 108 | Lhay
f "~ ¢€s lo que le costd la dicha mercaderia.

© -+ . 289 Pedro presté 4 Juan 2400 reales por 8 me-
ses a razon de 5 por 100 al aflo , y desea saber a
quanto sube el interés, 4

Digase si 100 en 12 meses ganan § , 2400 en

8§ meses quanto ganaran. Maltipliquese cada causa
por su tiempe, y formese la razon con su efecto,
_¥y resultara la proporcion 1200: 5.:; 19200 : % 5 ¥,
) ' ' ( < i Pof

g

>

b, 3

e
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: | 5 XI9200 96000 960
POT CONSIZUIENLE SE1A & =~ ot o e g
- 1200 1200 Ve,
80 reales, que es la ganancia que debs dar Joan &
Pedro al fin de los 8 meses. | , +
390 Pedro prestd a Juan 450 reales-por 12 afios
a razon de 5 por 100 al afio , y deséa saber quan.
to le ha de volver al fin de los 12 afios.
““Digase si 100" en un afio dan & , los mismos:
100 en 12 aflos quanto daran? y resuelta la regla
se hallard que los 100 en 12 anos daran 6o , con
lo que se formard otra proporcion diciendo si 100
dan 160, que daran los 450, y resuclia esta regla
sale por quarto término 720 , que son los reales
que le ha de volver al fin de los 12 afios. = =

ARTICULO V.o
EN QUE SE DA EL ME-

‘todo de resolver las questio-
- mes pertenecienies d com

-

painas. 04
291 A resolucion de esta especie de qiies-.

tiones consiste en la observancia de la '
regla dada § 281 y fos sigunientes , si hubisse tér-
minos desiguales de tiempo entre los d= Ia question,
y €a dividir qualquiér niimero -en ‘partes que ten-
£4n entre si fa misma razon que otros nimercs da-
dos , lo que se executa del modo siguiente, |
292 Bec ha de dividir el ‘nimeéro 240 en ‘tres -
§ oy Gl :\ : pal'-"
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“partes , de suerte que /la primera ‘4 la segunda sen
como 9 a 6, y la segunda a la tergera.como 6.4 3
Stmense los nimszros 9, 6 ¥ 3, Yy la suma 18
serd el primer término. de cada proposcion : €l se-
gundo sera el nimero dado 240 » y el tercero, el
9, 6 Yy 3, cada uno de su proporcion , y: asi. se
dira 18: 240 ::9: & = 120 : fOrmese otra propor-
cion , 18 : 240 :: 6:2 == 8o : finalmente digase 18:
240 ::3:U=42,y los numeros 120, 80 ¥ 40 3

son los que satisfacen.

QUESTIONES.

292 Tres Negociantes hicieron compaiiia i el pri-
mero puso 20 doblones, el segundo 18 , y el ter-
cero 12 : ganaron 1oo doblones , y .desean saber
quanto corresponde a cada uno.

RESOLUCION.

Stmense las tres Negoci. Princi. Ganan
partidas, y la suma se- |

.« 14 el primer término de P B0 v D
~ Ja _proporcion , el se= GBI iES . . 0 36
gnndo sera la ganancia  3° «. . 12.. .. 24
#7100 de. los. tres nego= ——
ciantes 5, y el terccro EQL 5 MY00

gy

sera cada caudal. en
~ particular : esto supues- : % e ¢
o digase 50: 100::20: X=—40 , ganancia del pri-
mero : fOrmese otra regla go: 100: :18:% =30,

o
#

e

ganancia del segundo; finaimente se dird 50: 100,

.1 12 : 4= 24 , ganancia del tercero , y la suma de

JeT ~las

\ e ¥ ;gp_..i.-ﬁ,,.&-,.fh'

J
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Ias tres gahancias parciales han de componerla to-
tal -ganancia ¥oo para’ que la operacion esté bich
hecha. ST L
‘294 Tres Negociantes pusicron en’ compafiia 50
doblores 5 y at fin de ella: ganaron ‘100 : al prime-
Yo le dieron’ por su gananeis' 40 doblones t.al ses
gundo 36 ;' y al tercero 24, se desea saberlo que
puso cada uno. | | ks
- - Invirtiendo la regla antecedente se verd que
€l primero puso 20 doblones , el segundo 18 , yel
tercerc 12. | X

295 Han de repartirse 4000 bombas ‘en quatro
baterias de norferos : ‘la primera dispara al dia 70
bombas : la segunda 200 : [a tercera 250 , y la quar-
ta: 280. Pidese saber: quantas bombas han' de ile-
vatse: a cada bateria para que todas se consuman i
un mismo tiempo. . . - @

Sumense los nimeros 70, = i
200 , 250 ¥ 286, y la'sumia 1. .+ 70 . 3e0
800 ‘sera el “primer termino: 2. .. 200 . . 1000
el segundo serd 4000 , y el 3s 12800 R TRy

tercero -los numeros 70 , 200, 4. . . 280 . .. 1400 .

250 y 280 , cada uno ‘'de su - ——— - q
proporcion’s. y -resojviendo la - - - 800 4008
qliestion como las anteceden- ——— e <

tes se hallaran las bombas que ks | WY
han de llevarse’ & cada bateiia > €Omo se v¢ en el
exemplo., *Ro%AF RS w0

296 Pedro tiene tres acreedotes : al primero de~ -
be 40 pesos : ‘al segundo 305 y 'al tercero 24 ; 5=
lo” se“halla con 5o pesos ), Y quicre saber quanto’
dara ‘a cada uno , guardando la ‘proporcion’ de las .+

: -- \ 'V, Sﬁ""
J

el iy o L 4
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Stimense 405 36' Y o 0 3 22913261
245 Y la suma sera_el. 1% o7 sin 4-0 v e s 20
primer termino : el se- 8° v 0 w30+ axie 18
gindo serd el haber 505 3% 4 + ¢ 24 o o 12,
y €l tercero !os numeros Y e
405730 y 245 cada uno 1Qail of 59
de su proporcion ; y re- vin e f
solviendo la giiestion se- . O D Q215
hallard lo que debe dar a cada uno , como s¢ V&
€ el exemplo, - 14

ARTICULO VI -
DE LA REGLA DE COM-*

pama compuesta.

& 297 SI en la campama hay tiempo 3 _se mul=
tiplicara cada caudal por el t1e;npogt

- permanec:é en la compaiiia 5 y con los produtto

se formarad la misma regla , 6 1a proporcion ante=,

rior , advirtiendo que €n todos los candales ha de-

ser el tiempo de una misma espeme 5 COMO anus;

3 <aes &c.
' QUESTIONES

298 DOs Negomantes hicieron compafiia : el
primiero puso . 320 Ppesos . por 5. me=

ses v el segundo 300 por: 6: ganaron 340 Pesosy:
y desean saber lo que l¢ corresponde 4 cada unos



Mﬁll‘lphqllﬁ- _ T, Py 5 T ~,3—':. ¢-~x-1 3,*_ -
é, el cauda], de 1%7% 320 5L 112600, ., 160°
C"a[da uno porel 2°. **300 ‘6 .0 1800 18O
tiempo que per- ¢ '8 eoa ¥ tn.-,;....g_......ﬂ._..,...__,.__.
l;nanecm en la SUE 0 nh 6073400 0 340
coinpania : esto, 330 1.1 ik e
€s 2¢ X g === -
1600 , ¥ 300 X 6 == 1800 : sumense estos. dos pra-»
duftos , y la’suma’ 3400, serd el primer termino
de cada proporcion : la ganancia 340. scra el se<
gundo ; cada produlto del tiempo por el caudal
serd el tercero de su proporcion , y los quartos
términos que resulten > S€ra lo que ¢ a cada uno cor=
responde. | -

- 299 - Pagaron entre quatro el precio de una lam-
para ; el primero di6 .t del precio ; el segundo:los
2 5 el tercero los +% 5 y el ‘quarto 15 Eesns 3 $€ de-a
sea saber el precio de la lampara.

Reduzecanse los quebtados %5 ;L y +5 & unco-

mun dénominador , y serd { ==3%% 5, 7 == 333 ¥
23 = 125% sumense dichos quebrados 5 y'la suma

.';_g,g. es lo que dieron los tres primeros 5 ¥ por con-
siguienté los 15 pesos que dio el guarto sera lo mi%s
fho qne 3%5 5 que es' la diferencia que hdy eutre
275 ( parte de los tres primeros ) a 3%% , que: \ €8
g] precm total"de la lampara; luego se sabra aa e
formando la proporcion siguiente : 2% : 15: 1-
x ( por tener los quebrados un mismo dexmmm
dor') y resuelta la regla sale x = 7o pesos , pre-
cio total de'la lampam Iy por conmgmente el pri
ero dio 7¢ == 14 pesos: el segunda los 7 de ?o
*qué son 20 el tercero- los' 3 que son 21 5 y el
quarto lo§ 15 pesos que todos Juntos coxnponen
'70 pESGSi ' i
=300 “Ciertocaudal se ha de rEpartxr entres  tres
hgmanos a razon d¢% ¥, ¢ y ¢ : al primero le-cor.

a LES=

/
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rtsp onde por su parte 9oo pesos :-se -{lesen; saber
‘quanto- lmptﬂ‘l’d todo .el rt'a«ndai 3 ~y la. parte de les

"'OUQS JOHE i OET AT
-‘.- Rﬂdﬂ?ﬁ&ﬂﬂSﬂ 103 qnebrados e QUP z.__.tg"_n._.i';:;'si:':
un comun denominador , como A

se vé en-A 5y la suma de ellos -30° 24 20
7%, es la que representa todala + x L. x %
hacienda , con lo que se forma- 120
‘¥a la pmpo:man diciendo.s1' 2% L T3 %
==’ dan 7% 5 que es todo el caudal . & que dat‘an
900 que es la parte del primero, y resueita lares
gla sale pﬂr quartu término 2220 ; que es el wior
del caudal o oo

Para saber*la p*—irte que correspﬁnde a los otros
se formaran las pmporcmnes siguientes : para el se-
gunda 13”& OO firkA iiX ="8F200% para el terce-
Io T“ gm). { SR & 600. -

CAPITULO IX°
DE LAS ALIGACIONES

I_zgaczon es una hga > mezcla 6 com-
A posicion de dlferentes especies , de que
iy sulta otra especie media.- < -

{+"_. 302 En toda aligacion han de. concurrir i-lo.
4 menes 6 términos: a saber tres especies. Mayor 5
cwmenor - media 5 representadas por ;sus precios O vas
lores, y tres cantidades s una. de la jspecie mayor,

_otra de Ja menot , y- otra de’la media y y paraqie
la mezcia resulte en la debida proporcion. se han

de. tomar las cantidades de -suertg -que 1 de Ja es-

: pecu: mayor: tenga con la de 1) especie; menor. lal
g nis-

&
=
L]
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“mismarrazon’ que tieneita difererciacentte: la ime-
zior.y v medias con v lasdiferencia entresdar media y
mayor , y para esto se resolveran las giiestiones del
modo que se dira:en el amculn s:gmente. s on

AR'IICULO ) Age:
ENOUE SE PROPONEN

'vawas queszwﬂes sobre'la regla
de alzgacmn.

QUDSTION I o

f 303 E han. recunoc:do con - el marterete d&
ey . prueba dos calidades de polvora 5 la una
que, armja a bala-a la distancia-de. 60’ tocsas , ¥y
la otra que con jagual cantidad 'la .arrgja .a la dis-
tancia de 25 : se yuiere con las dos hacer naaimeg-
ccla .que arroje la bala a la- distancia de 46 toesas;
y. s¢ desea saber que caqudad se ha de .tomar .de
_gada espeme. -_ | 2k

B ¥ .
P R ; - p

s b4
2 ¥,

DISPOSICION G

i o= ;‘
Mayor. . GQV n D:ferenc:a entre l:rmnor y media

Meﬂm. . 5 14 leerencm entre la HIEdIﬂ y mayof.

‘..“'ir.-"' v Tala rj N v —

] i
e

s Saquese, lézé'.ﬂifﬂgenﬂiqa; que hay entre 25 y. 46,
L gudeg * Y
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y el resrdua 21 pOﬂgase al lada de la espeme lﬁz-
yor : saquese-asimismo la diferencia que hay .de la
media 46 a_la mayqr 605y el residuo 14 onga-
se al lado de la especie’ mEpQr , con ‘cuya opcras
cion resulta que tomando 21 libras , arrobas , &e.
de la es;:aecle mayor , y 14 de la menor , compo-
nen 35 de la-especie media ; esto ‘es-lo’ mismo que
decir que la‘cantidad de polvora que se tome de
la de mayor potencia , a la ‘que se tome de la de
menor para componer la media , ha de. tener la
razon que 21 diferencia .entre la menor -y medxa
a4 14, diferencia entre la media y mayor. e

- 304 La razon es porque Ja potencia que falta 4 a
la pélvora que arroja la bala 3’ menor distancia ,
para que la arrcje 34 donde se desea , se ha de
aumentar con la pdlvora de mayor potencia , y.asi
debera tomdrse de esta la cantidad que baste a su-
plir este defecto ; asimismo lo que excede la pol-
vord ‘que’ arroja’ el globo & mayer ' distancia 5 a° la
polvora medxa que se desea , se ha de rebajar con
la pélvora de menor potencia ; luego se debera tcs
miar «é -esta .cantidad la que: baste 4 rebaxar este
exceso ; pero ‘estas cantidades deben tener la’ mis<
ma razon que la diferencia entre {a menor y me-
dia tiene con la' difcreneia entre Ja media y mas
§07'5 luege la resolucion de esta especie de ques-

ti .cs debe hacerse como la del exemplo propues-
#

o

'I
. MM L . ]
‘] ) .

i:

C’OROLARIOS 1

305' Infiérese que la suma de las partes eompoq

nentes ; esto €s 2I — 14 == 35 es igual h la dlfe-

xencia’ entre la “especie mayor y menor. < 3G
306
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206 Infierese tambien que'averiguadas del mo-
do dichﬁ";ty”-te%minaéésf las partes de-'1a mezela
se hari la suma el mixto, con lo que §¢ -deter-
minatan por términcs propercionales los quintales;
arrobas. &g, 'que’se’ pidens: - o oo o8

e D

Aunque el exemplo  antecedente puede servie
para comprencer: el modo- de resolver las gliesrios
nes sobge este: articulo, debe advertirse. que €n i3
practica no sera justo el resultado de las operacio=
nes ante dichas, porque los alcgneces:de Ia poivo-
fa' ne guardan proporcion cof las cantidades , 10
que es conveniente anotar desde ahora. jiiy

A L

r| -}I

Quando alguna de las especies que se han de
mezclar- no - tiene ‘walor expreso 3 como’ quando:se
mezela- oro’ con cobre, se pondra cero enlugar de
Ja especie menor. | NS

.‘ QUESTION II.a Gty \

-

207  Un Piatero quiere hacer 66 onzas de oro
de 16 quilates inezelando cobre con oro de 22 qui-
lates , y desea saber quantas ONzas mezclara de co-
bre , y quantas de oro.: ' Lo ok
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o B AN gt L] N -8 ¥ VR " %4 3
.~ Dispuestas las: especies , = . I IQus DRTELGIG
-y hecha su resolucion comoe ' ‘23 v 16, o o' 4855
se ha dicho en el eéxemplo 16 A
primero se ve que las onzas BNIG, .« ¢ 18
que se han dé{tomab.de 686 (Y Si-— @ ——
a las que se "han de, tomar = * Mz . 06
de cobre , han de tener la s ———

misma rizon que 16 5 dife- 10 - P ;
rencia entre la menor 'y media , 4' 6 diferencia en-
tre la media y mayor; y para determinarlas se fors,
maran las proporciones siguientes 22: 66:: 16: X
==48; y 22766 y: 6:X = 18 en las quales‘se
manificsta que para hacer 66 onzas de oro de 165
quilates , se.han de 'mezclar 48 onzas de orode 23’
quijates con 18 onzas de cobre.

~ QUESTION I+

308 ' De 66 onzas de oro de 16 quilates que ie=" .
ne hga de .cobre ; se ha de hacer oro de 22° qui='
lates/; pidese quantas onzas de liga” se dexaran gon-!
e en el fuego. : | S

wispuestos los terminos , se hara la misma ope-
_r~ on antecedente d€ sacar las.diferencias y sumar-
“.as; y tormando la proporcion-si 22 suma de las.. .
w..crencias dan 66 cantidad del mixto , que darin
16 diferencia entre la menor 'y media ; y resuelta .
la regla , sale al quarto ‘término 48 , que son las’. :
onzas:de oro: que le 'deben quedar , para que resul-,
ten de 22 quilates; las 18 restantes deben consu-J ..

mirse en el fuego. iz o
AR-
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ARTICULO TI°

IIN QUE SE DA EL MO-
do de resolver la regla de Ali-
gacion quando en ella se con-.
 hienen mas de dos sim-

' ples.

309 QUando las especies que se han de meg-
- clar fueren mas de dos , se harin dos ¢
"0 mas aligaciones , segun fuere el mi-
mero de las. especies que se han de mezclar, y '
tendra la qliestion en semejantes casos , . diferentes -
resolniciones : y asi para proceder con acierto se ob- >
servaran las reglas siguicntes. |
310 5i las especizs sen 3 6 4, se dividira la
cantidad de Ia mezcia en des partes igoales ¢ desis
guales : si son 5 0 6, se dividird en tres partes:
si son 7 4.8 en quaug &e. Con cada una de estag:
partes de la mezcla se aligaran dos especies , ci =
dando siempre que la una sea mayos , y la otra = |
nor que la especie media , O valor que na de tepd' 2
la mezcla , tomando si fiere necesario dos, 6 ties A
veces una misma especie. Msto se:hard manifiesto
¢on ias questiones siguientes.

QUESTI ON 1 Bl

311 Tiene up Plate..-"i’ oro de 22 5,20, 15 y 1%
et | Gui=

-
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quilates , y(quiére haeer §6 onzas de mezcla de 16
quilates: desea saber ‘quanto tomara ‘de cada espe-

RESOLUCION.

Dzmdanse 55. en quales-

-

quiera dos partes’, y sean en 22 \/-3 - <o 125
36 y 20: hecho esto formen- R

se dos aligaciones, una por  I137'6 ... 24
exemplo de los 22 y 13 con — et
las 36 onzzs , y se hallard o 36
que en las 36 onzas ha de et s sy et ey

haber 12 de 22 quilates, y

24 de 13 que componen las 36 de 16 quilates.
. FOrmese otra aligacion

de les 20 y 15 guiiates con 20 \/ e s x A
las: 20 onzas de imezcla 3y 16 A

se-hallara que en las20 on- ~  157'4 ... 16
zas han de entrar 4 de 20 — ———
qllﬂﬂtf‘s » ¥y 16 de 153 y asi e 20
para componer las 56 onzas | — i

de: 16 quilates debe “mezclar

12 de ..«..2,24.de 13 , 4 de 20 , y 16 de 15 qui~
ate . -

- S1 se multlphca 22 ‘por 12 ,'13 por 24 , 20

Li v 4,y 1§ por 16 , la suma de dichos productos
" que es 896 debe ser igual al produto de 56 poR
"8 1-0 que puede servir de prueba.

QUESTION 112

32 Se quiere hacer una mez"la, de s-o onzas dé
. oro



gL Lol A Sidel e is) (el L ol fgr?'.--f;;
oro de 16 quilates con oro de 22 , de 20 , y de
13, quanto se tomara de cada especie. -

~ RESOLUCION.

Dividanse las 5o onzas

en dos qualesquiera partes , 22\/ 3 +00 12

y seran 36 y t4. Formen- 16 A

se dos aligaciones : la una de 12,5 6 o iy 24 pisty
22°'con 13 , y la otra de 20 e e
con el mismo 13, y resuel- 9 30
‘tas las dos se hallara que en, . e e
las 50 onzas para que sean

de 16 quilates , se han de SO XNT- TNkl 1O
mezclar 12 onzas de 22, 6 . 16 /‘\ i :
de' 20,y aelorodergqui- = 13/ 4..., 8 .«
lates se¢ ha de poner por una sh T sh T b
parte 24 onzas y por otra 8, | y AT T )
que san 32 onzas: donde se g S P

B3 -
oF

ve'que con el oro de 13 qui-
lates se han formado dos aligaciones 5 y si fuera
necesario se harian muchas mas, ¢ - |

QUESTION HI*

_ ) LEDBNRT ¢ B | i\ Y

313 Hay una mezcla , 6 composicion de g0 on. '~
zas' de oro €n las que se han mezclado 8 onzasde -
oro de 24 quilates , 17t de 20, 8% de 8,y 16 de 12, -
s¢ desea saber de quantos quilates seria la mezela.

« RESOLUCIQN.

“Multipliquense los 24 quilates por las 8 onzas
o . , de

._r
=m
1
]
\
h

L
.
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~de su valor , los 20 por las 17} &ec. y séra fa _suma.
de los pfoduttas 800" p‘artase $0D - por 50 que €s ia
suma de las cantidades, y el cociente 16 son los
qQuiiates, de. la_mezcla.

NOTA

‘Con las reglas dadas se pueden resolver innu.
merables qiiestiones : solo se advierte que en aigu~
nas €s preciso buscar el precio , 6 valor medio an~
tes de hacer la aligacion.

QUESTION 78

314 Se han de comprar 300 fme:réfs de trigo por
24000 reales, y hay trigo de 33 reales la faneﬁa,
dé 32, de 28 y de 24 , pidese que caitidad se ha-
brda de tomar-de cada especie para que juntas coms
pongan las 800 fanegas ,'y vaigan lo§ 24000 realess

' RESOLUCION. - e

- Bisquese primero el precio medio partiendo
24/ 00 por 800., y el cociente 30 €s el precio me-
¢’ -que se busca, hallado este disponganse los ter=
7 38 5y hagase la aligacion como en la questloq,
| "ﬂgunda » ¥ quedara resuella estas

FIN.

i

e
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